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A mai ünnep.
Mávcziu.' tizenötödikének évfordulóját negy­

ven év óta mindig megüli a nemzet — 
zart körben megölték még a legszornorubb 
ab.-zolut hatalom alatt is — de nem ülte 
meg =oha oly fényesen, mint a mai napon.

Dirzbc öltözött külsőleg is az egész fő­
város. s a kisebb, félreeső helyeken is íel- 
ioboaott a hazaíiság szent tüze. Budapes­
ten fel voltak lobogózva a házak, szőnye­
gek. virágok ékítették az ablakokat, s az 
utczákon ezrekre menő számban hullámzott 
a nép. Az egyetemi ifjúság eddig szinte el­
szigetelten rendezte az emlékünnepet, ma 
rfsztvett az ünnepélyén az értelmes polgár- 
ág :> d képviselőház tagjainak tekintélyes 

.- ..:e Az ünnep általánosabb, díszesebb és 
nagyobb volt, mint bármikor.

- ha ennek oka után fürkészünk, lehe- 
‘-: "en éezre nem venni bizonyos örvendetes 
átalakulást a közszellemben. Néhány évig,

■ .-t aludt volna a nemzet egyik része, 
H a másik ré.-z túlságosan is el volt l'og- 
ih - a mindennapi élet anyagi küzdelmei­

vel ' z ‘d.eák nyugodni hagyták az embe- 
a múlt hagyományaival keveset tö- 

r tt a. közönség. Most kezdünk ébredezni. 
Kezeljük észrevenni, hogy a kormány a re­
akciónak mekkora lért engedeti, mialatt 

o -a! volt elfoglalva a közvélemény. Addig 
■ddtáz a jó tanácsokat, hogy dolgozzunk, 
ózg végül az ország dolgaival alig törődött 
valaki s a kormány felhasználhatta az időt,
- . méíyes hatalmát megállapítani, a köz- 
szabad hágnak s az alkotmánynak rovására.

Azt re lehet tagadni, hogy (>7 óta bizo­
nyos feszélyezett helyzetben érezték mago­
kat egyesek szemben a márczius tizenötö­
dikének ünneplésével. Nem igen tudták 
me gegyeztetni loyalitásukkal, hogy megüljék 
ezt a napot. Pedig nincs benne semmi. 
Márczius tizenötödike csak az elvek győ­
zelmét jelenti, a jogegyenlőség, az alkot­
mány, a parlamentarizmus győzelmét. Ez 
nem sértheti a legodaadóbb loyalizmus ér­
zéseit sem. A nemzet nem becsülné meg 
magát, ha daczára ö.-zinte hódolatának, 
melylyel uralkodója iránt viseltetik, nem 
ünnepelne e napon. Hiszen a koronás ki­
rály maga adott nekünk útmutatást a i-8-ki 
események tiszteletben tartására, mikor a 
honvédeknek ajándékozta a koronázási 
rzázezer darab aranyat. Útmutatást adott 
ma is, mikor ez ünnep lefolyása alatt, itt 
az ország fővárosában maradt.

De bármely oldalról vizsgáljuk is az 
ügyet, be kell vallanunk, hogy a mai ün­
nepély fényének fokozásához hozzájárult 
ma az ellenzéki hangulat is, mely a kedé-
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Mi történt a családban — elbeszéli az 
igazgató.

Mr. Gracideu intcü, hogy hajoljak hozzá kö­
zelebb.

— Meg kell kérdeznem, suttogd, — s attól fé­
lek. hogy megtalálja hallani. . . . Van-e az arczában 
valami, a mi nyomorult anyjára emlékeztetne?

Alig vult türelmem, erre a képtelen kérdésre 
‘•-ik leiéin is. Haja sokkal sölélebb volt, mint az 
ar.yiáé, - a szemének is más színe volt. Kifejezé- 
-él-.!i valami igéző gyöngédség és őszinteség volt, 
n.r; et az én [elfogásom szerint még szebbe tett 
'•ulumi szelíd, nem-panaszkodó szomorúság. Lehe­
leden v. át a gyilkos asszonynak a szemére csak 
gondolni L-. !m az ember a gyermekére tekinteti. A 
hány arezának alsó felében nyoma sem volt az 
anya aranya- körvonalainak. Mosolya — egyszerű, 
kedves és gyorsan múló — bizonyára nem az 
anyjától öröklött mosoly volt.

Hegy nem hasorilitott-e az atyjára, azt képtelen 
voltam találgatni, meri sohasem láttam. Az egyet­
len bizonyosság az volt. hogy Kunicének sem vo­
násaiban. sem kifejezésében nyoma sem volt sem­
minek. a mi anyjára emlékeztetett volna. A két
- íny közül Helénáról hajának színe s arezának 
izonyu.s árnyalata után ítélve cl lehetett volna 
oridani. hogy de csakis ezekben a részletekben,

v- ír '.lenül hasonlít taz én egykori elítéltemhez.
Mr. Gracedieu szellemi erejének l'ölelevenedése 

'".-ak ideiglenes változást jelzet', mely maris őszülni 
kezd- 't. Szemei, melyek szeretettel esüggtek Euni- 
1 (r. mo-t bágyadtan néztek magok elé: feje a 
sryonge elégedettség sóhajával hanyatlott vissza a 
párnára.

!vz az élvezet túlságos is volt nekem, monda. 
Hagyjanak egy darabig pihennem, hadd szokjam

hozza.
bűnr e homlokon csókolta — s együtt mentünk 

ki a szobából.

XL FEJEZET.

A megtört szív.

A mint a folyosóra kiléptünk, észrevettem, hogy 
a leány tétovázik. Jól megnézte a lépcsőt, mielőtt 
'cte!' indult volna rajta. Az a gondolatom támadt,
’ gy keli valakinek a házban lennie, a kit minden 
áron kerülni akar.

Az also benyílóba érve, ismét megállóit és sut­
togva ajánlotta, hogy menjünk le a kertbe. A mint 
a tornácz hátsó része felé mentünk, láttam, hogy 
szeme gyanakvóan irányul annak a szobának az 
ajtajára, a melyben engem Heléna fogadott volt. Az 
tn lassú észjárásom végre megértette s együtt ér-

lyekel hatalmába kerítette. Az ünneplők 
nem csak a -18-iki férfiakat dicsőítették, 
hanem egyszersmind a mostani korszak 
epigonjai fölött is elmondották kárhoztató 
ítéletüket.

S épen a mostani törvényjavaslat tárgya­
lásának alkalmából, ez nagyon is természe­
te?. Annak legnagyobb vésze, a mii a már- 
cziusi tizenkét pont magában foglalt, teljese­
désbe ment, de nem teljesedett az, a mi a 
katonaságra vonatkozott. Az mutatja a ti­
zenkét pontban összefoglalt elveknek nagy 
jelentőségét épen. hogy minden erőszak és 
minden ellenkező kísérlet daczára meg kel­
lett azoknak valósulniok. Csak a katona­
ságra vonatkozó része nem ment teljese­
désbe, s most annak küszöbén állunk, hogy 
ne közelebb menjünk e tekintetben a czel 
felé, de attól eltávolodjunk.

ÍS-ban azt követelte a nemzet, hogy a 
katonaság esküdjék meg az alkotmányra, 
hogy magyar katonáinkat ne vigyék kül­
földre, a külföldieket vigyék el tőlünk. A 
katonaságot ma sem esketik fel az alkot­
mányra. A magyar hadseregben, illetőleg a 
magyar ezredekben külföldiek még most is 
a tisztek, a kik nem értik nyelvünket.

S épen ez a kormány az. melynek lé 
éves uralma alatt legtöbb ideje, legtöbb al­
kalma JpH. volna segíteni e tekintetben az 
állapé1 .. n. Egy nagy, biztos, vezethető 
lobi g által támogatva, keresztül vihette 
volna a nemzet óhajait.

Budapest, márczius 15.
A képvisclőiiáz holnap, szombaton délelőtt 10 órakor 

ülést tart. Napirenden van a véderölörvúuyjavaslat 2i 
—2ö. §§-ainak folytatólagos tárgyalása.

Adóbevallás és adókivetés.
Az adófelügyelők és adókivelő-bizotlságok 

munkája kezdetét veszi legközelebb. A pénz­
ügyminiszter kibocsátotta már rendeletét, 
melyben közegeit a hivatalos eljárás meg­
indítására utasítja.

Az 1883-diki adúkczelési törvény rendel­
kezései szerinI az általános jövedelmi adó­
hajsza csak egyszer van minden három 
esztendőben. E változtatás állítólag az adó­
fizetők érdekében történt, nehogy mint ez­
előtt, minden esztendőnek első hónapját, 
gyakran elég izgató és időrabló küzdelem­
mel töltsék, mely küzdelmet az átló feliig ve­
lők, kivető és felszólamlás! bizottságokkal 
folytattak. Most elvégzik egyszerre három 
évre és ezt az eljárást valami nagyon igaz­
ságosnak tartják.

Ez az eljárás tűrhető az adófizetők azon 
vészének, kiknek jó megy dolguk. Az a ke­
reskedő, iparos, vagy vállalkozó, kinek pros­

peráló üzlete van, kinek üzletköre tágul, 
vagy legalább nem csökken, meg van elé­
gedve e kivetési móddal. De ugyancsak ke­
serves következményei vannak az ellenkező 
eseiben. Egy szerencsétlen iparosnak uj ver­
senytársa támad. Üzletét eddig nem bántotta 
a gyáripar. Egyszerre csak kezdik gyárilag 
előállítani kézműiparának czikkét, vagy ha 
már régen előállították, most kezd csak Fa­
ját piaczára jutni. Valamely kereskedő sze­
rény tőkécskévcl folytatta üzletét s utána 
megélhetett. A szomszédban nagyobb tőke­
erejű versenytárs keletkezik, a ki elfogja ve­
vőit, leszorítja a térről. A jövedelmében 
megcsonkított kereskedő tartozik azonban 
három éven át csökkenő jövedelme daczára 
a régi, három évre kirótt adót fizetni. A 
harmadik évben már a bukás szélén állhat 
s mégsem nyerhet helyzetében könnyebbitésl, 
legalább a túlterhelő adója leszállítása által.

A kormány pedig ugyancsak kihasználta 
előnyére a három évi adócziklusl. Még élén­
ken emlékszünk az országszerte felhangzott 
zajos panaszokra, melyek az adókivető kö­
zegek könyörtelenségét, egész a zsarolásig 
fokozott erőszakosságát kárhoztatták. A ke­
reskedői osztály polgári bátorság tekinteté­
ben nem épen az elsők sorában áll. Sokat 
elnyel a kereskedő és a kisiparos, mig meg­
mozdul, feljajdul cs panaszkodik. Hiszen 
főkép a vidéken, többnyire azok után él, 
kik ellen ellenzéki panaszokkal fordulni 
kellene. Képzelhetni tehát, mit mivelheltek a 
vidéki kereskedőkkel az adókivető közegek, 
clleníállásru lökéit ék el magukat. Feljöttek 
Budapestre ;i pénzügyminiszterhez küldött­
ségek a vidék legnagyobb és legalázalosabb 
városaiból. Maga a főváros hasonló ősz Iá­
ival is orvoslást kérlek a kormánytól saját 
közegei ellen. Persze haza küldték a depu- 
tácziókat szép szavakkal, az adósról' azon 
ban működött tovább teljes szigorral.

Ilyen körülmények közi senkit sem lep­
het meg az, ha az egyenes adók többet 
behoznak s valóban igen furcsa színben 
tűnik fe! az olyanok b szedő, a kik a be­
vételi többleteket az ország haladó jólété­
nek, a <természetes fejlődésnek» akarják 
betudni.

A földadó-kivetésnél követelt eljárás is 
komoly megrovást érdemel. A törvény kon­
tingentálja a földadót. Azaz kimondja, hogy 
a iöldádó oly kulcs szerint kivetendő, hogy 
'2ti milliói behozzon, de ne többet. Már 
most megnézve a zárszámadásokat, könnyen 
láthatjuk, hogy minden évben ennél jóval 
több folyik be. Ez ellenében azt mondják, 
hogy igen ez befolyik az adóhátralékokból, 
melyek a folyó évi előírással együtt mulat­
tatnak ki. De ha ez igaz volna, akkor

apadni kellene a hátraléknak, de ez a sok 
leírás és helyesbítés daczára, nem apad, 
hanem évről évre szaporodik.

Midőn tehát az adókivetési eljárás újból 
megindul, figyelmezteljiik egyfelől az érde­
kelt adófizető közönségei, hogy cl ne ha­
nyagolja ügyeit, mert ha ulána nem néz, 
kétannyit fizet, mint mivel tartoznék. Az 
állam pénzügyi közegeitől pedig végre el­
várható, hogy hagyjanak lel a közönség 
zaklatásával és ne tekintsék az adózó pol­
gárokat szinte ellenségnek, melyen hadisar- 
ezot kell megvenni bármikép és minél 
többel.

Márczius 15-ének megünneplése.
Az ország fővárosa meg az egész ország olyan 

impozáns nagyszerűséggel ünnepelte meg ma a 
nemzeti ujjáébredés napjának évfordulóját, mint 
még edd igeié sohasem. A nemzeti közéletnek az a 
föllendülése, mely a legutóbbi időben országszerte 
nagyszabású manil'esztácziókban nyilvánult, adta 
meg a mai napnak tényét és hangulatát úgy a fő­
városban, mint a vidéken. Már a mai nap reggelén 
meglátszott Budapest utczáin, hogy most nem úgy 
ünnepük márczius lő-ikét, mint az elmúlt években.

Alig volt ház a több utczákon, a melyen nemzeti 
zászlók no lengtek volna, s olyan középületeket is 
feldíszítettek, a melyeken az előző években soha­
sem láttuk a nemzeti ünnepel jelző lobogókat. Szá­
mos magánház csaknem fényes pompával volt de­
korálva zászlókkal, szőnyegekkel, nemzeti czimerek- 
kel. Az egyetemi ifjúság sem azzal a szokásos 
chablonnal ünnepelt ma mint máskor. Határozott 
politikai jelleget adott ünnepének, s annak pro­
gramul ja gazdag, változatos, érdekes és hatá­
sos volt. Betöltötte az egész napot. A dél­
előtti diszgyülés, meg a délutáni körmenet 
telve volt lélekemelő momentumokkal, s a hatást 
növelte, kiegészítette az, hogy az ifjúság ün­
nepéhez csatlakozott a főváros polgársága, csatlako­
zott a parlament két ellenzéke, s hozzájárult ahhoz, 
hogy a. mai napnak ne csak futó emléke maradjon, 
hanem a nemzeti közvéleményre is erős hatása 
legyen.

Szép veröl'ényes nap volt a mai. Hideg északi 
szél fújt, a mely azonban nem hütötte le az ■ igazi 
lelkes hangulattal eltelt kedélyeket. Semmi sem za­
varta meg a szép ünnepet, mely mindvégig » leg­
szebb rendben folyt le.

A nap eseményeiről tudósítóink a következőkben 
számolnak be :

Az egyetemi iíjnaág diszgyülése a 
vigadóban.

A fővárosi vigadó nagytermében folyt le a márczius 
lő-iki ünnep első pontja. Emlékezünk arra az időre, 
nem is olyan régen volt, csak tavaly, mikor még a kis 
terem is elég volt az ifjúsággal együtt ünneplő hazafias 
közönségnek. Ma a nagyterem sem fogadhatta be azt 
az óriási közönséget, mely eljött az ifjúság ünnepére,

hogy azt a nemzeti ünnep egyik kimagasló pontjává 
avassa. A rendfentartás nehéz kötelessége a kuosmáa 
egyetemi ifjakra hárult, feladatuk nem volt könnyű, 
mert százával kelteit visszautasítani az ünnepre tóduló 
közönséget, közte igen sok hölgyet megfosztani attól, 
hogy része legyen az ifjúság ünnepi diszgyiiléséber.. A 
közönség a lobogódiszben pompázó utczákon már tiz 
óra tájban kezdett hullánizani a vigadó feló, ünnepi 
színe volt az utczának, elegáns hölgyközönség nem­
zeti kokárdákkal tette mozgalmassá és változa­
tossá a belváros utezáinak képét. A vigadó előtt 
a kucsmás kóesagos rendezők várták a hölgyeket, 
karon vezették fel a számokra fenntartott emelvényre. 
Az emelvény megtelt csakhamar, majd a karzaton sem 
kapott helyet a folyton növekvő holgyközönség, az ud­
varias egyetemi hallgatók ekkor a földszinten engedték 
ál a hölgyeknek helyeiket. A corridorok zsúfolásig meg­
leltek, úgy hogy mire megkezdődött a programra, a te­
remnek egyetlen zuga .em maradi üresen. Olyan nagy 
közönség gyűlt össze, minő e termekben ritkaság s e 
közönség egytől egyig a főváros előkelő polgáraiból ál­
lott, mely hosszú évek óla elő. zör jelent meg ily im­
pozáns számmal az ifjúság inámziusi ünnepén.

Viharos éljenzés fogadta az országgyűlési képviselő­
ket. kik nagy számmal jelentek meg, hogy reszt ve­
gyenek az ifjúság lelkes ünnepén. A nagy teremben 
morajló zajt az éljen vihara törte meg , midőn 
Irányi Dániel a nap ünnepi szónoka, a negyvc-mrolezas 
dicső idők egyik előszereplöje a teremben megjeleni. A 
rendezők sorfalai közölt vonult az ünnepelt a szamára 
fentartotl helyre, hol barátai, a már egybegyült ország­
gyűlési képviselők üdvözölték. A közélet általánosan 
tiszteit alakja, Irányi Dániel pénzekig volt tárgya meg­
újuló s le nem csendcsülö ováczióknak, mig végre az 
emelvényen sorakozott az egyetemi dalosk ■/ .. Donáth 
Gyula karnagy vezetése alatt rázendítette Il di -.. Sóhaj­
tását, a hazafias szellemi programúihoz méltó oltó szá­
mot. Gyújtott, lelkesített a magyar dal. Végeztével iijbol 
kitöri a viharos éljenzés, kalapok, kendők lengettek a 
karzatokról, s a diszgyülés nagy közönsége pénzről 
perezre lángolóbb lelkesedésre gyuladt.

Majd Jánossy Béla lépett diszmagyarban az emel­
vényre, s elszavalta Ábrányi Emil költeményéi, az 
Esküt. A népszerű költő honszereleltöl lángoló költe­
ménye Jánossy Béla lelkes, mélyen átérzett előadásá­
ban frappáns hatással volt a közönségre, különösen 
nagy volt a hatása a két kezdő strófának, mely jgv 
szól:

Márczius szent napja.
Ragyogna-e fényed nálunk aljasabbra.
Hogyha nem folytatnék, a mit akkor kezdtünk.
S nem harc/.: pulya béke mondaná ki vesztünk! 

Magyarok, esküdjünk,
Szentül megfogadjuk :
Nyelvünket, hazánkat 
Soha el nein hagyjuk !

Nem ! A meddig vér lesz,
Mely lángol az arezon, hogyha szégyent érez,
Mely forr az ürömtől ama gondolatra 
Hogy végső cseppjét is a hazának adja!

Addig azt esküdjük,
Addig azt fogadjuk :
Nyelvünket, hazánkat 
Soha el nem hagyjuk !

A lelkes közönség viharos éljenzése a költőt és elő­
adót együtt szólították az emelvényre, s a megújuló 
tapsvihar nem csendesült el addig, mig Ábrán, i Emil 
másodszor is meg nem jelent a közönség előtt.

írsrsmrri&yagmfcaag&Ti
zeit vele. Az ö érzékeny természete visszaborzadt 
attól, hogy összetalálkozzék azzal a nyomorulttal, 
a ki pusztulást hozott mindarra, a mi az u áldat­
lan fiatal éleiében boldogsággal és reménynyel ke­
csegtető vala.

— Nem jönne el velem a kertnek abba a ré­
szébe, a melyet legjobban szeretek ? kérdő.

Karomat nyújtani neki. 6 szótlanul vezetett el 
egy közönséges pádhoz, melyet eperfa árnyékolt. A 
mint leültünk, változást láttam az arezában — 
gyöngéd, bájos változás. A leány szive ebben a 
pillanatban távol járt erdőiem. A keidnek ehhez a 
kis zugához bizonyosan hozzálüzödölt valami, a mit 
éreztem — nekem nem illett kutatnom.

— Egykor boldog voltam ill, monda Eunice. — 
Mikor aztán nemsokára bekövetkezett a szivfójás 
ideje, féltem csal: meg is nézni a vén lát s az 
alatta levő padot. Hanem az már elmúlt. Szeretek 
visszaemlékezni azokra az órákra, melyek valami­
kor kedvesek voltuk nekem, s szerelem látni ezt a 
helyet, mely rájuk emlékeztet. Tudja, hogy kire 
gondolok ? Ne féljen attól, hogy megszomorit. Soha­
sem sírok most már.

— Kedves gyermekem, hallottam az ön szomorú 
történetét, de nem bízom magamban, hogy beszélni 
tudjak róla.

— Mert sajnál ?
— Szó ki sem tudja mondani, hogy mennyire!
— De nem haragszik Fülöpre?
— Nem haragszom-e! Szegény gyermek, meg 

sem merem önnek mondani, hogy mennyire harag­
szom rá.

— Oh ne. no mondja ezt. Iía jó akar hozzám 
lenni — pedig tudom, hogy akar — ne gondolkoz­
zék rosszul Fiilöp felöl.

Ha eszembe jut, hogy az első érzés, melyei ke­
resztyén létemre bennem keltett, semmi inas nem 
volt, mint csodálkozás, valóságos vadember színvo­
nalam siilyedek le saját becsülésemben.

— Valóban azt akarja ezzel mondani, hogy meg­
bocsátott neki ? volt hitvány kérdésem.

És ö szelíden felelt:
— Hogy is tudnék meg nem bocsátani neki?
Az az ember, a ki ilyen szerelemnek az áldásá­

ban részesülhetett s el tudta magától dobni, semmi 
más nem lehetett, mint eszelős. És ezen az alapon 
— bár Kunicének nem vallottam meg — én is 
megbocsátottam neki.

- Meglepi ez önt ? kérdé Eunice. — A szerelem 
talán bármi megalázást is eltűr. Vagy én talán 
csak egy szegény gyönge teremtés vagyok. Nem is 
tudja ön, hogy milyen vigasztalás volt nekem, meg­
tartani azt a néhány levelet, melyet Fülöptöl kap­
tam. Mikor meghallottam, hogy elment, megcsókol­
tam — búcsúzéra — a leveleit, ügy hiszem, ez 
volt az az idő, mikor szegény összetört szivem 
hozzászokott a fájdalomhoz. Érezni kezdtem, hogy 
marad még számomra egy vigasz — végre is meg 
fogok neki bocsáthatni. . . . Miért mondom én ön­
nek mindezeket ? Azt kell hinnem, hogy ön meg­
babonázott. Igazán most látom önt először?

Kezembe tévé reszkető kis kezét. Ajkamhoz 
emeltem és megcsókoltam. Erős kisértésben voltam,

megvallani neki, hogy már kisded korában saj­
náltam cs szerettem. Csaknem az ajkamon voltak 
e szavak :

<< Emlékszem önre, mint könnyen kielégíthető 
gyermekre, a mint azokkal az összetört játéksze­
rekkel mulatott, melyekkel valamikor az én gyer­
mekeim játszadoztak.»

Égy hiszem meg is mondtam volna ezt neki, ha 
bíztam volna magamban, hogy nyugodtan szólha­
tok. De nem lehetett. Öreg voltam bár és eléggé 
járatos abban a tudományban, hogy kell szükség 
esetén álarezot ölteni — nem lehetett.

Eunice, folyvást el akarva magával hitetni, hogy 
csakugyan idegen vagyok reá nézve és azért foly­
vást kutatva a bennünket egybefüzü rokonszenv 
titkai, különös kérdést intézett hozzám :

— Mikor tialal volt, monda. — tudta-c, hogy 
mit tesz az szeretni és szerettetni — és azután 
elveszíteni mindent?

Nem sok embernek adatott, hogy azt a nőt ve­
gye el, a ki első szerelnie voll. Korai fiatalságomat 
egy szomorú történet sötétítette el, a melyet soha 
senkivel sem közöltem s erővel elűztem gondola­
taimból is. Negyven évig feküdt eltemetett énemnek 
ez a része nyugodtan a sírjában — s egy ártatlan 
kéz véletlen érintése föltámasztotla a halottat és 
ismét szemtül-szembe állított bennünket egymás­
sal ! . . . Hogy tudtam e, mit tesz az, szerelni és 
szerettetni és azután elveszíteni mindent ?

— Nagyonis, gyermekem, nagyonis!
Ez volt mindaz, a mit mondani tudtam neki. 

Élelem utolsó idejében, visszariadtam attól, hogy 
erről beszéljek. Mikor először éreztem a csapást, 
talán magamhoz és ü hozzá is méltóbb feleletet 
adhattam volna.

Eunice elejtette kezemet s hallgatagon, gondol­
kozva üli mellettem. Talán — isién látja telkemet: 
szándéktalanul — megcsaltam várakozását ?

— Azt válla talán, hogy elmondom az én szo­
morú történeteinél, s épen olyan őszintén és híven, 
mint ön? kérdem.

—■ Oh, ne gondolja ezt! Tudom, hogy minő erő­
feszítésébe került, csak felelni is a kérdésemre. De 
azon tűnődöm, hogy szabad-e kérdeznem valamit. 
Az a bánat, a melyről most szólt, nemde nem az 
egyetlen ? Más bánata is volt ?

— Sok más.
— Van idő, folytalá ö, mikor az embernek 

lehetetlen a maga nyomorúságára nem gondolnia. 
Én igazán iparkodom vidám lenni, do a bánat 
vissza-visszatér.

Megállóit s olyan avczczal nézelt rám, mely fé­
lelmet árult el.

— Tudja, hogy Szclina kicsoda? folytaid. — Az 
én barátnőm! Az egyetlen, a kim volt, mig ön ide 
nem jött.

Kitaláltam, hogy arról a furcsa kedves nőcskéröl 
beszéli, kinek eddig csalt azt a esni' vezetéknevét 
ismertem.

Szelina bizonyosan mondta önnek, hogy beteg 
voltam, folytató, s hogy most javulás végeit falun 
tartózkodom.

(Folytatása következik.)

ÁPÁTLAN, anyátlan.
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Regény, szabadon franczia után.

HARMADIK RÉSZ.

Egyedül a világron.
— Miről van szó?
— Nemde ez itt Nicolas Jussieu ur gyára ?
— Igen .. . voll I
— Hogyan?
Pierre egész testén remegett, miközben Lajeu- 

nesse azt válaszolta :
— Jussieu ur meghalt.
— Meghalt! kiáltott fel egyszerre a mérnök meg 

a szemesen.
— Igen, még pedig borzasztó módon. De hisz 

önnek ezt tudnia kell.
— Egy szót se hallottam felőle.
— Körülbelül egy hónapja Jussieu ur a gépek 

körül dolgozott; egyszerre egy gépszij megragadta, 
először a kezel, majd a karját, aztán meg az egész 
lestél, és mire képesek voltak a gépet megállítani, 
Jussieu ur nem volt egyéb egy véres hustömegnél, 
melyet képtelenek voltunk fölismerni.

— Szent isten, mily borzasztó szerencsétlenség! 
kiáltott fel Ábrahám meghalva.

— Ilát aztán ? . . . Mi történt a gyárral ? kér­
dező Sau vés, a ki czéljál egy pillanatra se tévesz­
tette szem elül.

— Be kellett zárni, miután Jussieu urnák se ro­
konai, se üzlettársai nem voltak Amerikában, a kik 
az üzletel tovább vezethették volna.

— Ali! . . . Hát a munkásokkal mit csináltak ?
— Ezek elszéledtek a szélrózsa minden irá­

nyában
— És nincs itten senki, a ki a munkások közül 

egynémelyikre vonatkozólag felvilágosításokat ad­
hatna nekem?

— Ha uraságod be akar lépni, bent találja a volt 
pénztárost, a ki a Francziaországból várt intézkedé­
sek megérkezéséig gondnoknak neveztet c-i '!.

Sauvcs nyomban belépett a házba, mig brahám 
és Sylvestre, az egykori jó barátok, újra luleleveni- 
lették (ismeretségüket.

A pénztáros is, valamint, volt. gazdája, fran­
czia volt.

Pierre egyszerűen megmagyarázta neki látogatá­
sának czéljál.

Eugene Gages, az ö volt munkavezetője, elhagyta 
öt, mert Amerikában többet vélt kereshetni cs 
Pierre, miután szüksége van rá, fel akarja használni 
Filadelliában való idözését, hogy visszaszerződtesse 
őt párisi gyárába.

— Eugene Gages, uram, viszonzá a pénztáros, 
csakugyan nálunk volt egészen Jussieu ur halá­
láig . . .

A pénztáros hirtelen félbeszakította magát.
— Tévedtem, monda, mert még csak nyolez 

napja hagyta el gyárunkat.
Sauvcs egész (estén remegett.
— Talán elküldték őt? kérdező.

— Oh nem, mert rendkívül érlelmcs és kifogás­
talan magaviseletül munkás volt.

— Tehát miért ment el?
— Azt mondta, hogy máshova szegődött sokkal 

előnyösebb föltételekkel.
— De ha jól emlékszem, sokkal tartozott Jussieu 

urnák. . . .
— Igen, a szerződtetés! előleggel, azonban távo­

zása előtt kiegyenlítette összes tartozását.
— Tehát voltak segélyforrásai?
— Meglehet, hogy félretett valamit, a mióta ná­

lunk dolgozott. Meglehetősen sokat keresett és igen 
keveset költött. Pedig az élet ilt nagvon drága.

— Ah! . . .
— Másrészt pedig az ü uj munkaadója, a ki 

minden áron gyárába akarta üt hozni, megadhatta 
neki a szükséges előleget, hogy innen kiszabadítsa 
magái.

— Tudja ön ennek a gyárosnak czirnét é= 
nevét?

— Azonnal megmondom önnek, urain.
A pénztáros fölemelkedett, kézhez vett több üz­

leti könyvet, jó ideig lapozgatott bennük és aztán 
azt mondta :

— Eugéne Gages Handerson úrhoz, Murier-utcza 
104. szám, szerződött.

— Köszönöm, uram. De mielőtt újabb tárgyalá­
sokba bocsátkozom volt munkavezetőmmel, nem 
lenne ön szives nekem őt illetőleg némely felvilá­
gosítást adni?

— Nagyon szívesen.
— Miféle életeiéit ilt? Az utazás, az életmód meg­

változása nem volt-e rá rósz hatással ? Komoly 
munkás, pontos ember maradt-e?

— Föltétlenül, uram. Eugene Gages az egész idő 
alatt, melyet nálunk töltött, egyetlen ismeretséget se 
kötött. Ö érkezeit elsőnek a gyárba és ö távozott 
utolsónak. Sohasem beszélt és ugv látszott, bogy 
rendkívül mély bánat ül a lelkén. Ilire járt, hogy 
elvesztette Francziaországban feleségét, a kit imá­
dott és hogy c miatt nem tudta magát vigasztalni. 
Bánatától cs szótlanságától eltekintve, magaviseleté 
kifogástalan volt.

— Ön nem látta öl, a mióta a gyárai elhagyta?
— Nem, uram. Nagyon'keveset járok ki eV mi­

után engem bíztak meg a felszámolás egy részével, 
itt szoktam dolgozni, késő estig.

Pierre köszöntött és miután Ábrahámnak meg­
mondta Handerson czimét, a kocsis a Murier-utcza 
irányában elhajtatott.

Egy telőlöl-talpig amerikai fogadta öt.
— Handerson ur? kérdező Pierre.
— Az vagyok, oh ycs . . . indeed!
Sauvcs ur bocsánatot kért, hogy nem jelentette 

be magát s elővéve levéltávczáját, átadta a névje­
gyét, majd meg azt az ajánló levelet, melyet Paris­
ban a Jussieu ezég számára kapott.

Azonban itt megváltozott a beszéd tárgya :
Nem azt mondta Handersonnak, hogy visszaszer- 

ződtetési czélból keres egy munkást, a ki az ame­
rikaira nézve talán nagyon becses volt, hanem 
csupán látni kívánta őt, miután az alatt az idő
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Erre következett a diszgyülés kiemelkedő mozzanata 

Irányi Dániel emlékbe-zéde. Az ifjnság és a közönség 
riadó éljenzése üdvözölte Irányi Dánielt, a független­
ségi és 48-as I árt na-yrabccsült agg vezérét, a negy- 
vennyoli zadiki már zius lóiké nagy eseményeinek ré­
szeset, ki negyvenegy évvel később azzal a lelkesedés­
sel jelent meg az i juság körében, mely a nagy idők­
ben melegítette szivét. A fekete magyar ruhában meg­
jelent .-zórioknt üdvözlő lelkes éljenriadal ujult érővé1 
tőit ki minden pénzben, mig végre megkezdhette nagy- 
szabú u beszédét.

irányi Daniel igy szólt az ifjúsághoz:
Tisztelt ifjú barátaim!

Miilön iz-lőtt nehány héttel volt szerencsém szólni 
önökhöz, a jelennek egy fontos kérdésével loglalkoz- 
tani: ma z emlékezet szövétnokevcl kezemuen a múl­
ta* akarom földeríteni önök elölt.

a múltnak ismerete az a világitó torony, a mely meg­
mutat1 • a hajósnak a szírieket, melyeket kerülnie, az 
utat, melyet követnie kell, hogy a kikötőbe bizto.-an 
elju-son.

V. n kid a legnevesebb kormányos is könnyen ellé- 
yp i ;I ’_ If’1 inn s v:ig v I ás imnvt követ, miül Szan­
di ka vuit, va.v . s külön»-en zivataros éjjel, zátonyra 
s talán k z:k ára vi-zi a gondjaira bízott hajót.

11.. r.'uii a régmúlt időket fogom feltárni önök előtt; 
azoka* Mm rik a lürlénelemböl. Azt, a melyet mi, kik­
nek fejők lelett egy félszázad már elvonult, saját sze- 

n .In I hittünk, s a melyet, éjien azért, önök közül 
-okán e-ak töredékesen ismerhető'k.

.Nem h .sesituni kívánom önöket, tudom, hogy arra 
nun -Z"ndii.ii;. A haza, annak jogai, állami nyelve, a 
szid is ág é- et-, onlö-ég iránti lelkesedés tüze. magasan 
I .bog il.,1 kcldeikben Csak egyszerűen akarom előadni, 

t t I hát 41 esztendővel, mi előzte azt meg 
ki-.A 'diuiul, mi követte s hogvan szerelték a hazát azok, 
a ki. . kkor i llek, vének ó.s ifjak egvaránt.

T.-zteit ; olgáifáisak ! A nemzetek történetét az Írók 
korszakokra osztják fel, határkövekül azon eseményeket 
vevőn, a melyek részint politikai, részint vallási, részint 
ta: .-ad. lm. tekintetben lényeges változásokat idéztek elő 
azok életében.

A -.•likőrt némelyek Amerika felfedezéséig, mások 
a .pás kezdete:;- számítják s vannak a kik azt a 
Komi..ntii.a.ioly elestél követő renaiasance-szal zár­
ják be

.'.ni,-, j bizonyos, hogy ámbár a XVI. században és 
az I) in-.:» a re pék éh teben uj eszmékre és uj törekvé- 
.. kn- .ika inuk i-, a középkor szelleme kisebb-nagyobb 
liléi-: -ki ‘-n . gé-zen az 178V ki franczia forradalom ide­
jéig l.i.-éitett. Csal: ez vetett véget Európa nyugati ré­
sz Le-n a I • :i világnak, a leje telinek önkényének, a 
t.ir- hd osztályokra való tagolásának, a kiváltságok­
nak :s a. nép als- bb rétegei elnyomásának.

H v.minthogy a gyiiponlto! távolabb estünk, 
,-sak ke dil. jutott cl annak ereje, s ha már 1825 töl 
ü-ezt'ik is annak hatását, teljesen esak is ltiiti-ban kö­
szöntőit : ! az uj- or szelleme.

Ad .e>, mint mikor a nap még nem érte el a látó­
kért, i.-iuomálv uralkodott, ekkor azonban mintegy va- 
ráz ' re egyszerre feltűnt az égi test, fényt és mele- 

s.-va n toll ire, mel rt a négy folyó szel és a 
haiom bérez koronája iiisz.it.

Miben v it az a félhomály s mit hozott a nap, mely 
azt ehis-d.-'.lta ?

11-,:! t , olsavtársak ! Magyarország ősidőtől fogva
• rvénv 1-s királyi eskü szerint független, szabad és al- 
kot i.anvn.s állam vala : tényleg, iiárom század óta, több­
nyire az önkényuralom színtere.

A K . . I t--rvények értelmében ta tozott gyakorolni 
:• j. . . nnialmat a tanácsosai telelö-ek volt. k a/, or- 

P i.. ,. a valós-tgban azonban törvények és 
.1 in • írott melaszt voltak csak.

Az M . n uralkodók önkény nem kevésbbé mint 
... tor. .se. I kuzlelem a belvi.szályok emesz- 

ii ,ii. legjobb erejét: azért a bahi' á-, a 
javítás munka inak kevés idő juthatott. A nemesség 
, . .. • a v ."Imit bizonyos tekintetben az alkot- 
. . a ■ -aval össze luxén k.-tve, az alsóbb nép- 
. . b- "yzvte súlyos és szánalmas volt. lölil kai

.... .1 k;r. varosokon kivid, c-ak a nemesség bírt:
n in ' a; azokból, hanem némely pol- 

g.-ii led I. j v-.lt zárva.
\ ... nini" r, i lééi ive az úgynevezett t sztcs ren- 

'. I iiíei-l! ad-.t, • akis < nkénytes adományt 
•iái, no c-itén s nem tart« zolt katonai szolgálatot telje 
,i e,u, ki xu ha az ellenség az ország belsejébe nyo- 
un !t. III.i-.t di - ik ií Xi- Ih' tett, csak ö választotta a 
ti, 1 zt-. i-elökel, úgyszintén az országgyűlési k ive­
tt K--1 u vt i el ezeket e.t.isitásokkal is. Szabad földet
• ;; k iie.i,- •> ember bírhatott uruk jogon, szabadsagai d

alatt, melyet az ö gyárában töltött, nagyon meg­
szerette ÖL

Handerson pompásan értett franeziául s noha ö 
maga ii.--z.il beszélte, mégis meglehetősen értelme­
sen fejezte ki magát.

.Mentül tovább hallgatta San vés magyarázatait, 
!•••:.d v n hideg arc/a annál meghatottahb kifejezést 
.ütött, ugy, la gv ez elvégre feltűnt l’ierrenek.

— Jó isién! kiáltott ez fel akaratlanul, hát még 
mi történt?

Igen n agy szerencséilenség, uram, viszonzá az 
amerikai. Oh yes, indeed!

— Mr-.-oda? n megrémít engem!
Az au.inkái c.y mozdulatot telt, a mely azt 

,utazott mondani : bizony periig ugy van! majd meg 
így folytatta :

— Néhány nappal e/.elölt kísérleteket teltek ná­
lunk ew i-; iparczikkel, mely alkalommal rgv mun­
ka - lagyellí-n-égből egy gázcsövet nyitva hagyott, 
ii'iiz nini,anas történt es a gyár egy része, a

pe.ruleum . s egyéb robbanó anyagok voltak 
a, a levegőbe repült. Nyomban rá tűz ütött 

mi k. b -•/ óra hos.-znt tartntl. Mikor élőitől lak 
tnz.-t. - zravetiek, bugy üt munkás hiányzik, lvöz- 
k vuit hl A-ne Cages is.
— |)r In-z ■ ■/. szörnyű’ kiáltott fel l’icrre de 
uves magán kívül.
M ...•! n, hány pillanat múlva azt kérdezd lián-
r-un'é.l :

h illák a holttesteket?
I öt i .t szín i-s a majdnem teljes mrg-e/c- 

-ed s da. /.n a >/inte letismerhctően. A túbbt- 
k e - I roncsait találták meg.

I : .ages azok közül való volt, a kiket

melybe
halmoz

föli-mer’- . ?
— Nem, uram.
— I y I- hat un nem teljesen bizonyos a felöl, 

ho. IaigiCages I. up;igelt a tűzvész alkál­
in ív a 1 ?

Az amerikai, kit jelleménél is vérmérsékleténél 
fogva semmi sem lepett nteg, rá meresztette sze­
meit Sauvesra.

— Hoc: ánal, ntondá, nem értem, hogy mit 
akar. . . .

— Hal világosabban megmagyarázom. Miután 
ama két munkás 1 őzül, kiknek személyazonosságát 
meg leheléit állapi!,-mi, egyik sem volt Eugéne Ca­
ges, könnyen meglörlenhetolt. hogy ez a boldogta­
lan ember megmenekült a haláltól.

— De hát akkor hová lett volna?
— Azt nem tudom, de meglehet, hogy egyebütt 

keresi szerencséjét.
— A nélkül, hogy engem értesített volna, miután 

ő maga önkényt ajalkozutt és miután semmi és 
senki sem kényszerileltu arra, hogy maradjon?... 
Ez nem valószínű.

— Tehát nem ön fizette ki azt az összeget, 
melylyei C.-ges Ju.-sieunek tartozott?

— Euvalialah:,n semmit sem fizettem és ö nem 
ia kért tőlem semmit.

— l’cdig Jussieu ur igen tekintélyes összeget 
adatott neki nteg Francziaországban.

(Folytatása következik.)

csak rendes bírót utón lehetett megfosztani, testi bün­
tetéssel, bármilyen bűnt követett is el, nemos embert 
nem volt szabad illetni.

Ellenben a paraszt — mert ugy nevezték akkor a 
szegény falusi embereket — jobbágy volt, ki az ál­
tala használt földtől robotmunkát teljesített a föl­
des urnák. Adót, államit és megyeit csak ő fizetett, ő 
csinálta az utakat a ő fizetett azokon vámot, öt vitték 
katonának, régebben öreg koráig, újabban tiz évig szol­
gálván. A parasztot nemcsak bűncselekményért, hanem 
kihágásért is testi fenyítékkel sújtotta törvényszék és 
szolgabiró, a férfiakat mogyorópálezával, a nőket kor­
báccsal vagy vesszővel ütvén deresen a hajdú, még 
pedig rixilt helyen, a közönség szemeláttára.

A neme-ség' felvilágosodott és emberszerető tagjai 
hiába kárhoztatták ezen igazságtalanságokat, hiába in­
dítványozták a közös teherviselést, a jobbágyok felsza­
badítását az nri hatalom alól. Diába tiltakoztak az al­
kotmányon elkövetett sérelmek ellen s mutattak rá a 
javításokra, melyeket létesiten kellene. Szavuk, mint a 
pusztában kiáltozóó, elhangzott, az önzés és az ön­
kény elnyomta az emberiség, el a szabadságszeretet 
szavát.

Széchenyi Istváné a halhatatlan érdem, hogy bátor, 
elszánt kézzel fogott a relorm munkájához, szóval és 
Írásban fejtegetvén a létező á'la pót tarthatatlanságát, 
fáradhatatlan kitartással iparkodván fölrázni a nemzetet 
a tespeiiésböl s megismertetni s megkedvelteim a hala­
dás eszméit.

A nagy reformátor azonban kevesebb súlyt fektetett 
az ország alkotmányos jogaira, mint a mennyit azoknak 
tulajdonítani kellett. Szerencsére találkoztak, a kik a 
kél fela latot egyesítvén, mig a szabadelvű átalakuláséit 
csak ugy lelkesedtek, mint ö maga: a nemzet jogain ej­
tett sérelmek orvoslását, az alkotmány biztosítékainak 
megszerzését nem kisebb hazaíiui kötelességnek is­
merték.

Ezek között Wesselényi Miklós, Deák Ferencz, Klau­
zál Gábor, Beöthy Ödön, Bezerfdj István a legkitűnőb­
bek Közé tartoztak, a kikhez Eötvös Józsefet és Szalay 
Lászlót is sorozhatjuk, a kik a parlamentáris kormány- 
forma természetével és előnyeivel ismertették meg a 
közönséget.

De a legnagyobb szolgálatot ugy az alkotmányos 
szabadság, mint a haladás ügyének tagadhatatlanul 
Kossuth Lajos tette, részint a vezetése alatt álló P. 
Hírlap hasábjain közzétett gyújtó czikkeivel, részint 
Pest vármegye közgyűlésein mondott páratlan ekesszólásu 
beszédeivel.

Ezen kiváló férfiak érdeme, hogy mikor 1818. elején 
az események az átalakítás munkájára kedvezőre tor- 
dultak, a közvélemény az uj eszmék és intézmények 
betoldására teljesen meg volt érve

A jeladás Francziaországból indult ki. Február 21-én 
Lajos Fiilöp trónja összeomlott s a köztársaság ki- 
kiáltatolt.

Mint a futótűz, ugy terjedt el a mozgalom csaknem 
Európaszei lu. Német- és Olaszország néhány bélre rá 
megérezte rázkódtató hatását s márczius 13-án Becs 
ut'-záin emelkedtek torlaszok s azoknak tetejéről hir­
dette a győzelmes nép a császár beleegyezésével az 
alkotmányos szabadságot.

A búi si forradalom biro felrázta ugy a pozsonyi 
országgyűlést rendes munkájából, mint a pesti ifjúságot 
addigi várakozó magatartásaitok

Az országgyűlés, a lángle,kü Kos-uth Lajos felhívá­
sára legott százas küldöttségét indított az osztrák fővá­
rosba a királyhoz azon kérelemmel, miszerint függet­
len lelelös magyar minisztérium felállításához beleegye­
zését adja.

A pe.-ti ifjúság pedig Petőfi, Vasvári, Jókai, Irinyi 
József, Degró és mások kezdeményezésére 12 pontba 
foglalván a nemzet kívánságait s azokat Petőfinek 
«Talpra magyar» kezdetű költeményével, a törvénytelen 
ez'-nzurat mellőzve, kinyomatván, ez áltál leírhatatlan 
lelkesedést keltett az egész varosban.

S mi volt az a 12 pont, mely ily általános és vil- 
lanyszerü hatást gyakorolt ? Mit kívánt azokban az if­
júság a nemzet nevében ?

1. Kívánjuk a sajtó szabádságát a ezenzura eltörlé­
sével.

2. Felelős minisztériumot Budapesten.
3. Évenkénti országgyűlést Pesten.
4. Törvény előtti egyenlőséget polgári és vallási te­

kintetben.
5. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Az úrbéri viszonyok megszüntetését.
8. Esküdtszéket, képviseletet az egyenlőség alapján.
9. Nemzeti bankot.
1U. A katonaság esküdjék meg az alkotmányra, ma­

gyar katonáinkat no vigyék a külföldre, a küllöldieket 
vigyék el tőlünk.

11. A polit kai státusfoglyok bocsáttassanak szabadon.
12. Uniót Erdélylyel.
A kezdetén e szavak álltak : Legyen béke, szabadság 

és egyetértés, a végén pedig : egyenlőség, szabadság, 
testvériség.

Ez történt mán-zn 8 ló-én a reggeli órákban.
Délután nópgy.'léit tartottunk a muzeum-téren, a 

melv akkor boKeritvo s beültetve még nem volt. A szó­
nokok a lépesözelcl szegélyező haló dali fal fokáról in­
tézték szavukat a néphez. Itt elhatároztatott, hogy a 
váro.-i tanácsot felszólítjuk a csatlakozásra, azután pe­
dig Budára megyünk a sajtóvétség miatt fogva levő 
Táncsics Mihály kiszabadhass végett.

A tanács m-mi akadékoskodás után magáévá lévén a 
12 pontot, mialatt Nyáry Pál és Klauzál Gabor is meg­
érkezett, a rend fenlartására bizottság alakult, Holten- 
biller alpolgármester elnöklete ala:t, annak tagjaiul a 
most nevezett két jeles hazafi is kikialtalván.

E bizottság első leendője volt Táncsics szabadonbo- 
csuttatáaának, a ezenzura abbarihagvásának és a kato­
naság veszteg maradásának a kieszközlóse.

Mindez nehézség nélkül sikerült, ugy a helytartóta­
nács mint a I adparanesnok, czelszeriinek látván nem 
idézni elő ok nélkül oly összeütközést, a milyennek 
híre Becsből érkezett.

A főváros, melyhez másnap Buda is csatlakozott, 
örömálban úszott. Minden ember, ifjú ó.s öreg, nö és 
férfi nemzeti színű szalagu rózsát, úgynevezett kokárdát 
tűzött mellére, a czimzések eltűnlek, azokat az egy­
szerű «polgártárs» megszólítás váltván fel, a zászlókon, 
a kiáltványokon a szabadság, egyenlőség és testvériség 
igéi ragyogtak.

S a mi a fővárosban történt, azt a vidéken is lehe­
tett tapasztalni.

Hogy mennyire eltalálta a pesti ifjúság a 12 ponttal 
a nemzet hangulatát, semmi sem bizonyította inkább, 
mint az a hatalmas visszhang, melyet az az ország min­
den részében keltett, s a mely támaszul is szolgált az 
országgyűlésnek a küzdelemben, a melyet egy pár hé­
ten at a béc'i kamarilla ellen folytatott, mig végre 
engedni volt kénylebn a V. Ferdinand h< lyberdiagyln 
és lejőve Pozsonyba, személyesen szentesítette az eléje 
terjesztett törvényeket.

Ezen tói vények a 12 pont csaknem mindegyikét meg­
valósították. A legfontosabbak tagadlintlanul a jobbágyok 
felszabadítása országos kártalanítás melleit, az egyenlő 
teherviselés, a népképviselet, a nemzetőrség felállítása, 
a keres tény felokezolek jogegyenlősége, az unió Erdély- 
lyel és a független felelős magyar minisztérium valanak. 
Ennek elnökévé a király Batthyány Lajost nevezte ki, 
Kossuth a pénzügyi, Deák az igazságügyi, Szomorú a 
belügyi, Széchenyi a közmunkaügyi, Eötvös a vallás- és 
közoktatásiig; i, Klauzál Gabor a iöldmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi tárczát vállalván magokra, mindany- 
nyian az ország legkitűnőbb emberei, a honvédelmi 
tnreza csalt később, Mészáros Lázár személyében töl­
tetvén b«.

A megelégedés, az öröm általános volt. A nemzet 
újjászületésének ünnepét ülte. Fajdalom, az öröm csak 
rövid ideig tartott, csakhamar nehéz gondok, majd vé­
res lmrezok vallották fel.

Mi or a minisztérium április 14-én Pu tre érkezett, a 
közbiztonsági választmány, mely addig nem köves- bb 
liazafisággal, mint mérséklettel és tapintattal vezette a 
mozgalmat, buzdítva és támogatva a pozsonyi honatyá­
kat, feloszlott, s azzal a márczium napok véget értek. 

És itt befűzhetném előadásomat, ha nem óreznóm 
1 annak szükségét, hogy a történt átalakulás jelentőségét

méltassam és legalább egy futó pil 
ink I

illan* ást vessek arra, 
mi azután következett. (Halljuk I Halljuk !)
Ellenségeink forradalomnak, forradalmi ténynek ne­

vezték a 48 iki törvények keletkezését és az ezek alap­
ján létesült önálló magyar kormányt, azt állítván, hogy 
azokat, hasznára fordítván az uralkodó szorult helyze­
tét, a melybe ugy a bécsi, mint a milánói felkelés ál­
tal jutott, az országgyűlés a királytól kicsikarta.

Hogy a hozott törvények, különösen az önálló ma­
gyar minisztérium felállítása nem voltak Ínyére az ud­
varnak, s talán magának a királynak sem, azt nem 
akarom tagadni, hiszen a következmények csakhamar 
kétségtelenné tették azt; de hogy V. Ferdinánd sze­
mélyesen és szabadon szentesítette azokat, az nem ke- 
vésbhé bizonyos. Es ha azért, mert a fejedelem nem 
szívesen egyez bele valamely törvénybe, az e miatt 
érvénytelen lenne s az uralkodót annak erőhatalommal 
való visszavételére jogosítaná, akkor aligha jött volna 
valaha létre törvény, mely a fejedelem hatalmát meg­
szorítja, mert önkén; t, jó szántukból nem ig"n szok­
tak lemondani korlátlan hatalmukról az uralkodók.

A 48-iki törvények egyébiránt, a mennyiben a köz­
jogot illetik, voltakép nem is nevezhetők újításnak, mert 
az ország függetlenségét s a király tanácsosainak fele­
lősségét számtalan régi és újabb törvény biztosította. 
Mindössze a név és a forma szenvedett változást. Bács­
ban azonban máskép vélekedtek.

Ezért eleinte Blattomban, a nem magyar nemzetisé­
gek felhajtásával, később nyik háborúval akarták vissza­
venni a legbecse-cbb vívmányokat.

A nemzet azonban, hála és dicsőség érte főleg 
Kossuthnak, hála és dicsőség magának a nemzőinek, 
hala és dicsőség a vitéz honvédseregnek, védte jogait, 
védte állami életét, a melyre undok hálátlanság és még 
undokabb hitezegés törni nem iszonyodott.

Az ifjak, félretéve a könyveket, fegyvert ragadtak ; 
az idősebbek, ott hagyva állásaikat, gazdaságukat s ki­
bontakozva leleségeik és gyermekeik karjaiból, siettek a 
nemzeti zászló alá, győzni ha lehet, meghalni a hazáért 
ha kell.

az ország pénztára üres v.olt. A kormány felhívást 
intézett a nemzethez adakozásra s ime a gazdag má­
zsaszámra küldte ezüstjét, aranyát, mig a szegényebb 
óráját vagy megtakarított hufcasát, az asszonyok éksze­
reiket, a leány fülbevalóját, a menyasszony jegygyűrű­
jét tette le a haza oltárára, gondolván, hogy megbo­
csát neki vőlegénye, ha visszajön, ha pedig elesik, ugy 
sem lesz többé szüksége reá.

Nagyszerű, lélekemelő áldozatkészség, a mely nem is 
maradt eredmény nélkül.

Egy évig tartó véres bárotok után csaknem egészen 
megtisztítva lett az ország az ellenségtől. Az oszirák 
seregek a határszélig visszanyomva lellek. S miért kel­
le t annyi áldozat, annyi hőstett és annyi győzelem után 
mégis elvesznünk ? A párlülés ördöge s egy nagy­
hatalom beavatkozása okozt^J azt. E nélkül negyven 
év óta léteznék független Magyarország, független és 
boldog. Számoljanak le!kiisn«:rctükkcl, a kik ezt meg­
hiúsító ták.

Nem folytatom tovább, rrem mondom el, mi történt 
Aradon a vár tövében, mi' Pesten az Újépület falai 
alatt. Nem akarom, hogy márczius 15-ériuk fényét októ­
ber 6-ának gyásza elborítsa, hogy az örömujongásba, 
melyet ma 41 esztendeje itt hallottunk, a vértanuk ha- 
lalbörgóse vegyüljön.

De ha fát volt vonok is e mai napon a Golgotha képe 
elé, nem hallgathatom el azon bitem nyilvánítását, 
hogy :

Még jönni fog, még jönni kell
Egy jobb kor, mely után
Buzgó imádság epedez
Százezrek ajakéin.

Irányi Dániel beszédének hatása mély és nagy volt. 
Az a közvetlenség, s keresetlen egyszerűség, melylyei 
vázolta a fővárosban negyvenegy évvel történt világra 
szóló eseményeket, megtalálta az utat a szivekbe. Be­
szédét számtalanszor szakította meg a viharos éljenzés, 
s mikor szólt a reakezió müvéről, ellentállhatlanul tört 
ki a méltatlanKodás, Kossuth nevének említésére tom­
boló éljenzés visszhangzott a teremben, mikor Irányi 
befejezte beszédét, annak mély hatása alól perczekig 
nem bontakozott ki a szónokkal együtt érző, együtt 
lelkesülő közönség. Az éljenriadal elementáris erűvel 
tört ki, midőn a szóno.: elhagyta az emelvényt. A jelen 
volt képviselők kózszoritással siettek üdvözölni a párt 
elnökét, a közönség pedig kalap lengetve, kendőt lobog­
tatva éljenezte szüntelenül Irányit, később a nagy 
száműzette!, Kossuth Lajost.

A meg nem szűnő éljenriadal között kezdte szavalni 
Gern Armin orvosnövendók Ábrányi Emilnek a tüntető 
körmenet óta minden hazafias körben ismert költemé­
nyét az Anyanyelvet. Ez fokozta a lelkesedés lázát, 
a közönség látni óhajtotta ismét Ábrányit s a taps, 
éljenriadal nem mult el addig, mig a költő meg nem 
jelent az emelvényen.

A műsor záróponlja a Talpra magyar volt, melyet 
Sz. Nagy Károly hatásos átiratában az egyetemi dalos­
kor adott elő, kiemelve a jeles szerzemény felrázó 
erejét. A közönség zajos tapsaira a dah>skör még el­
énekelte a Ne sírj ne sirj Kossuth Lajos czimü rnüdalt 
s ezzel a lelkes ünnep véget ért.

A közönség csak nehezen kezdett osztani, idő kellett 
hozzá, mig a hatás alul kibontakozzék. A lépcsőházban 
megújullak a lejkes jelenetek, a közönség éljenezte 
Irányit, a vele távozó országgyűlési képviselőket, majd 
kitört a lelkesedés s közönség és ifjúság egy szívvel- 
lélekkel rázendilctte a Kossuth-nótál. Ennek s a Hymnus- 
nak hangjai mellett oszlott el az óriási közönség.

Az egyetpm-tóren.
Tavaszi veröfény ragyogta be az egyetem-tér ódon 

házait; de fényesebb, tisztább volt a lelkesedés, mely 
az ott összegyűlt ezerek keblét betöltötte. Nem ilyen 
volt az ég negyvenegy évvel ezelőtt. A felhők sírtak, a 
levegő párákkal volt telve, de a szivek, mint most is, 
öröm árjában úsztak. A téren, mely évtizedek óta ha­
gyományos színhelye az ifjnság kegyeletes ünnepélyének, 
már délután két órakor sűrű tömegekben gyülekeztek 
az ünneplők. ^

A mit ott láttak, elég vált arra, hogy lebilincselje 
szeműket, mig a programszerű ünnapély kezdetét vette. 
Az alma mater vén épület frontja ünnepi kötösbe öltö­
zöl!, mely széppé, szemgynnyörködlctövé tetto a roska­
dozó alk jtmányt. Közel száz kisebb nemzeti szinü lo­
bogó tarkította a hatalmas homlokzatot; minden abla­
kot egy-cgy zászló díszítette. Közben-közben nagyobb 
zászlók lengettek. A középső főkaput drapériák borítot­
ták. Előtte állt a tágas szónoki emelvény, a honnan 
utóbb a lelkes szózatok elhangzottak.

A teret köriilforgó többi házak is levetkőztet­
ték hétköznapi egylormaságukat. A tárt ablakokból 
tarka szőnyegek függlek alá, a háztetőkön széles nem­
zeti lobogók lengtek.

Két óra tájban szél kerekedett, mely perczről-perczro 
nőtt az erejében. A zászlók, a drapériák mozgásba jöt­
tek b utóbb szakadatlan pattogással czikáziak a leve­
gőben. A csípős szél ólónk pirt vont az arezokra s át­
járta a testet. Az ünneplők azonban nem mozdultak 
helyükről a csak a kényesebbek tűrték fel a gallóraikat.

Fél három órakor vette kezdetét a tulajdonképeni 
ünnepély. A tolongás ekkor már szinte tűrhetetlenné 
vált a téren, mely kicsinynek bizonyult az egyetem felé 
tódulók ezreinek befogadására.

A szónoki emelvény környékét az egyetemi ifjak kó­
csagot, lollIoigos gárdája szállotta meg. Kordont akar­
tak bűzni, hogy a hölgyek számára egy kis szabad hely 
maradjon a szónokok közelében. De csakhamar be kel­
lett látniok, hogy a szándék kiviln tótien. A szorongás a 
tér egyes részein oly kínos volt, hogy néhányan, köz­
tük egy hölgy, elájultak.

Fél három órakor kezdődött a programra első része 
a «Szózat» cléneklésóvel. Az egyetem dalárdája kezdte 
meg szépen, harmonikusan a hazafias dalt, de már a 
harmadik sornál nem énekelt egyedül, vele énekelt az 
egész tömeg, mely a tért utolsó zugáig betöltötte.

Mikor a lélekemelő dal utolsó hangjai elnémultak, 
éljenzés és tapsvihar közt lépett az emelvényre 
Jánooy Béla joghallgató. Az ablakok megnépesültek 
s férfiak és nők kalaplengetéssel, kcndölobogta- 
tással üdvözölték, mikor a fekete diszmagyarba 
öltözött ifjú daliás alakja megjelent a tömeg 
fölött. A fiatal ember elragadó hévvel és ragyogó szó­
noki képességgel dörögte le a szószékről Ábrányi 
Emil alkalmi költeményét. Minden egyes szakasz végén 
mikor fokozódó hévvel ismétlődött a refrain:

Magyarok, esküdjünk,
Szentül megfogadjuk:
Nyelvünket, hazánkat 
Soha el nem hagyjuk!

viharosan meg-megujult az ezerek ujongása és éljen- 
kiáltásu.

Jánosi után Velszfeld Vilmos joghallgató lépett a 
szószékre. Ö volt az ünnepi szónok s a közönség, mely 
méltán várt sokat ettől a tehetséges fiatal embertől, 
beszédének megkezdése előtt is rokonszenvesen üdvö­
zölte. Veiszfeld ünnepi szónoklata, mely a hozzákötött 
várakozásoknak mindenképen meg is felelt, a követ­
kezőképen hangzik:

Polgártársak! E téren, hol ma ünnepelni összegyűl­
tünk, 41 évvel előttünk szabadságért égő, lelkesült tö­
meg hullámzott, és ezer meg ezer ajk visszhangozta a költő 
ébresztő szavát: «Talpra magyar!» E szóra, mely vil­
lámgyorsan szállott keresztül e hazán, a nemzőt fel­
riadt tespedéseböl, felébredt nehéz aléltságából, melybe 
egy huzafiatlan és erkölcstelen rendszer gonosz számí­
tással döntötte. Uj nemzedék született azóta a régi 
helyébe, uj nemzedék, mely a szabad eszmékért szin­
tén ég, de szomjat a sivár jelenben nem olthatja. Leg­
jobbjaink elvesztek a szent küzdelemben, örökre clnyu­
godtak, álmodva, hogy Magyarország boldog, mert ön­
álló én független ... És ma keblünkből újra kitör a 
márcziusi nemzedék szózata, a porladozó szabadság- 
barezosok csatakiáltása, érezzük, hogy nekünk is azt 
kill a nemzethez kiáltanunk: «Talpra magyar!» (Zajos 
éljenzés.)

Mert újra egészségtelen álomba merült a nemzet és 
újra nemzetellenes rendszer nyomása nehezedik reá. 
Ifjúságát akarják kiszolgáltatni idegen szellemnek, imá­
dott nyelvének gyalázatát akarják törvénybe iktatni. 
(Zajos Abczug! kiáltások.) Mig él márczius emléke o 
hazában és van ifjúság, addig e törekvéseknek diadalra 
jutniok nem szabad, nem l«het. Juttassa eszünkbe mar- 
czius 15-ike, hogy a magyar ifjúság feladata örökre 
egy marad : őrizni a nemzet eszményeit, féltett kincseit 
és felkelteni a nemzetet, midőn álmát felhasználva leg­
drágább jogaitól akarják megfosztani. (Abczug! kiáltá­
sok.) A főváros az ország szive ; legyen az ifjúság e 
szívben lakozó lelkiismeret, őszinte, nyílt, meg nem 
vesztegethető. Legyen a nemzet lelkiismerete, mely csak 
az igaz meggyőződés szavára hallgat, a hatalom előtt 
meg nem hajol, erőszaktól tneg nem retteg us bátran 
kimondja Ítéletét az önkény felett. (Éljenzés.) Ébresz- 
szük hát fel a nemzetet és na felébredt, ne hagyjuk 
visszaesni újabb lespedésbe többó soha! A tettek nap­
ján, márczius 15-én, ne csak kegyeletes szavakkal ün­
nepeljük a múltat, de ünnepünk maga is egy hazafias 
telt légyen! Idézzük fel a polgárság emlékezetében a 
48-as évek hagyományait, ismerje meg a dicső múltai; 
hiszen ha azt megismerte, felismerte egyúttal a jelen 
gyalázatát. (Ugy van! Ugy van!)

Tudni akarjátok, mi volt nekünk márczius 15-dike ? 
Tekintselek széjjel: a mi jogunk, szabadságunk még 
megmaradt, mind c nap vívmányainak roncsa. (Za­
jos helyeslés.) Te földműves, ki békességben dolgozol 
és nyugodtan élvezed munkád gyümölcsét, ne felejtsd 
el a szégyenteljes múltat, midőn magad vetettél, magad 
szántottál, de másnak arattál — robogj háláimat már­
czius 15 én! Te po'gár, ki csak arra voltál teremtve, 
hogy szolgálj és alázkodj, bálával említsd fel e napot, 
mely megteremtette a független polgárságot! Ti hívők, 
bármely templomban F imádjátok az istent, ünnepként 
tartsátok meg e napot, mely a felekezeteknek egyenlő 
jogot, békét és egyetértést szerzett! Ti kormányférliak 1 
(Abczug 1) kik gnnyolődva beszéltek az ifjúság mozgal­
main,!, el ne feledjétek, hogy a felelős minisztérium 
kivívásában a márcziusi ifjúság mozgalmának mily ha­
talmas része volt. Jusson ez eszetekbe márczius 15-e 
és ne üldözzétek tovább az ifjúságot! Ti nemzet kép­
viselői, emlékezzetek, hogy ez a nap alkotta meg a 
néjiképviseletet 1 Ne késsetek hát törvénybe igtatni, 
hogy márczius 15 a nemzet hivatalos ünnepe! (Zajos 
éljenzés.)

S beszéljek a sajtóról, (Zajos éljenzés) mely büszke­
ségünk és vigasztalásunk az üldöztetés ezen napjaiban?
A sajtó szabadságát is a márcziusi ifjúság küzdötte ki! 
Szabaddá tette a sajtót, hogy az szabad szelleművé te­
gye a nemzetet 1 És a sajtó nem feledkezett meg az 
ifjúság érdemeiről, nem felejtette el soha, hogy a sza­
badság eszméjéből születet, és csak a szabadság adhat 
neki életet. És a független sajtó, melynek szabadságát 
1848 ban az iljuság szerezte meg, 41 évvel később 
szabadságát arra használja fel, hogy félelmetes erkölcsi 
erejevel, szavának egész súlyával száll síkra az ifjúság 
szabadságáért. (Viharos éljenzés.) Látva a sajtó ezen 
magasztos magataitását, értjük azon lelkesült szavakat, 
melyekkel 1848. márczius 15-én Irinyi József bemutatta 
a népnek a szabad sajtó első termékét: «.Márczius 15. 
nagy időszak a magyarok történetében 1 Akármi sza­
badsága fog is lenni a magyarnak, azon dicsőség min­
dig megmarad, hogy a legnevezetesebbet, a sajtószabad­
ságot magunk vívtuk ki.» — Mig áll ez a szent 
frigy, mig a szabad sajtó és a szabad ifjúság 
együtt örködnek a nemzet érdekei felett, addig a 
nemzeti eszme diadallal visszaver minden táma­
dást és a poklok kapui sem dönthetik meg a magyar 
kultúrát. (Hosszantartó éljenzés.) 8 midőn hálásan em­
lékeztek meg márczius 15-ikérül, foglaljátok imátokba a 
lánglélek nevét, kit isteni végzés küldött el hozzánk, 
hogy megváltója legyen nemzetünknek, (Perczekig tartó 
viharos éljenzés Éljen Kossuth Lajos 1) kinek tehetsége 
és jelleme egyenlő tiszta fényben ragyog, ki nemze­
tünknek adta szellemének minden kincsét és egyetlen 
füléit sern fogadott el érte cserébe, (Szűnni nem akaró 
éljenzés.) a ki nem hord koronát és mégis korlátlan ur 
sziveink felett, a ki nekünk szentelte életének minden 
perezét és bizonyára e pillanatban is aggódva gondol­
kodik szegény nemzetének sorsáról. (Zugó éljenzés.) 
No feledjék soha Kossuth Lajos nevét! (Viharos éljen­
zés.) 1848-ban a némáét tetterejének láttára meghatot­
ta n kiáltott fel Kossuth: (Perczekig zugó éljenzés) «Le­
borulok a nemzet nagysága előtt!» Es ma midőn u 
nemzet eszményit megdobálják ós a nemeztben 
nini s elég te. térő, hogy megfenyítse a vakme-
lóket, ina boruljon le a nemzet Kossuth nagy­
sága elölt (Zajos éljenzés) ki Iáin akként előrelátta a 
lejtőt, a melyre léptünk, és mely az örvény fele vezet! 
Boruljunk le nagysága előtt és, emelkedjünk fel hozzá 1 
Legyünk, mint a márcziusi ifjúság a nemzet megváltójá­
nak apostolai (Viharos tetszés.) Ne csak dalát énekeljük, 
de ültessük át e dalt a testbe : szóval, tollal, tettel 
terjeszszük eszméit, küzdjünk nagy szivének egyetlen 
vagyáért: az önálló, független Magyarországért! (Per­
czekig tartó lelkes éljenzés.) Most újra Kossuth dalával 
indultunk a küzdele nbe mint a márcziusi ilju.-ág, min­
ket is az buzdít kitartásra, mi őket egykoron. Kossuth 
Lajos azt üzente ! . . ;» (Viharos tetszés.) Hadd kaczag- 
jon a czinizmns tiszta harezunkon ; hadd rágalmazzon 
a roszakarat, hadd fenyegessen kard és szurony szabad 
m -ggyözödésiinkért — mi meg nem állunk megkezdett 
utunkon, mert harczunk jogos és igazságos, Kossuth 
Lajos azt üzente!» (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Tiszta volt az ö küzdelmük, tiszta a miénk is — de 
fájdalmasabb. (Ugy van 1) Ők idegen önkény ellen har- 
czoltak, m-dy nyíltan lépett fel a nemzet ellen és kivív­
tak a népképv sóletet, hogy az a szabadság és magyar­
ság bástyája legyen. Mi nekünk véreink ellen kell 
küitdenünk, a magyar kormányny.d és a magyar or­
szággyűlés többségével szemben kell megvédenünk a 
magyi r nyelv és a magyar ifjúság jogát (Ugy van 1 
Gvalázat!), mert most az önkény alkotmányos for­

mákba öltözött és a népképviselet az, melyet a nép. 
akarat meghamisítását a akarnak rehasználni. (Gyalázat!) 
Mi nem fenhetjük ki egészen élesre togyverünket, m«rt 
hiszen testvéreink ellen kellene azokat fordítanunk! Mi 
nem mehetünk harezba szent haraggal — a haragot, 
az átkot elfojtja bennünk a — fájdalom. (Ugy van! 
Tetszés.) Vasvári Pál. márczius ideális vezetőjének, szava 
vezet mozgalmainkban! «Mi ellenünket nem leküzdeni, 
hanem megnyerni akarjuk!» (Elénk tetszés.)

Ma is az egész nemzet óhaját tolmácsolja az ifjnság, 
mint 1848-ban (Ugy van!), ma is a nemzet tapsai buz­
dítják küzdelmében. Mit kíván a magyar nemzet ? Az 
ifjúság felelt meg e kérdésre, lerakva 12 pontban az 
alkotmányosság alapját.

És a 48-iki országgyűlés, midőn meghallotta az ifjú- 
ság és a nemzet egyesült óhaját, sietett törvénybe ik­
tatni «mit kíván a magyar nemzet!» Ma hasztalan ko­
pogtatunk az országgyűlés ajtaján. (Gyalázat í) Kérd 
szózatunkra nem akarnak hallgatni, elutasítanak ridegen 
(Le velük 1) és bár tudja az egész országgyűlés, hogy 
amit kivan a magyar nemzet,» törvénybe készül iktatni 
azt, mit — nem kíván a magyar nemzeti . . 
(Ugy van ! Le velük!)

Akkor volt felelős minisztériumunk, melyet a nemzet 
érzése teremtett, mely a nemzet érzésére alapította ha­
talmát. Ma ezer meg ezer háló, kötelék lepi el az or­
szágot, hogy megkösse lelkének szárnyait, meggátolja 
érzésének szabad nyilxánulásál. (Gyalázat!) Batthyány 
állott akkor a minisztérium élén, ki «szent meggyőző- 
dóséért» fel tudta áldozni nemcsak a hatalom székét, 
de éleiét is, feltárva nemes keblét a gyilkos szolgának! 
És nem akadt a kormányférfiak között olyan, ki el 
akarta volna az ifjúságot a politikától, el akarta volna 
fojtani bennük az érdeklődést a nemzet ügyei iránt.

De ott volt közöttük Kossuth Lajos, (Viharos éljen­
zés) ki a független minisztérium kivívása után lelkesül, 
ten köszönte meg az ifjúság közreműködését, felkiáltva: 
«Tisztelettel emelek kalapot a magyar ifjúság előtt, 
melyben a pezsgő vér, a férfiúi kor határozottságával 
és komolyságával párosulva, nem csekély tényező volt 
az eredmények kivívásában!» Kossuth, a szellemóriáe, 
kalapot emelt az ifjúság előtt és a szellem törpéi lené- 
zik törekvésünket. (Tetszés.) Ott volt közöttük Deák Fe­
rencz, a jog és igazság harezosa, az egyenesség minta- 
képe — és ma az Ö helyéről ferde okoskodások 
hirdetik, hogy a magyar nemzet nem rendelkezhetik 
saját nyelve felett. (Ugy van! Gyalázat!) Soraikban fog­
lalt helyet Széchenyi István, kinek varázsigéjét hangoz- 
tatta a nemzet és követte a minisztérium : «Magyaror­
szág nem volt, hanem lesz!» (Viharos éljenzés.) És
most azt akarják a kormányférfiak, (Abczug! Leve­
liik !) hogy Magyarország soha, de soha ne legyen, 
egyetlen lépés ne történjék teljes önállósága felé és ha 
sokáig ott maradnak a hatalom polczán, elmond­
hatjuk működésűk után jeligéjüket : «Magyaror­
szág csak volt — de nincs!» (Le a kormány- 
nyál!) Velük küzdött Eötvös József, a ki meg­
írta a 19. század, a humanizmus bibliáját és ma az Ő 
helyéről oktatják ama nemzetei, hogy az eszmék, elvek, 
a műveltség, a magyarság mind, kell hogy meghajolja­
nak egv káplárbot előtt. (Tetszés.) A háromszinü lobo­
gót lobogtatta akkor a kormány, mindegyik mezejére 
egy szent jelszót Írva fel : Szabadság, egyenlőség, test­
vériség! (Viharos éljenzés.) Kimondta az igét, szabad- 
ság — és levette a nemzetről az idegen szellem bék­
lyóit ; (Ugy van!) felhangzott utána, egyenlőség — és 
felszabaditotta a jobbágyokat; (Helyeslés.) és elhangzott 
végre testvériség — és ledőltek a rang, osztály, feleke­
zet korlátái. (Zajos tetszés.) Ma idegen zászló alatt szol­
gálnak a nemzet fiai és a kormány kiejtette a három­
szinü lobogót kezéből. (Lo vele!) A lobogóval porba 
hullottak a: eszmék, melyek rajtá ragyogtak. A szabad­
ság tűrt gyermek-, mely nem tudja, hogy melyik perei­
ben éri el a halálos csapás és ha a külső szabadság 
még meg is van, hiányzik a szabadság lényege a meg­
győződés szabadsága. (Ugy van!) Íme leikeik mé­
lyében velünk éreznek azok is, a kik nyíltan el­
lenzik az ifjúság mozgalmait, és nincsen bátorsá­
guk meggyőződésükért szabadon síkra szállani. Ta­
lán márczius 15-ko a szabadság napja, felrázza 
szunnyadozó lelkiismeretüket és kitör lelkűkből szaba­
don a meggyőződés szava. Talán eszükbe jut, hogy ők 
a bon atyái és nem engedik halálra üldözni a bon 
gyermekeit, kiknek csak egy a vétkük, az, hogy a sza­
badságért és magyarságért élnek.,(Tetszés.) Egyenlőség! 
Gyaiáztak-o meg valaha eszmét annyira, mint e szent 
igét minálunk. Csak egy szent a hatalom előtt; a czitn 
és a rang, csak egyet nőm mer megtámadni: a reak- 
cziót, és most az egyenlőség jelsza, a demokráczia örve 
alatt akarja elnyomni a demokráczia leghívebb táma­
szát, az ifjúságot! (Gyalázat!)

A múlt fényes és mellette kétszeresen sötét a jelen. 
És milyen lesz a jövő ? Az tóletek függ. Esküdjünk 
meg isten szabad ege alatt, hogy a márcziusi hagyomá­
nyokhoz hűtlenek nem leszünk soha, követjük a már­
czius 15-ik ünnepnap törvénybe iktatását és kivívjuk 
Magyarország függetlenségét! (Esküszünk! Viharos éljen­
zés.) A mit márcziusi elődeink kivívtak egy napon, 
azért mi küzdeni fogunk évek során keresztül. Esküd­
jünk meg erre és beteljesül a költő óhaja:

A magyar név megint szép lesz,
Méltó régi, nagy híréhez!

A hosszantartó éljenzések utáu, mely a fiatal szónok 
hévvel előadott, magvas beszédét követte, az egyetemi 
dalkör elénekelte a «Himnust» s evvel a délutáni ün­
nepély első része véget ért.

A mérsékelt ellenzéki kör előtt.
Mikor az egyetemtéri ünnepély vége feló közelí­

tett, a rendezők, kiket a kalpagon kívül nemzeti 
szinü kokárdájukról lehetett megismerni, tizenkint- 
buszankint eltávoztak a szónoki emelvény mel­
lől és a Kálvin-térre siettek, a mérsékelt ellenzéki 
kör helyisége elé. A kecokeméti-utcza az egyetem-tértől 
egészen Kálvin-tóri sarkolatáig ép olyan ünnepies dísz­
ben pompázott, mint az egyetem-tér. Az ablakok telve 
kiváncsi fejekkel, az erkélyek tüntető, kendőt lobogtató 
úri néppel. Nem volt ház az egész utcza hosszán, 
melynek homlokzatát zászlók és szőnyegek nem ékesí­
tették volna. Feltűnt Holtán Ernő nyugalmazott al­
tábornagy lakásának pazar díszítése. A hosz- 
szu ablaksor alatt nemzeti szinü drapériák vonul­
tak végig, közben-közben vidáman lobogó zászlók­
kal. A Csekonics grófi palota erkélyéről bevonták a 
trónörökös halálát gyá.-zoló fekete zászlót s helyébe 
széles nemzeti lobogókat tűztek.

A Kálvin-tér s különösen az első hazai takarékpénz­
tár hatalmas palotája, melynek első emeletén a mérsé­
kelt ellenzéki kör helyiségei vannak, lobogó dísz­
ben úszott. E ház előtt már jóval az egyetem­
téri ünnepély vége elölt ezrekre menő tömeg helyez­
kedett el. Mig az egyetem-téren színét sem lehetett 
látni a rendőrségnek, itt díszbe öltözött lovasrcndörök 
foglaltak állást. Csekély szerep jutott nekik s az ünne­
pély lezajlása után nyugodtan vonulhattak vissza lak­
tanyájukba.

A mérsékelt ellenzéki kör ablakai tárva-nyitva vol­
tak. A párt tagjai az erkélyre és az ablaknyilások felé 
tódultak e igy nézték végig a tüntetés azon részéi, mely 
egyenesen nekik s az Ö hazafiasságuknak szólt. A kép­
viselők, kik majdnem teljes számban jelen voltak — 
vezérük, Apponyi Albert gróf kivételével, a ki meg­
hűlés következtében gyengélkedik, — mind nemzeti szinü 
kokárdát viseltek mellükön. A kör ablakai alatt vörös 
lepellel bevont szónoki emelvény állott. Mikor a tömeg 
az egyetem-téri ünnepély végével egész terjedelmében 
a Kálvin-téren helyezkedett el, erre a szószékre lépett 
Ger.ócBp Gyula joghallgató s innen üdvözölte a párt­
kor tagjait.

Beszédében hévvel kikelt a véderő-törvényjavaslat 
25-ik paragrafusa ellen a é.esen körvonalazta a benne 
foglalt séi elmeket. Kényszerűik a magyar ifjúságot, 
hogy németül tegye le a tartalékos tiszti vizsgát; kény­
szerítik, hogy tiszt legyen; aztán jön az a második 
szolgálati óv, moly nemcsak az önkéntest, hanem a 
szülőket is oly igazságtalanul sújtja.
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És az ifiu=Agot németté akarják tenni. Év=záz>dnkon 
fi' nem sikerüli az. hogy Magyarországot germnnizálják,
« mos' egy lógással el akarják azt érni. Azzal, hogy 
m mién h-npolgar legven katona, minden kalona legyen 
néimt; s igv ne-pnéimte-iiik az egész nemzetid. iZajos 
tel-zés. Ezt túrni nem lehet. (I I -n és.) Legkevésbbé 
pedig -ülheti a magyar ifju-ág ;7.ao- eljenzés.)

Az ifjúság eljött a mérsékelt ellenzéki párt helvisége 
elé, hogy a mérsékelt ellenzéknek kifejezze forró köszö­
netét és örök háláját azért, hogy a parlamentben a sé­
relmes javaslattal szemben oly hazafias magatartást ta­
núsított. Kéri az is'ent, hogy e hazalias pártot, annak 
minden egyes tagját és kitűnő vezérét, gróf Apponyi 
Aloertet sokáig éltesse! De az ifjúság eljött egyszersmind 
azért is c helyre, hogy felkérje a pártot, lobogtassa to­
vább is azt a zászlót, mely alatt remélhetni, hogy az 
ország és ezzel a nemzet erős és buldog, a hadsereg 
nemcsak védelem, de gvözelemképes s a király uralko­
dása nugv és dicsö.ségteljes leerni.

Hosszantartó viharos éljenzés zúgott végig a téren, 
mikor a fiatal szónok beszédét befejezte, s a csend 
csak akkor állott helyre, mikor az erkélyen álló Beöthy 
Ákos kezével jelt adott, hogy beszé'ni akar. Egyszerre 
né na csönd lett az egész téren s csak a kecskeméti- 
utcza távoli részéből hangzott az elkésett éljenzés.

1 eőthy Ákos azon kezdte, hogy megköszönte az 
egyetemi ifj iság részéről jött e szén megtiszteltetést, 
öt érte a szerencse, hogy a mérsékelt ellenzőid párt 
nevében szóljon az ifjúsághoz ('főmmel és biiszkeség- 
g I teszi ezt, s kijelenti, hogy hosszú politikai pályájának 
ez egvik 1 «fényesebb pillanat?. (Zajos éljenzés.) E na­
pot Magyarország törvényhozása is megöli s örül, hogy 
1-rójja az ifjúság a kegyelet átlóját az 1848-iki törvé­
nyek alkotói iránt. Azokat a tői vényeket az egész nem­
zet alkot1«. Viseltessünk kegyelettel a 48 as eszmék 
iránt. Axkor az ország a Szabadság, Egyenlőség, 
Testvériség eszméit valósította meg szóval és tettekkel.
A magyar nemzet akkor legfényesebb bizonyságát adta 
alkotmányos érzőidének, politikai érettségének és sza- 
badság-szeretetének. Alkotmányos fegyverekkel vívta meg 
az alkotmány bástyáját. A szabadság, testvériség és 
egyenlőség diadalmas napjaiban minden különbség nél­
kül emelt magához az országban minden nemzetiséget, 
s ha a magyar nemzet évezredes történelmében egyebet 
?’ tett volna, mint a mit 1848 ban tett, akkor is meg­
érdemelné. hogy az európai népcsaládok között kiváló 
t.uyező helyét foglalja el. Viseltessünk kegyelet­
tel a negyvennyolezas szellem iránt. Ez az újjászü­
letés szelleme. Viseltessünk kegyel- ttel a 48-as eszmé­
nyek tanúsága :rár,t. Védjük alkotmányunkat, törvé­
nyeinket, jogainkat, hogy felépíthessük a nemzeti álla­
mot. A szív és ész követelményeit hozzuk összhang- 
zi'ba. A hazáért tegyünk koczkára mindent, csak a 
Lazát n?m. Ezt tanuljuk a múltból. A jelenről nem szól,
B mi a 25. §-ot illeti (Abczv.g ' Zajos Le vele !), arról 
beszélnek ők eleget az országgyűlésen, süt ki is 
porolják jól (Viharos tetszés) s adnak annak 
olyan útra valót amúgy magyar Miskásan, hogy 
meg lehetnek vele Ítéletnapig. Hagyjuk a néma és buj­
káló minisztert, hagyjuk szent meggyőződésében és be- 
széljünk a jövőről. Ha az ifjúság úgy viselkedik, mint 
most, akkor az ország boldog lesz. A szabadság napja 
fényes lesz és nem borítja el azt az elnyomás jellege. 
Ezt az áldott főidet, mely a miénk, magyar vér öntözte, 
magyar vitézek hódították meg, a magyar vitézek tart­
ják meg s nagygyá te-zi a magyar kultúra. E szebb 
jövő ad reményi a küzdelemre. (Éljenzés.) A mai nap 
felrázza a nemzetet közönyéből a ha alkalma lesz újra 
beszélni e helyről, azt hiszi, hogy győzelemről fog be­
szélhetni.

Reméli, hogy akkor az a tető, mely alatt most áll, 
az ellenzéki tető, akkor diadalmak büszke lelője lesz. 
(Hosszantartó zajos éljenzés) Újból köszöni az ifjúság­
nak a párt nevében a megtiszteltetést.

Viharos éljenzés, kalapemelé-, kendők lobogtatása 
követte Beöthy Ákos utolsó szavait. A zászlótartók 
meghajtották lobogóikat a perczekig tartott a lelkes él­
jenzés. mit az erkélyen levő képviselők kalaplengetés- 
sel fogadlak. Erre a tömeg a múzeum felé vonult s 
egy része már eltávozott a klub elől, mikor Kuas Ivor 
báró megjelent az erkélyen, s levette kalapját. «Haas 
Ivor bes7élni akar '» hangzott fel a tömeg köréből, 
mire ezer torokból harsant fel a kiáltás : «Halljuk Kaas 
Ivott '.o A tömeg újra visszafelé nyomul s a zavaros 
lárma caak akkor szűnt meg, mikor Kaas Ivor báró 
messze elható, csengő hangon beszélni kezdett.

Kaas Ivor a következőket mondta :
Tisztelt polgártársak !

Márczius ló-ike a zsarnokok bukásának napja és 
évfordulója. Zsarnokok alatt a minisztereket értem, az 
olyan minisztereket, kik nem teljesitik a nemzet akara­
tát. A nép most szabadságát követeli, azt köv eteli, hogy 
az 6 akarata érvényesüljön a törvényhozásban, ne az 
egyeseké. (Helyeslés.) A hol egye-ek akarata érvényesül 
a nép akaratának ellenére, az zsarnokság. Tisza Kál­
mán (Hosszan tartó «abczug!» < Le vele!» «Hazaáruló» 
kiáltások.; a nemzet bizalmával visszaél, ezért Magyar- 
ország miniszterelnöke többé nem Ehet. Mi azért küz­
dünk. hogy visszaszerezzük a nép akaratának érvénye­
sülését a törvényhozásban : küzdünk, hogy Tisza Kál­
mánt a bitorolt hatalom polczáról eilávolitsuk. (Za­
jos helyeslés.) De ez a küzdelem kitartást követel. 
Mikor Í848. márczius ló-én a magyar szabadság meg­
született, annak másfél esz'endeig kellett liarczolnia, 
dig Európa eiött igazolta azt, hogy itt e szabad nemzet 
élűi akar.

.Mi azért küzdünk, bogy a teljes szabadságot vissza- 
Ezerezzük a népnek azon egyes emberektö', kik azt a 
nemzettől el akarják sinkóíulni. (Le veiül!)

Kérem önöket, hogy ez a lelkesedés ne legyen önök­
ben szalmaláng, hanem legyen oly kitartó tűz, a minő 
volt atyáik küzdelme, mely nem ijedt vissza semmiféle 
hatalomtól, erőszaktól, fegyvertől, hanem másfél eszten­
deig életével és vérével barczolva vívta ki és tartotta 
fenn 2 márczius ló-iki vívmányokat. Ily kitartó küzde­
lemre hívom fel önöket, lisztéit polgártársaim, hogy ha 
kell hónapokig, ha kell esztendőkig harczoljanak a sza­
badságért, a kormány zsarnoksága ell n. Úgy lesz Ma­
gyarország nem miniszteri kényural; uralkodására te­
remtett tartomány, hanem Magyarország népeinek sza­
bad Lazája.

Hosszantartó lelkes éljenzés harsogott fel Kaas Ivor 
szavai után. Aztán a tömeg megmozdult s a múzeum 
felé vonult.

A mvizenm előtt.
Mikor Beöthy Ákos a beszédét elvégezte, a tüntetők 

egy ró-sze a rnuzeutn elé vonult, melynek muzeum-kör- 
Uti vasrácsa alatt, a járdán kivid vörös lepellel borí­
tott szónoki emelvény áilo't. Az itteni programmot 
egy kis«e elsietve kezdték meg. Kaas Ivor még javában 
beszélt a Kalvin-téren, mikor Orbán János kardosait, 
fekete di-.zmagyarbari a dobogóra lépett s elszavalla a 
iTalpra magyarod. A költemény lüz-surai, meg az 
ifjú szónok bévteljes előadása elragadták a hallgatókat. 
A zngó éljenzés perczekig tartott, melynek lrcsiliapu- 
lá-a után Rácakay Hyula műegyetemi hallgató be­
szélt. Szólt hévvel és lelkesedéssel márczius 15-iké- 
rtil s a nemzeti ünnep jelentőségéről, mely min­
den magyar szivét megdobbantja. A nemzet évenként 
megüli e'napot. De n.ig 1848. márczius lű-ikén az el­
nyomott szó kért szabadságot, ma tizenhat millió ma­
gyar nevében kéri az ifjúság az önálló magyar hadse­
reget. A magyar nyelv jogát a hadseregben s a tiszti 
vizsgánál. «Kérjük az alkotmányos királyt (Zajos Éljen­
zés), hogy tartson köztünk reiagyar udvart. Követelünk 
olyan politikát, a milyet innen hirdettek ^1 évvel 
ezelőtt. A máreziusi szentháromság legyén az irány­
adónk. (Zajos éljenzés.) Most pedig — igy végző beszé­
dét ■— forduljunk az agg dó remeiéhez Kossuth Lajos­
hoz (Viharos éljenzés), ki maholnap hontalan (New 
lehet!) A kormány teszi hontalanná. (Abczug! Gya­
lázat')

A fiatal szónok ezután Elolvasta a 12 pontol, mely­
ben kifejezésre jut minden, a mit a magyar nemzet 
kivan. Mai lapunkban már közöltük. Minden egyes pont­
nál szünetet tartott s a felharsanó éljenzéstől csak nagy 
nehezen juthatott a következőkig.

Mikor a 12 pontot felolvasták, az egyetemi dalkör 
még a «Talpra magyarn-t énekelte el. Aztán mindenki 
a függetlenségi pártkör elé tartott.

A fafjGjetlensógi kör előtt.
A lelknsiilés n függetlenségi és 48 ns párikör előtt 

érte el tetüpont|át. A mi itt történt, az már nem ne­
vezhető közönséges lelkesülésnek, az már valóságos 
tomboláénak. A függetlenségi pártkor ablakai alatt ma 
ugyanazok a leírhatatlan jelenetek ismétlődtek, melyek 
a február 17-iki nagy krtrmenetnek legkimagaslóbb pont­
jai voltak. A klub tagjai talán egylöl-egvig a párt­
körben voltak. A tolongás odafenn talán époly 
nagy volt, mint lenn, az emberáradattól hul­
lámzó köruton. S az öröm, a lelkesedés sem volt ki­
sebb. Négy hatást tett a képviselők közt az. ifjúság szó­
nokának mondása, mely harsogva zúgott végig az egész 
tüntető tömegen: «Vezessetek, mi készen állunk, intse­
tek s mi meghalunk !» E beszéd alatt a mérsékelt el­
lenzék több tagja is fenn volt a függetlenségi körben.

í’oEslIIa Nándor beszéde igy hangzik:
Az ünnepi zászlót, melyet ma kibontunk a múltak 

emlékére, meghajtjuk elöltetek, kik elmúlt nagyságunk 
titkát, jövő nagyságunk zálogát: Magyarország függet­
lenségének eszméjét őrzitek, védifek a dicsőségéé Teltá- 
madá-t napjáig, mely tán nincs messze. (Viharos él­
je zés.)

Leáldozott dicsőségünk varázsával lelkűnkben, a jelen 
fájdalmával szivünkben, köszöntünk benm leket, kik liü 
papjai vagytok annak az egyedül szent oltárnak, melyen 
1818. márcziusának zsaráta izzik, (Perczekig tarló él­
jenzés hugv nemsokára lángra lobbanjon milliók szivé­
ben. Üdvözlünk titeket, szerétéit honatyák : (Zajos él­
jenzés.) Kik hirdetői vagytok annak az egyedül üdvözítő 
evangéliumnak, melyet hosszú ezredéven át vérrel irt ez a 
nemzet a jövendők megváltására. (Úgy van! Viharos 
éljenzés) E legdrágább evangélium apostolainak szen­
telem e nagy napot, megállunk előttetek, hogy isten és 
világ előtt fennen kiáltsuk: « V£ bizunlc bennetek !» 
Vezessetek, mi készen állunk ! Intsetek s mi meghalunk ! 
(Perczekig tomboló éljenzés.) S itt, előttetek a legünne­
pélyesebben — mint gyermek az apja előtt — fogad­
juk meg hangos esküvel: Élünk, balunk a királyért, 
(Éljen a király !) a királyban a hazáért, (Zi.gó éljenzés) 
egy istenünk egy halálunk: magyar szótól német szólinz 
el nem állunk. Esküszünk! («Esküszünk!») Éljen a füg­
getlen Magyarországi Éljen a 48-as függutl nségi páni

Leírhatatlan a jelenei, mely ez utolsó szavakat kö­
vette. Az éljenzés zugra, tombolva morajlott végig a 
tömegen. Az ablakokban álló közönség kendőket, kala­
pokat lengetett. Beletelt öt perez, mig Polónyi Géza, 
kit az ablaknál való megjelenésekor megújuló éljenzés 
fogadott, beszédét megke dlieUe. Polónyi hangján érez­
hető volt a mély meghatottság, mikor beszédéhez fogott. 
Csak később vált aztán érczesebbé s uralta a tért, mikor 
gyújtó filippikájában a kormány hazaijai lanságát ostro­
molta. Zajos «abczug» és «le vele!» kiáltások akasz­
tották meg a szónokot, mikor Tiszát s a kormányt em­
lítette, de zajos tombolássá hatalmasodott az éljenzési 
mikor a Kossuth nevét hangoztatta.

Polónyi Géza nagyhatású beszéde a következőképen 
hangzik:

Tisztelt egyetemi polgárok! Tisztelt polgárlársak! A 
függetlenségi és 48-as párt megbízásából fogadják szív­
ből fakadó őszinte köszöm-temet a nekünk osztályrészül 
jutott lélekemelőén magasztos és hazafias megtisztelte­
tésért. (Zajos éljenzés.) A függetlenségi és 48-as párt 
a mely az 1848. márez. 15-iki ifjúság nemes példát 
adó nyomdokain rendületlenül küzd a nemzeti önálló­
ság és függetlenség kivívásáért, — erkölcsi diadalának 
tekinti, hogy a Laza szent jogainak: a magyar alkot­
mánynak és a magyar nye vnek védelmében tettre éb­
redt 188l)-iki ifjúságot üdvözölheti. (Hosszantartó éljen­
zés.) Az a párt, a mely hazánk legnagyobb fiának, 
Kossuth Lajosnak zászlaja (Viharos éljenzcs, kalap- 
lengetés, kettők lobogtatása) s a becsületben, hazasze­
retetben és a nemzet osztatlan tiszteletében meg- 
üszült Irányi Dánielnek bölcs elnöklete alatt, 
(Viharos éljenzés) e nemzeti önállóság kivívására 
fölesküdött, a szabadság, testvériség és egy nlőség 
nagy ünnepén, a nemzet szine előtt megerősíti togadal- 
mát, hogy zászlajához és elveihez örökre liü marad. 
(Hosszantartó zajos éljenzés) A függetlenségi és 48-as 
part erőt merit a nemzet ifjúságának lelkesedéséből 
kötelességének teljesítéséhez, mert tudja, tudnia kell, 
hogy ez a lelkesedés a legtisztább forrásból: a hamisí­
tatlan hazaszeretetből fakad. (Zajos éljenzés.) Az a küz­
delem, a melyet a párt a törvényhozó testületben most 
folytat, példa nélkül all a világtörténelemben (Zajos éljen­
zés !) A történelem lapjain nem találunk példát följegyezve, 
a hol egy államot alkotó nemzet legdrágább kincseit: nyel­
veiéi alkotmányát, saját fiai ellen védelmezte volna. Magyar- 
ország mostam miniszterelnöke, Tisza Kálmán, (Zajos 
abzug Tisza ! kiáltások) lesz a történelemnek az a szo­
morú alokja, a ki megtagadva a nemzetnek ezredéves 
múltját, alkotmányát és hagyományait, arra vüllalKo- 
zott, hogy a nemzi-t törvényhozásának a hatalomhoz 
görcsösen ragaszkodó és a számitó önzés által elvaki- 
tott kormánypárti többsége által bebizonyítsa, hogy 
a nemzetnek nincs joga nyelvét a saját húsából 
és véréből megalkotott hadseregben érvényesíteni és 
törvény állni biztosítani, mintha csak ellenségeink­
kel szövetkeztek volna, lehetetlenné akarják tenni, 
hogy a hadseregben hűségesen szolgálhassuk a hazát 
és a királyt. (Zajos éljenzés. Kiáltások : Éljen a király!) 
A durva sérelem jelentőségének teljes tudatára ébredt 
nemzetnek főljajdulása előtt süket miniszterelnök és 
pártja, bűnük leplezéseid az alkotmányosan uralkodó és 
ivpeinek millióitól szeretett és tisztelt koronás király 
akaratara hivatkoznak, de elfelejtik, hogy ezen vakmerő 
kísérletük csak fokozza merényletüknek súlyát, mert két­
szeresen bűnös az, a ki a nemzet megaláztatását a koronás 
király és a nemzet közötti viszály magvainak elhintésóvel 
akarja palástolni. (Abczug Tisza Kálmán!) De mi nem en­
gedjük ii agunkat megtánloriltatni. (Zajos éljenzés.) Az 
a miniszterelnök, a ki eljátszotta tekintélyét, a ki el­
vesztette szavahihetőségét, nem ejtheti többé tévedésbe 
nemzetét. (Zajos Abczug.) Folytatni fogjuk a küzdelmet, 
nagyobb kitartással mint valaha. (Zajos éljenzés.) Foly­
tatni lógjuk a győzelemnek reményével, mert nem liisz- 
szük és nem hihetjük, hogy a nemzet és annak koro­
nás királya, az alkotmánynak csorbításával, nemzeti és 
állami nyelvünk megaláztatás t s a magyar ifjú­
ságnak nyelve miatt való bunhődését törvénybe ik­
tatni engedné. (Zajos éljenzés.) Fel tehát ma­
gyar nemzet! Fel magyar ifjúság, fel a köz­
telemre. (Viharos éljenzés.) A gyávák és kisbitüek még 
sohasem tettek szolgalatot a nemzeteknek! Azokó n 
jövő, a kik cselekvésre, tettre készek, midőn veszély 
fenyegeti a hazát. Az alkotmány állal biztosított korlá­
túk között, törvényes eszközökkel állunk sikra, de azon 
szilárd elhatározással, hogy a jogot és igazságot el­
bukni nem engedjük. (Zajos hosszantartó éljenzés) A 
haza szent nevében, nyelvünk és törvényes jogaink vé­
delmében, egyesüljünk azon hármas jelszó alatt: Vesz- 
szen Tisza Kálmán ! Éljen a baza I Éljen a király I

Sokái" tartott még a tomboló lelkesültség, mikor Po­
lónyi a beszédét elvégezte. Ékkőt lépett ismét az emel­
vényre Bezsi la Nándoré felolvasta azt a szép táviratot, 
melyet a párisi magyar egylet süldőit az ünneplő fia­
talságnak. Az éljenzések, melyek alig hogy megszűntek,újból 
elemi erővel törtek ki a párisi magyarok e lelkes üze­
nete után. A távirat szószerinti szövege a következő:

Párle, márez. 15. Honfitársak! A Párisban élő ma­
gyarok márczius lö-ikót veletek ünnepük. A szabadság 
egyenlőség és testvériség honából küldjük honfiúi üd­
vözletünk t. Egész idáig hallható szivetek dobbanása e 
szivünkben visszhangra talál. Veletek érzünk s kiáltjuk: 
Le a. szégyen paragrafussal/ Le az árulóknál! 
Éljen szereteti anyanyelvűnk! Éljen szép hazánkl Éljen 
a király! A párisi magyarok».

A szónok leszállt az emelvényről s a tömeg, még 
útjában is sokáig éljenezve a függetlenségi képviselőket 
és a párisi magyarokat, a Károly-küruton át megindult 
Petőit szobra felé.

A Fetöfl-szoborjelótt.
A hatalmas aéljen»-ek még sokiig zugiak a függet­

lenségi kör előtt, mikor a zászlókat már messze a 
Káioly-köruton lengette a csípős, erős szel. Mintegy öt 
pén zig tartod, mig az óriás tömeg a térről elvonult A 
menet a Károly-körulon, a Deák Ferencz-tércn és a 
Deák Ferencz-utczán végig vonult ki a Dunasor felé. Az 
egész utón véges-végig mindenütt nemzeti lobogók leng­
tek a házakon, minden ablakból kendőket lengető höl­
gyek kiáltottak éljeneket a máreziusi ifjúságnak.

Mikor a menet a vén Duna mellé ért, mikor túl a 
széles folyamon feltűnt a zöldredőnyös, sárgafalu királyi 
palota, tízezer ajak hangoztatta hatalmas szóval: Éljen 
a király! Az erős szél szárnyaira vette a hatalmas 
riadó kiállást, és vitte át a széles folyamon, fel Bu­
dára. Ezt az éljenzést bizonyosan meghallották a vén 
vár lakói; ez az éljenzés elhangzott a czitadelláig is, a 
honnan nehéz ágyuk ásítanak le a fővárosra. Az «Éljen 
a király!» kiáltást nyomban követte egy másik, mely 
ugyanoly erővel tőrt ki a tömegből: Le Tisza Kálmán* 
nal! Ezt a kiáltást is meghallhatták odaát, túl a széles 
folyamon.

A Dtmasoron is számos zászló lengett; még a régi 
Lloyd-épületen, a kormánypárti klub ablakaiban 
is nemzeti zászló volt kitűzve. A Petöfi-szobrol százszo 
ros fallal vette körül a tömeg ; a szobor talapzata kö­
rül a szónokok állottak, mellellök az epystemi dalkör 
kokárdás dalosai, a kik levéve kócsagtollas Elvegüket, 
dallal üdvözölték a nemzet nagy dalnokát. Az erős, csí­
pős szél pirt hozott az arezokra, a lelkesedés tüze vil- 
logóvá lelte a szemeket, s a kipirult arezu, villogó szemű 
nagy embertömeg lelkesedve énekelte : Hazádnak ren­
dületlenül légy hive ó magyar.

Majd Orbán János gyógynz. halig, szavalta el Petőfi 
Sándor lángszavu dalát, mely ma negyvenegy esztendeje 
öntött lelkesedést a máreziusi ifjakba. Széles mellén 
megfeszült a dolmány, vóllain ingott a kaezngányos 
mente, mikor a Petöíi-szobor talapzatáról lődörögte az 
esküt: A magyarok istenére esküszünk, esküszünk, hogy 
rabok tovább nem leszünk. Mikor a minden versszak­
nál visszatérő esküt utclszor mondta el, Orbán János 
kirántotta széles, görbe kardját s a villogó pengét ma­
gadra emelve, messze hangzó szóval ismételte a szent 
fogadalmat.

Az esküt a szavaiéval együtt tízezrek mondták el, s 
mikor a téren pillanatra csend lett, Pandy látván 
jogász mondott lelkesítő beszédet, melyben a követ­
kezőket mondta :

A szent eszmék lcgdicsőbb bajnokának emlék-szobra 
előtt adjon kilejezést az iljuság érzelmeinek, mulasson 
rá sérelmeire s követelje azok orvoslását (Éljenzés.) A 
szabadság, egyenlőség és testvériség fenséges eszmék 
diadalának 41 éves fordulóján az ifjúságnak kettős oka 
van foljajdulni. Ma negyvenegy éve világra szóló ese­
mények folytak le itt az ország szivében, de azok uz 
eszmék, mel\ekért a nemzet akkor esatasikra szállt, ma 
üres jelszavak, frázisok csupán. Az elvtagadás kor­
szakában ki m«ri állítani, hogy szabad nemzet va­
gyunk ? (Felkiáltások : Senki, senki !) Beszélhotunk-e 
akkor testvériségről , mikor a testvér feladja test­
vére jogait? A 11.ai korrujicziós világban kereshetjük e 
az egyenlőséget? Az ifjusá: ol a véderő javaslat oda akarja 
dobni egy teljesen idegen, német tisztikar durva önké­
nyének. Nem igaz, a mit a megalkuvók, a jogliprók 
mondanak, hogy az ifjúság az ellenzék uralomra vágyá­
sának vak eszköze, hogy az ifjúság csupán pártérdeke­
ket szolgál. Gyáva rágalom ez, melyet az ifjú­
ság visszadob a vádlók arezába. A magyar ifjú­
ság, mely 48-ban csodákat müveit, nem puliult 
cl annyira, hogy ma is ugyanezt nem tehetné. 
(Hosszas, élénk éljenzés.) Világitó fáklyái a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség, e magasztos eszmék 
lesznek s a haza független-ége az a föczel, mire töre­
kedni fog. (Élénk éljenzés.) Az ifjúság feje fölött moat 
hard készül lecsapni. Magyar ifjak vigyázzatok I Ne 
legyetek méltatlanok őseitekhez. A vétkes merénylet 
ellen küzdeni kell és meg kell hiúsítani ezt a gonosz 
orvlámadást. (Hosszas helyeslés.) A magyarok istene 
hallgassa meg hü fiainak fohászát, áldja meg e sokat 
szenvedett hazát, de sújtsa büntető ostorával elleneit, 
kik a haza árulói, a magyar nemzet szent ügyének 
hitvány, gyáva feladói!» (Elénk, hosszantartó éljenzés.)

Az éljenriadal elcsendesülese után az egyetemi dal­
kör és vele egyött az egész tömeg a Himnust énekelte, 
s azután ismét rendezkedni kezdett a tömeg, s a nem­
zeti zászlók alatt megindult, vissza az egyetem elé. 
Nagyon sokan már ott megváltak a menettől, az ün­
nepnek vége volt; de a csoport zöme visszakisérte a 
nemzeti lobogókat az egyetemre.

Az egyetemi ifjak egy kisebb töredéke még ezután is 
együtt maradt s csoportosan a nemzeti múzeum elé 
vonult. Itt Miklóssy joghallgató egy bérkocsi tetejéről 
Rudnyánszky Gyula egy alkalmi költeményét szavalta 
el. Mintegy két-háromszáz ember hallgatta meg a lel­
kesítő költeményt, melyet csak programmon kívül sza­
valhattak el, mert nem volt meg idejekorán. Miklóssy 
szavalata után néhány jogász mondott még rövidke be­
szédet, felszólítva a közönséget a szétosztásra. Vagy 
százan éljenezve és énekelve kisérték a kokárdái, ifja­
kat a Pongrácz-vendéglőig s még itt is várták egy ideig, 
vajou lesz-e folytatása az ünnepélynek. Az egyetemi 
ifjak ama biztosítására, hogy a mai fényes, impozáns 
ünnep már véget ért, ez az utolsó csoport is szét­
oszolt.

*

Az egyetemi ifjúság a mai ünnep alkalmából a 
következő táviratot küldte Turinban élő nagy hazánk­
fiának :

«Kossuth Lajos. Turin. Az 1889-iki máreziusi ifjú­
ság a nemzet nagy ünnepén hűségét és ragaszkodását 
küldi üdvözletül a legnagyobb magyarnak, az aggas­
tyán számüzöttnek, a kinek eleiéért forró imájában es- 
dekel a mindenhatóhoz s a kinek elveiért végső leiiel- 
letóig küzdeni kész.»

Az üdvözlő táviratot még a reggeli órákban menesz­
tette útnak az ifjúság. 1

U
A VI kér. kereakedelpl iskola ifjúsága a

vetkező táviratot intézte Kussuth Lajoshoz : Nemze
kö-

Nemzetünk
legnagyobb ünnepén üdvözlünk szent agg, szabadsághar- 
e/.unk legbuzgóbb bajnokát.

As orsz. független ségi- és 48-ozas párt 
banketje.

Az országgyűlési függetlenségi- és 48-czas párt d. u. 
2 órakor Szikszay első emeleti éttermében lakomával 
ünnepelte meg márczius 16-dikét. Noha a képviselők 
jelentékeny része a vidéken van választói körében, 
mégis mintegy 50-en gyűltek össze a bonketre. Meg­
jelentek a párthoz szorosan nem tartozó képviselők is.

Az első felköszöntőt Irányi Dániel mondotta, a kö­
vetkezőleg szólva: «Nemcsak mi, hanem az egész nem­
zet ünnepli évek óta márczius 16-dikét, de soha oly 
általánosan s oly lelkesedéssel nem ünnepelte meg, 
mint az idén. KövetkAményo ez azon vakmerő 

támadásnak, a melyet a kormány az alkotmány 
és az áüam ellen intézni elég botor volt. Ez a 
tünet, ez a jelenség, a mily örvendetes, ép oly 
bátorító is ránk nézve, mert tévednek azok, a kik azt 
hiszik, hogy márczius 16-ike csupán csak a «ajtósza- 
badság, a jogegyenlőség, a mások véleménye iránt való 
türelmeBsőjinek az ünnepét jelenti. Márczius 16-ike 
magában foglalja mindazt, a mit mi progrnm- 
munk gyanánt tisztelünk. E programúihoz elve­
ink teljességéhez, valamint eddig , úgy a jövő­
ben is tuntorithaHanul ragaszkodni fogunk s elveinkből 
senki és semmi kedvéért egy hajszálnyit sem engedünk.

(Elénk helyeslés.) Emelem poharamat Magyarország füg-’ 
gellens égére, emelem összes elveink mielőbbi győ­
zelmére. (Eljenzés.) De midőn ezt teszem, lehe­
tetlen meg nem emlékeznem azon férfiúról, a kinek a 
48-n;i törvények előkészítésében, meg'ilkoiasában a mi­
dőn ezt az ármány s erőszak megtámadta, hősies védel* 
mezésében leginkább része volt, — Kossuth Lajosról 
(Lelkes éljenzés), a ki nemcsak idehaza a védelem 
erélyes szervezése és vezetése által tűnt ki, hanem a 
ki, a midőn a sors keze a külföldre lökte, nem 
szűnt meg Magyarország jogainak hangoztatása által 
a külföldnek rokonszenvet, szeretőiét 3 támogatását ne­
künk biztosítani s a ki ma is előrehaladt öreg korában 
éber szemmel kiséri a mi itthoni küzdelmünket és lelke 
mélyéből örvend mindan eseménynek, a mely czélunk- 
hoz közeli bb visz s elszomorodik, midőn annak ellenke­
zőjét tapasztalja, aki máig sem szűnt mega nemzet jólé­
téért és jövőjéért buzg-dkodni. Kívánom, hogy* az isten 
öt még sokáig éltesse (Elénk éljenzés.), tartsa meg 
erőben s egészségben, hogy még mielőtt földi pályáját 
bezárná, lássa meg, hogy azok, a kik az ő nyomdokain 
járnál:, czéljukat elérték, hogy mint az öreg 
Sitneon, elmondhassa : «Uram, bocsásd el öreg 
szolgádat, mert szemeim látták hazámat függetlennek, 
szabadnak és boldognak! Éljen Kossuih Lajos!» Szűnni 
nem akaró éljenzés követte Irányi Dániel szavait.

Eötvös Károly felköszöntőjében felemlilé, bogy a 
mióta állandó hadsereg van, a nemzetnek a hadseregre 
vonatkozó jogait, a korona lunácsosni iránt való gyön­
gédségből soha nem tették oly élénk, hatalmas s 
bátor vita tárgyává mint a mostani vitában, a melyben 
pártunk becsületesen, dereka-an teljesiti kötelességéi. E 
történelmileg nevezetes parlamenti tárgyalást pártunk 
annak a férfiúnak vezetése, ösztönzése és buzdifáaa 
mellett folytatja, a ki már egy más nemzedék életében 
is nagy érdemeket szerzett. Elteli Irányi Dánielt. 
(Elénk éljenzés.)

Petrich Fernnez élteti az 18-iS-iki honvédsereg egy 
jelenlévő vitézét, Fornszek Sándor képviselőt.

Pártos Béla lelkes szavakkal élteti a véderő-vita 
egyik hősét, Eötvös Károlyt. (Élénk hosszas éljenzés.)

Meszlényi Lajos a függetlenségi párti választókra 
emeli poharát.

.Mezei Ernő éltoli p. párt három régi harezosát: 
Irányit, Belfyt s Csávolszkyt

A további (elköszöntöknek az ifjúsági körmenet köze­
ledése vetett véget. A képviselők átmentek a szomszé­
dos függetlenségi pártkörbe.

Kossuth Lajosnak a banketről a következő üdvözlő 
sürgönyt küldték:

«Az országos függetlenségi és 48-as párt márczius 
15-él ünnejxdvén, hálásan emlékezett meg önnek, nagy 
hazafi, halhatatlan érdemeiről, kérve a mindenhatót 
hogy még sokáig tartsa meg jó erőben és egészségben 
s engedje meg, hogy még függetlennek és boldognak 
láthassa hazáját.»

Az ifj ásó g banketje.
Mikor a nehéz idökjméhe nagyi eszmékkel terhes a ma­

gyar vml. er lakomával végzi a munkáját, ép< n úgy, a mint 
nagy halottjáért tort ül ös örömében áldomást ad. Nagy 
napoknak, dicső napoknak édes emléke lelkesítette ma 
a legszentebb eszme: a többszörös szabadság évfor­
dulóján a fiatalságot és a fiatalság k-lkusülésének kife­
jezést is adott többszörösen. Megünnepelte a mai napot 
az isten szabad ege alatt és znegünnepelto asztal mellett.

Este több száz egyetemi polgár lakomára gyűlt össze 
a vigadó éttermeibe, melyre meghívta az ellenzéki kép- 
viselüktt és közéletünk több jelesét is. A kik megjelen­
tek, azok részére tiszteletteljesen az asztalfűn tartott 
fenn helyeket.

Az első felköszöntö azt illette, kinek nevét említeni 
sem kell márczius idusának említése alkalmával.

Bácskay egyetemi hallgató mondotta a következő 
szavakkal:

Ha van nap, a melyen a magyar örülhet, ha van a 
melyen búsulhat, az bizonyára márczius ló iké. Örül, 
mert e napon tört utat magának a szabadságra vágyó 
gondolat, a szó, a sajtó e napon tört utat magának az 
elnyomott nép sóhaja, jajja, e napon született a 
magyarszabadság. De busul is a magyar, mert eszébe jut 
a máreziusi napok nagy alakja, eszébe jut a remete, a ki 
távol e hazatói számkivetésben éli napjait, eszébe jut 
Kossuth Lajos. Eszébe jut és feljajdul lelke, szive, mert 
távol számkivetésben látja azt, a kit szeret, a kit imád. 
Ma 1889. márczius 15-én fogadjuk, hogy elvei a mi el­
veink, azt hirdetni, azt megvalósítani, azért küzdeni fel­
adata életünknek, s biztosítjuk ma, hogy a magyar ifjú­
ság minőén nap magúba foglalja az ő nevét imádságba, 
a melynek vége csak egy lehet: tartsd meg magyarok 
istene, éltesd sokáig Kossuth Lajost!

Bezsillu Aánríor egyetemi hallgató rövid, de lelkes 
szavakkal a függetlenségi és negyvennyolezas pártot 
éltette.

Irányi Daniéi országgyűlési képviselő úgy a függet­
lenségi és negyvennyolezas párt, valamint a maga ne­
vében is köszönetét mond a hallott szives szavakért, a 
jókivánatórt. A magyar ifjúság mindig lelkes volt, min­
dig lelkesedett a szabadságért és magasan lobogtatta a 
szabadság zászlaját. Reméli, azaz hogy nem remcü, de 
meg van győződve róla, hogy ha majd szolgálni kell 
a hazáért, úgy a magyar fiatalság a csatamezön is 
megteszi a kötelességét, sőt többet annál. Elve az 
legyen, hogy éljen hasznosan és haljon dicsőn, fia kell.

Lielfy Ignácz országgyűlési képviselő kifejti, hogy 
Irányi Dániel megelőzte őt és ugyanazt mondotta, a 
miről ö is akar szólani. A magyar iljusagért emeli po­
harat és .erre neki két oka van, mert mondani- és 
mert idézni valója van. A mostam mozgalmas időben 
két kivá.ó mozzanat volt, mikor a fiatalság magatartá­
sában a magyar jellem nyilvánult. Egyik az, mi­
kor a hatalom az ország szine-virága, reménysége ellen 
merényletet követett el és « fiatalság felemelte az ellen 
az ö tiltakozó szavát. Tüntetéseket, tiltakozó körmene­
tet rendezett. A másik kiváló mozzanat az volt, mikor 
az ifjúság a nagy gyászról értesülve, egyszerre lucsen- 
desult és ezzel adott gyöngéd kilejezést szi e nagy bá­
natának, szomorúságának. Petőfi is igy énekeli meg a 
magyar jellemet d alu végén kurta korcsma» czimü 
gyönyörű költeményében. Szóló az uj xéderöja- 
vaslalról beszélve az egyik kormánypárti kép­
viselővel, ez kijelentette, hogy az egyetemi fiatalság nem 
valami nagy őzéiért tüntet, hanem csupán azért, mert a 
sajat bőréről van szó. Nos, a fiatalság az ő idáig mél­
tatott magatartásával is megmutatta, hogy a kormány­
párti képviselőnek nincs igaza. Kossuth a fiatalság moz­
galmáról szóivá, igy végezte szavait: «Kalapot emelek a 
mai fiatalság elöli.» A szénok igy végezte felköszöntö- 
iét: «Önök, ilju baráta m, megérdemelték, hogy Kossuth 
Lajos kalapot emeljen önök el -tt. Éljenek!»

János8y Béla egyetemi hnllgaló a megjelent vendé­
gekért üríti poharát.

Kaas Ivor országgyűlési képviselő azokból, miket az 
ifjúságtól a saját személyére nézve hallott, kettőt igazit 
ki. Az egyik, hogy magyarrá letL Ez nem helyes, mert 
ő magyarnak született. Hogy az atyja nem született 
annus, arról ő nem tehet. A másik, hogy ő idegen nyel­
ven szólalt meg először. Ez sem helyes, meit anya- 
nyelve a magyar. Ha nem az lenne, úgy ő hazátlannak 
nevezhetné magát, mint ama tisztek, kiknek inindeuntt 
ott a hazája, u iiol a garnizon fekszik. A magyar fia­
talság kitartása elismerést érdemel, mert szívósságától 
m- greitent a nagy kényur. A kormányelnök jobban lél a lia- 
Jalsá tói, mint az ellenzéki kópvisu tiktól. Az ellenzéket 
bár mikor Kazaruztatju az (>t tiiskön-b"kron követő szemé­
lyes jiártja állal, mig a fiatalság ellen nincs legvvere. 
A fiatalság programmot mondott. Ennek utolsó pontját, 
mely Kossuthra vonatkozik, a szóló első pontnak tenné. 
A fiatalság az ti piogrammjában más nagy eszmei is 
karolt fi-1 és ez eszme nem kevesebb, mint az alkot- 

■ many reformja. Más szavakkal van kifejezve, ezekkel

hogy kívánja a czenzus leszállítását. Ha ez megtörté­
nik, több ezer, sőt millió magyar ember kap rá 
jogot, hogy hazája sorsának intézésében beleszól­
jon Szóló megérte a hatvanbeles alkotmányt, az újab­
bat alig ha megéri. A mostani fiatalság lesz annak a 
megteremtője és a letéteményese. Kívánja, hogy a leté­
teményesek sértetlenül, csorbi atlanul adják át az áldá­
sos ujaob alkotmányt a jövő nemzedéknek. Azokért 
iszik, kik az alkotmány reformját felvetették : a mostani 
fiatalságért.

Mihályi Úrnő az egyetemi dalos kör elnöke nagy 
hatást kelleti a «Márczius tizenötödike» czimü alkalmi 
költemény elszavalásáaal. Kilejezésteljes előadásának 
nagy előnyére váll az ő érczesen csengő, szép orgá­
numa.

Le/fcr László ajánja azoknak, a kik oly; makacsul 
daczolnak a nemzeti közvélemény nyel, hogy a ma észak­
ról fújt máreziusi szélből vonják le azt a tanúságot, 
hogy az ifjúság ma m m fogadta szívesen ezt a csípős 
északi szélt, de ha folytatják botor politikájukat, jöhet 
idő, a mely után nem mi vágyódunk, a melyet nem 
mi idézünk elő, a mikor a nemzet csakugyan északról 
fogja várni a máreziusi szellőt. Azt irja Kossuth : «A 
lelkes ifjúság» és hozzáteszi zárjelben: «mert igazán 
lelke«, és én kalapot emel -k nevének emlité-énél.»

Polónyi Géza országgyűlési képviselő kifejti, hc3y 
lm már születésétől kezdve nem lenne magyar, a kato­
naság tette volna azzá. Mikor tengerész önkénytes volt, 
egyszer előadás alatt megcsörrent a szuronya és ekkor 
az oktató tiszt durván ügyein.vzti tte a magyarságára. 
Áttették a gyalogsághoz, de itt ismét a mag arsága 
miatt volt baja. Összetartásra és egyetértésre intve a 
fintal-ágnt, a haza reménységére iszik áldomást.

Ábrányi Emil országgyűlési képviselő a mai napra 
irt költeményéért nem var, nem is logad köszönetét, 
meit az ti vágya is az, a mi a fiatalságé. Büszkének, 
hol iognak vallja ma át, valahányszor a fiatalság azért 
keresi meg, hogy hazalias czélnul lehessen a fiatalság­
nak szolgálatára.

Károlyi Gábor gróf országgyűlési képviselő azt 
mondja, hogy lm összeesküvés az, mikor valaki a kor­
mány megbuktatására törekszik, úgy ti összeesküvő. 
Pusztuljon a kormány, éljen a ki-áiy!

Mezei Ernő csatlakozik azokhoz a fi-lkcs intelmek­
hez, melyeket Polónyi Géza az ifjus. gfioz int'-ze t. Az 
ifjúság méltán visszautasíthatja nemcsak az cl.-m inté­
zett támadásokat, Imiiéin a kormánypárt ravasz I i/.el- 
géseit is. Azt mondjak, hogy az ifjúságot megil­
leti a lelkesedés és ezzel a kegyes elism. rés-e! 
azt akarnák elhitetni, hogy az ifjak nemes felbuz­
dulása csak a fiatal vér pezsgése, mely után a kiáb­
rándulásnak, annak a józan bülcseségnci; kell követ 
keznie, n.elvivel a Tiszarendszer imádói dicsekesznek. 
Nem úgy van, mi abból a dicső lelkesedésből, melylvel 
a nemzet igazaiért küzdenek, azt az erős bitet mentjük, 
ho'/y az oly elkorcsosult nemzedék, mint a milyen a 
Tiszakorszakot teremtette, többé Magyarorszá > történel­
mében előfordulni nem fog, hogy nem fogjuk a köz­
életben többé látni azokat a ki. gélt sziveket, melyek 
semmi bitre, semmi nagy érzelemre nem képesek. 
Hiszsziik, bogy ha a mostani ifjak lépnek a politikai küz­
delmek terére, fel lógnak támadni a hatalma- érzések és 
azok a dicső események, melyek a nemzetet u nagyság 
és haladás utján előre viszik. Az ellenzéki íigv régi 
harezosai, kik a Tisza-korsznk ragályos légkörében élve 
sokszor úgy éreztek, hogy bosszú küzdelmeik között 
szivek közel áll az ellankadáslioz, most az ifjak lelke 
sedéséből merítik a legvőzbetlen erőt, mely a sikernek 
biztossága, és szMó mint AluciusScaevola örömest tüzbe 
teszi tollforgató kezét, mert rámutathat azok bosszú sj- 
rára, kik a nemzet gőgös zsarnokának megtámadásában 
utánok következni fognak. Elleti a mai ifjakat, ngyliog»' 
ezután is ifjak maradjanak, uz a tűz es szellem vezé­
relje őket mindenkor, mely ma lángol lelkeikuen.

Meszlényi Lajos országgyűlési képviselő küllői be­
széddel szintén a fiatalságot élteti.

Meg többen szólották, de ekkor már a jelenlevők 
oszlani kezdtek.

A lakoma éjfél leié ért véget.

Ab V ez. Jdzsefvárooi magyar a?z!a'ti.roBsäg
üllői ut ti. szánni helyiségében rendezett hazafias ünne­
pet, melyen hölgyek is számosán vetlek reszt. Pásztor 
Sándor lelkes megnyitó beszédében fejtegette a hazafias 
eszméket, melyek a nagy nap évfordulóján le k sitik a 
magyart. Szóllak még Telbisz Jen í, Kovács Janos és 
Horváth Gusztáv. Zene és poharazás mellett a társaság 
késő éjjelig maradt együtt. Ez alkalommal megtartották 
a lisztujitást, elnökül Horváth Gusztáv 48-as főhadna­
gyot választván meg. Kimondotta az asztaltársaság -gyut- 
tál, hogy ezentúl a józsefvárosi jótékony asztaltársaság 
nevet veszi fel.

A Józsefvárosi IV lk az. Bsztaltäraaeag1, mely a 
József-utcza 7ti. számú helyiségében tartja összejövete­
leit, a mai napról vasárnapra halasztotta ünnepet.

A budapesti munkások márczius ló-iki bizottsága 
a Szentkirályi-utczai Birú-fele helyiségben ülte meg a 
nemzeti ünnepet. A budapesti asztalos ifjúság dalárdája 
a himnuszszal nyitotta meg a programmot, majd Far­
kas Ede a bizottság elnöke taitott beszédet, mire Mud- 
rony Soma országgyűlési képviselő emlékbeszéde kö­
vetkezett. A termet zsúfolásig megtöltő közönség feszült 
figyelemmel hallgatta Mudrony hazafias eszmékben gaz­
dag beszédét, végül pedig zajos éljenzéssel rótta le kö­
szönetét. Valuner János és Orbán János szavalatai fe­
jeztek be a műsort, melynek minden száma beleillett a 
hazafias ünnep keretébe. Az ünnepet kedélyes lakoma 
zárta be.

Az 1848/49-os honvéd aggharczos-egylet az
István-tér 11. sz. helyiségében ünnepelte meg márez. 
15-ét összes tagjainak, valamint a budapesti lengyel 
egylet számos képviselőjének részvételével. Id. Schubert 
János, az egvlet elnöke fejtegette beszédében a nap je­
lentőségét, szólt még ifj. Schubert János és Aranyosi 
Sándor. Az agg honvédeket a lengyel egylet nevében 
Miulmiczky és Aljanovszky üdvözölték. A társaság ha­
zafias dalok éneklése mellett sokáig maradt együtt. Az 
egylet a következő táviratot intó/.le a krakói negyven- 
nyolczas honvédekhez: A budapesti hon.étiek márczius 
15-én szívből ütlvözlik a lengyel bajtár-akal, kik velők 
együtt küzdöttek a szabadságért. Éljen a lengyel 
nemzet.

A beregmegyel egyetemi lfjalt asztaltársasága 
tegnap Kossuthnak üdvözlő táviratot küldött.

A belvárost magyar azstaltársa ág r mips he­
lyiségében a Csiga vendéglőben u nu -zott lakomái. A 
nemzetiszin zászlókkal diszitett teremben a ;arsaság 
teljes számmal jelent meg, hölgyek is szép számmal 
vettek részt a lakomában, melyen Mezey Péter elnök 
mondott beszédet.

A Józsefvárosi III-ik magyar asztaltársaság ma 
szinten megünnepelte a szabadság napjanak évlorduló- 
já . A megnyitó beszédet Schneider Janos tanár elnök 
tartotta, ismertetve a márczius 15-él, utalva a magyar 
nemzet kulturális jövőjére. Ezután Ilultkay Ede aie;- 
nük éltette a sza' uiiságln.rcz ilsölérliát Kossuth Lajost. 
Az ünnepen a magyar ifjak aszlaliársasaga hazafias 
dalokat énekelt. Hölgyek is nagy számmal vettek részt 
nenizi li szín kokárdával mellükön.

Az 1848,9-es betegeególyzö- éa temetkezési 
honvédegylet holnap marcz. lli-án U Budán a Leheli 
István-féle helyiségben polgárién 2. sz. ünnepli meg a 
dicső csatáknak negyvenéves jubileumát, melyeket 
löiU-ben vívott. Az ünnepié magi.ívták a függetlenségi 
és 48-as párlkört is, mellnek löbu tagja lesz jelen.

A vidéken.
Keceliemót, márez. 15. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Márczius 15-ikének évfordulóját az idén 
a szokottnál nagyobb ünnepélyes-éggel ülték meg 
városunkban. Az ünnepély tulajdonképen két rész­
ből állott: a jogakadémiai polgárság és a függgellen- 
ségi part választó polgárai által rendezett ünnepélyes­
ségből.

A jogakadémiai polgárság már hetek óta folytatta az 
előkészületeket a nagy nap méltó megünnepléséhez. Az 
ifjnsag altul rendezendő ünnepély délután -I órakor a 
főtéren ment végbe a kővetkező programmal: 1. ének, 
előadja a váiosi dalárda; 2. alualmi .Költemény, irta 
Ábrányi Emil, szavalja: Szentkirályi Mihálvi jogfiall- 
gató; 3. alkalmi beszéd, t<rtja : Rajugos Illés 
joghallgató; 4. Talpra magyar, szavalja I ingh Fe- 
reuez joghallgató, ». ének, előadja a városi dalárda. 
Este 7 órakor pedig Ugrón Gabor és lionátü
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, üdvözli 
M. Az ,

v^el uyí
r'l K

I .K>i iDztelcl-lve fáklyásmene- 
lia |k dgársága, a mely alka- 
.1.1 Miliiimuvit i .'ánoa joghall- 

l.‘! Ic lulclilog vett részt a 
.••'hűti rendezett lar.sti*\ac.so- 

■ !, . .ig által rendezet* ünnepély 
illái,hovy ez alkalommal a 18-as 

. / i. r. it-1 aborn.ii. a díszes emlékköny- 
I. tm t varos lügyetlenségi és i8as va* 

iái a x ;• ru-;..ivényjava lat fölötti vitában 
na.w.ai'i i parldn cnli nmküdésoért határozták 
szí el-1 l g:on (lábon A <li «album, melyet 

. ml-, ke zi. :t Budapesten, e.-yiko azé nembeli 
'.*■ a-riiilv. k'.iiyxb1 n foglalt üdvözlő 

ow. • L..I jogtana: lollftbúl kmült ki s Így hangzik 
I 'pxi-vl 1 Alvliroti;,';, mint a kecskeméti 

: . í.s-as patt Választó polgárai, szivünk 
■ . .1' .'•*. lelkim'., ellenáll intian ösztönzéséi 

.. . I . i.asztiia. III. el. liogv «• -zercny emlék-
;• .li.,» liile;(-z- -t ne aduink irántad érzett hú-

niknek és hazafias meleg köszi'meliinknek,
síi.

i lat
inoi

atlan és sikerdns parlamenti 
nábi ., a melyet ;.z ország alkotmányát 
; • ni mcglá' a-i<), r ak* /ionan-is vóderü- 
I [ulti vita folyamán. *■!. lólülmulhutlan 
oly i.atalmas vkes-zúlással oly szívós 

kitartás al fo. tait.il. nem mulasztliai|uk el, hogy tá­
tongó rei. ii.tikról és lántorithatl.m ragaszkodá­
sunkról n • biztosit- ml; azon hazafias, rendíthet - 
cn ,. i,i yséu magasságtól n ni rét-
lenit busies magira:las t!, a melyet a nemzet igazai­
nak megöl almazása, a nép jogainak megvédolmozése 
ró: i.l. ez alkalomból is oly sziklaszilárd kövolkezeles- 
-■ggel tanu-iiollál. Ilazánk nagy na, Kossuth Lajos 
fi’trla-iicníi menterntiiveknek nevezte szónoklatai­
dat, .ly kiváló remekei azok az. ékesszólás miivé- 

mi lelkünk darabjainak tartjuk azokat, — 
oly lii .. ii tej. zik ki a mi meggyőződésünket; az ország 
műdén lói fia a Inna független vége olt ártüze­
nek io H.gását látja bennük, — oly tiszta, oly kiolt- 
hatlau. oly biz.taló fény nyel ég azokban a jobb jövőt 
igérő lmz.i szeretet -zent lángja. Epén ezért esedezve 
l;*'Tjiik a mindenhatót, hogy téged a magyar or-zággyü- 
l-s disz re, valósunk büszke-égére és a haza üdvére 
még nagyon sokáig tartson meg. II szerény emléket pe­
dig, a melyei iörhetien elvszilárdság nyújt, lürhellcn 
elvszilánisagnak zálogul, fogad-1 oly szívesen, a mily 
- zivesen ad; a va:, Kecskemét, 188'.». márczius
In. Szeretve tisztelő elvtársaid. Ezután követke­
zik a i: - tagból álló vczérbizoltságnak, majd a 
Választó ■ igá: oknak a iái rá .-a. Az aláírások -zárna 
ló nagy aibuinla; vt lölt be és meghaladja az ezevel.
1 vvan -ak ez alkalommal nyujtatott át Horváth. A<iám­
nak. a város másik függetlenségi képviselőjének, szintén 

1 véderő törvényjava-lat fölötti vita alkalmával kifejtett 
i.azali:. • működése elismeréseid a vezé bizottság urcz- 
képgyiijtemenye, a melyhez igen díszes keretet 
Iiii'ikov Iguácz kecskeméti iparos készített. A
48-as men ez alkalomra rendezendő társas-vacsora 
még eddig nem tapaszialt mérvben látogatott volt. A 
jeionvoltak száma elérte a 400-af, úgy hogy erre való 
tekintetből a k r helyiségéi — falak áttövetésével — 
még eg.sz'-r akkorán kellett kibővíteni. A polgárság és 

■ . .ig a legnagyobb lelkesedéssel volt részt az ünne­
pélyben, a melyhez fogható márczius lö-dike Kecske­
méten még nem volt. A mai napot Kecskemét soká nem 
. •■‘di. K- ,:_•(>!, midőn a képviselők a félegyházi vonattal 

: k-zti'l;, a függetlenségi és 48-as párt vezér- 
:: t; ága íogadta őket, a jogakadémiai polgársággal 

. : Délben sziikebb kürti ebéd volt a Bcretvás-
d.vdában. l gron (iábor, valamint Horváth Adátn kép- 

v.seiör. 1 • -1iiallau hatással válaszoltak az üdvüzlu- 
. Az i-ti lakomán a hangulatot még lelke-* 

■ebbé tel!-!; a felvillanyozó pohár-köszöntők. 
Rimaszombat, márez. 15. Az Egyetértés tudós i- 
... i. távirata.) A fögymnáziumi ifjúság kebelében 

ennái ö "Tompa kör» tagjainak vezetése alatt ünnepel­
ed; lm-.' a nemzet e nagy napját. A kaszinóban pedig 

. it tt hangulata közvacsora volt, melyen a város 
liigens közönsége csaknem telje* számban vett részt.

, jvmást érték a túsztok, s a hangulatot nagyban emelte 
i rimaszombati jó nevű dalárda közreműködése, mely 

• ; karnagya Wagensommer dános vezetése alatt 
a/:. 1.:- dalok éneklésével gyújtotta lelkesedésre a 

par. -zámu jelenvoltakat.
Totuesvár. márez. 15. Márczius tizenötödiknek meg* 

Temesvár polgárainak javarésze, mintegy 
/.i/ai!. ..iszvacsuiára p tlek össze a vigadó nagy- 

•: r: I. Mali István lőném széki elnök ékes beszéd-
lej-* *:•' ki o i. jelentőséget és poharat emelt ü 

,i hgaluoiii'ányosabb királyra. Diána Dohó 
.1 í g ,-.o lendületes szavakban emléke- 

Kossuth 1.1 -Iml, a márczius lü-iki esemé­
nyek I őséről

Póza xi - I .■.i* /. 15 I Az Egyetértés tudósítójának 
ű' p -'iiiyi j* gakadémia polgársága ma dél­

id «. i.ik'i: unm-pcit“ meg ni ti resin s tizenötódi- 
é i áii.-i •- nagy termében Dísze- hölgyközönsóg
• ’ ai a • 1 a : • •helyek nagyrészét — s a terem föld-

. a.. .1 zsúfol.«-ig megteltek a városi polgár­
ai . . Megnyíló beszédet Gurzuly József, 

.íz . . Iánk ulet! Wranovic.li Hála Petőfi «Talpra 
a . . nalta hévvel. «A magyar hösmondák
a- d . ellem-•• ezimon olvasutt föl Carztily Sohnlpe 

I • v a- almi eh efultatá " Einer Kornél 
• X.- • az ••int.* " - zima értekez-n t olvasta lel,
k </'• .■•/ I .án !I.-1li;r Héví zi.y fíyula nM.iri 7.ius 

i - dike • ■ zin.ü szép költeményét szavalta hatással. A 
1: .né a közreműködők mindenikét megtapsolta.

-uk íia! óra f -lé ért véget az ünnepély, melynek cmel- 
Kedeít-égé*. nagyban előmozditá a «pozsonyi daloskör»
. özr-'-mükö'iésii a llymnusz és Szózat eléneklés vei. Az 
.nnepélyun a városi tanács és a megyei tisztikar is na- 

jyoi/'o számban volt képviselve.
Pets, márez. 15. A pécsi jogakadémia polgársága, 

tfcgnU[' este, mint márczius 15-ikének előestéjén, a nö- 
ej-ye-ulet nagytermében rendkivid sikerült emlékiinne- 

vt rendezelt, melyen a város intelligencziája nagy 
zámn 1 volt képviselve. A hölgyek kokánlásan és 

ueu.V' ti ziiiö szalagokkal jelentek rneg. Külley Pál 
/ighailgató megnyitó beszéde után, Csák Károly disz- 
u.:tg; urban nagy hatással szavalta el a Talpra magyar-1. 
Színkovies Károly a 48-as eszmékről, Eurrugh An­
tal márczius lú-ikének történetéről tartott értekezést, 
hz'ifán Eltili/t/t l' erem-z szavalta cl Kasza József jog­
hallgatónak sz 'p alkalmi költeményét és végül Egry 
Dcz- ö lelke szavakkal rekesztette be az ünnepet, mely­
től Ko ii l.aj< nak üdvözlő táviratot küldtek. Kzután 

gtönzött, de impozáns tüntető körménél következett;
.. * '.."f l'.rc szaporodóit tömeg liazalias dalol; éneklése 

mellett járta be a város főbb utczáit, éltetve Kossuthot, 
Per zvl i\likló=t, az ellenzéket, abczugolva Tiszái, Csá- 
kyt é |->|érváryl. A körmenet után diszbanket" volt, 
mel.cn több hazalia * felköszöntüt mondtak.

Kolozsvár, márez. 15. Az egyetemi ifjúság álla]
.‘■iidez tt ünnepély, nagy számú közönség résztvételé- 

, impozáns lefolyású volt. Az ifjúság először a főté­
ré.:. később az egyetem-téren gyülekezett, hol 1 Sodor és 
Lengyel joghallgatók tartottak az ünnepség fünségéhez 
méltó beszédet, majd az egyetemi dalárda énekelt ha­
zai: as dalokat. Az egyetemi ilju-ág Kossuth Lajoshoz 

Teleki Sándor grófhoz üdvözlő táviratot intézett. — 
.v kereskedelmi akadémia és az unitárius fűtanoda ifju- 
"ága, külön tartották az ünnepélyt. Egész délelőtt esett 
n bő s ez némileg zavarta az ünnepélyt. Az egyetemi 
ifjú-ágnak Teieky Sándor gr. hazafias szellemű táviratot 
küldött, mely a délelőtt folyamán nagy lelkesedés között 
olvastatott fel. — A vigadóban, mely zsúfolásig megtelt 
elöl.elő közönséggel az egyetemi ifjak testületileg jelen- 
t űr meg. lleáky Albert elnöki megnyitója után Gyarma. 
diy Miklós alispán tartott alkalmi beszédet nagy hatás­
sal. í.-te az iparos ifjak egyletében tartatott díszes ün­
nepély, melyen számos felköszöntüt mondtak. Az estély 
folyamán Salamon János veterán népzenésznek, ki a 
márczius 15-én eddig rendezett összes ünnepélyeken

részt vett zenekarával s a ki díjtalanul ajánlkozott most 
is a közreműködésre, értékes emléktárgyat nyújtottak át.

Szabadka, márez. 15. Márczius 15-két u polgári 
olvasó kör impozáns módon ünnepel le meg: zártkörű 
estélyt rendezett saját termeiben, a melyen közel há­
romszáz polgár — többnyire körtag — volt részt. Lel­
kesült felköszöntőket mondottak a koronás királyra, a 
48-iki nagyidul; emlékére. A hangulat folyton emelkedett 
volt s a lelkesedés határtalan. A lehelő legszebb rend­
ben folyt le az egész ünnepély.

Rozsnyó, márez. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az ág. hitv. ev. fügimn, ifjúságának «Petőfi 
köre» sikerült ünnepélyt rendezett a nemzet nagy nap­
jának emlékére, melyen megjelent a város szine-javn, 
nagy lelkesedésére! emelve nz ünnepség magasztos 
voltát.

Szegeden már tegnap kezdődött az ünneplés. A nagy 
magyar város lársdalmának az a része, mely a nemzeti 
ünnepeket szivén hordja, az idén fokozott lelkesedéssel 
ünnepelt. — .‘Is alsóvárosi népkörben nagy közön­
ség előtt Vüneky Pál elnök emlékezett meg márczius 
lö-dikének jelentőségéről, ugyanerről szólott Tóth Gyula. 
A programm többi részét Fodor József, Vajas Józsol, 
Körösi Antal, Katona Feri, Nagy Juliska, Virágh Juliska 
sikerült szavalatai és Vüneki Pál elnök zárbeszéde töl­
tőt lék be. K edél vés lakoma követte a hazafias elő­
adásokat. A vacsora alatt folköszöntötték Kossuth 
Lajost, Herman Ottót, linyedi Lukácsot. — .7 rókusi 
né/tkörben a nagy számmal egybegyidt ;polgái- 
ság előtt Babéi Pál a népkor diszelnöko emléke­
zett meg a szabadságharc/, kimagasló alakjairól s arról 
a nagy történelmi hatásról, mely a 48-iki események­
hez fűződik. I tárnia item István a kör elnöke ecsetelte 
Kossuth l.ajos halhatatlan érdemeit, később Horváth 
•Sándor köszöntötte fel Gera Istvánt, mire Gora a sajtó 
képviselőit köszöntötte fel Kulinyi Zsigmond és Pósa 
Lajos személyében. Végül Pósa Lajos szólt. — .7 felső­
városi népkörben Csikós Ignácz elnök fejtegette a nap 
jelentőségét. Kiváló pontjait képezték az est progranmi- 
) ánalc Temesvári Erzsiké és Közi ka gyönyörű szavalla- 
lai, valamint a Csikós Feri és Kasza János által szépen 
előadott költemények. Vacsora fölött lelkö.szöntüket mon- 
dollak Enyccli Lukácsra és Herman Oltóra. Különösen 
nagy Látást tett Kenke István lendületes pohárköszön- 
tésc, melyben a felsővárosi népkör polgárait éltette.

Torökbeoae, márez. 15. (Az Egy elér! és tudósító­
jának távirata.) Városunkban nagy ünnepélyességgel tar 
tolták meg márczius 15-ét. A polgárság és az iparosok 
zászlók alatt zene kíséretében a város főbb utezáin kör- 
menetel tartottak. A mouel azután Kossuthot éltetve ki­
vonult a temetőbe, a hol alkalmi beszéd tartatott. Az 
egész városban igen lelkes hangulat uralkodik. Este a 
polgárság bankettet adott, melyen nagy számmal jelen­
tei; inog és számos lelkesítő felköszöntőt mondtak.

Marosvásárhely, márez. 15. A magyar alkotmány 
korszakot alkotó napjának emlékét fényesen ünnepelte 
meg Marosvásárhely polgársága. A városházától a Szé- 
chenyi-téren át az «Apollo» színházhoz vonult" a város 
közönsége, hazafias dalokat énekelve. A színházban 
Kerekes Sámuel és Ábrányi Emiltől szavallak hazafias, 
alkalmi költeményeket, Györfy polgármester pedig al­
kalmi beszédet mondott. A színházból a főtérre vonult 
a közönség Kein tábornok szobrához, hol hazafias dalo­
kat énekeltek, majd a rendező bizottság megkoszorúzta 
a nagy tábornok emlékszobrát, kinek dicső telteiről Ke­
rekes Sámuel emlékezett meg gyönyörű beszédben. Az 
ünnepet társas vacsorával fejezték be.

Esztergom, márez. 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A szabadság nagy napját fényesen meg­
ünnepelte Esztergom város közönsége. Az iparos ifjak 
egyesülete Dóczi Ferencz elnök vezetése alatt, a ma­
gyar asztaltársaság, a tanuló ifjúság testületileg kereste 
fel szabadságharczunk vértanúinak sírját, a hol szá­
zakra menő közönség jelenlétében megkoszorúztál; a 
névtelen hősök sírját. Az iparos ifjak dalárdája a Szó­
zatot énekelte. Este Fülöp vendéglőjében 100 lerilékii 
banket volt.

Békés-Gyula, márez. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának táviratai. Városunk nagy lelkesedéssel ülte meg 
a nemzeti ünnepel. Csatár Zsigmond orsz. képviselő 
tartott beszédet a nép ezrei előtt. Este bankettel fejezték 
be az ünnepet.

Nagyenyed, márez. 15. A főtanoda ifjúsága a vá­
rosi polgáraival karöltve lelkesen ünnepelték a mai nagy 
jelentőségű napot. Nagy körménél indult a város főte­
rére, hol a városháza erkélyéről Bartlia theoiogus, nagy 
lelkesedést keltve, szavalta a «Talpra magyam-t. Az 
ünnepet bankettel fejezték be, mely alkalommal Benedek 
Károly mondott nagyhatású beszédet.

Nagyvárad, márez. 15. A jogakadémia ifjúsága 
a «Zöldfa» vendéglő termében, nagyszámú közönség 
jelenlétében ünnepelte a mai napot. Nagy Sándor em­
léktáblájánál és Kulikoviczky Kázmér sírjánál mondot­
tal; siaorült emlékező beszédet a vértanuk felett. A 
jogászok dalköre a «Szózatot» és a hymnusl énekelte. 
Az ünnepély általános lelkesedés közben folyt le.

Pozsony, márez. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A polgárság táviratot intézeti Kossuthoz. En­
nek tartalma: «Midőn a polgárság 1848. márczius ti­
zenötödikét» ünnepli, lelkesedéssel emlékezik meg kor­
mányzó úrról és kívánja, hogy a mindenható a legna­
gyobb élő magyart nemzetünk büszkeségét még sokáig 
éltesse. «A színház hétkor rendkívül díszes közönség­
gel csordultig telve. Ott volt a főispán is családjá­
val, a városi, megyei tisztikar, akadémiai és más 
intézeti tanárság. Az arisztokráczia gazdagon vol kép­
viselve s két honvédliszt. Bánkbáu nyitánya után Somló 
szavalt. A háttérben a pozsonyi jogakadémia és dom- 
lemplom látszottak. Éljen és taps hangzott fel. Élőké­
pek alatt különböző magyar darabokat játszik a zene­
kar. a tizenhárom vértanú megjelenésekor, a Hymnust, 
melyet állva hallgatnak meg. Zugó éljen s tomboló taps­
vihar riadt fel s tartott szakadatlanul tizenöt perezig. 
II. Rákóczi Ferencz fogságának előadása csupa lelkes 
tüntetés közt folyt le. Mikor Göneziné, mint Zrínyi Ilona 
következükezüket mondta fiához : «Neked nincs csá­
szárod, hanem királyod» és «nem királyod, hanem kor­
mánya ellen küss kardot, mert a mely kormány igv 
tesz, az nem magyar!» Perczekig tartó éljenzés és 
dörgő tapsvihar rázta meg a színház falait. Lgyanez a 
jelenet ismétlődött, mikor Peterdy mint Bercsényi e 
szavakat mondotta: «A magyar szabadság élni log» 
s azután mikor Rákóczihoz igy szól: És ön most öltözik 
magyarba, mikor minket bugyogúba akarnak bujtatni ? 
később, mikor szintén Rákóczihoz szólva mondja: azt 
kívánják, hogy vessük meg nemzeti szokásainkat, adjuk 
oda nyelvünket.» S végül e szóknál: «a bécsi komman­
dóra nem hallgatunk s alkotmányunkat, melyért őseink­
nek annyi vére elhullott, oda nem adjuk soha!» Tető­
pontra hágott a lelkesedés, Somlónak mint Rákóczi­
nak e szavai után: «Nem ismerik önök a magyart s 
nem tudják, hogy királyát mennyire szereli, hogy 
érette vérét ha kell, lelkesedve ontja!» Az ezt követő 
üt jierczrnyi tapsvihar és éljenzés a magyar koronás 
király nevének szólt. Minden arezon a lelkesedés, 
az elragadtatás tüze égett és mindenki azt hangoztatta, 
még ilyen napol 18^8. márczius tizenötödike ót a 
nem ért Pozsony városa. A felvonás-közöket csupa 
régi magyar dalok töltötték be. Nagy hatást tett Rákó­
czi érkezésekor a távolból felhangzó Rákóczi-induló, s 
az ismeretes «Fel, fel vitézei; a csatára !» kezdetű in­
duló, mely az előadás zárópontja volt. Krecsányi szín­
igazgatót a függöny elő liivlús, u ki ma teljesen meg­
hódította Pozsonyt ügyes és tapintatos választásával és 
az est rendezésével. Színház után a «Magyar királyá­
ban népes bankett volt, melyen sok lelkes felköszüntőt 
mondtak. A színházi előadás tizenegy óráig tartott.

VIDÉK.
* Székesfehérvár sz. kir. város közigazgatási bizott­

sága tcgnaji tartott ülésén tárgyalta a Sehnctzcr-íéle 
sikkasztási ügyből kifolyó ügyészi indítványt, moly a fe­
gyelmi eljárás megindítását sürgette a lelolös tisztviselők, 
első sorban a polgármester ellen. Az. ügy már megfor­
dult a közgyűlés előtt, s akkor szóba sem került a pol­
gármester felelőssége, mert a sikkasztás az ö lelügyvle- 
lén kívül cső fogyasztási adóliivalalbnn történt. Ilavra- 
nek József polgármester beterjesztett terjedelmes memo­
randumában a bizottság előtt maga kértn a vizsgálatot 
önmaga ellen s őrös támadást intézett az ügyészi indít­
vány s a törvényszéki vádbalározat indokolása ellen. Az 
ülésen Filtler Báliul kir. ügyész fejtegette álláspontját s 
ennek során kijelentette, hogy nem személyes ellen­
szenv vezette indítványában. A pnlgármesler memoran­
dumának felolvasása után Filtler Béla városi ügyész 
véleménye került sorra, mely nem tartja elrendelemiü- 
nek a vizsgálatot a polgármester ellen. Erre bosszan­
taná - többször izgatott vita indult meg. Többek hozzá­
szólása után Dobos János li. adófeliigyelő kijelentette, 
hogy nem a polgármester részéről lát mulasztást, ha­
nem Tiniül; Pál főszámvevő és Wah-h Károly ellenőr 
látszanak hibásoknak s ezek ellen kéri a fegyelmi vizs­
gálatot. Ehhez csatlakozott Tóth Artúr és Kuli Márton 
s a bizottság szótöbbséggel kimondta a határozatot, 
hogy a polgármester ellen nem indít fegyelmi eljárást, 
hanoin igenis 'fúriák Pál föszámvovü és \Valoh Károly 
ellenőr ellen.

Caongrád, márez. 15. Csongrádmegye közgyűlése 
élénk vita után Arad városának ismert átirata fűlött — 
bízván a törvényhozás bölcseségében — l:í szótöbb­
séggel najiireiulre tért.

A dunántúli ág-, evang;. egyházkerület márez. 
111-án Győrött tartotta meg közgyűlését. A közgyűlést 
isteni tisztelet előzte meg a nem rég elhunyt, érdemek­
ben gazdag fclsőkáldi Káldy Gyula egyházkerület! fő­
felügyelő emlékére, melyen Karsay Sándor szuperinten­
dens mondott megható imát, majd Poszvék Sándor soji- 
roni evang. lliculogiai tanár nagyszabású emlékbeszédben 
méltatta az elhunyt érdemeit. Az erre következő köz­
gyűlésen, melyen Purgly Sándor osztotta meg Karsay 
szuperintendenssel az elnökséget, a szuperintendens 
megemlékezett Rudoll trónörökös elhunytárúi, s jegyző­
könyvileg örökítette meg Káldy Gyula emlékét. Ezután 
a felügyelői tiszt betöltésére tétetlek meg az intézkedé­
sek. A május 80-ig beadandó szavazatok összeszámítá­
sára bizottság küldetett ki, majd Gyurácz Ferencz pápai 
esperes bízatott meg Káldy Gyula életrajzának megírá­
sával. Több belső ügy elintézése után elhatározták, iiogy 
az egyházkerület legközelebbi közgyűlése folyó évi aug. 
hó második leiében Sopronban távlatik, ekkor le.-z az 
újonnan megválasztandó cgyliúzk. felügyelő beiktatásá­
nak ünnepe is. Az ünnepség programmjál a szavazat- 
bontó bizottság, valamin! a soproni konvenl kebeléből 
kiküldendő bizottság együttesen állapítja meg. Az uj 
felügyelő megválasztásáig ezen lisztet Purgly Sándor 
helyettes felügyelővel töltötték be.

Fozronymcgyo közigazgatási bizottsága tegnap, 
mint nekünk írják, délelőtti ülésében elhatározta, hogy 
Silly község halárában a partvédelmi munkálatok mi­
előbbi foganatosítása czéljából előterjesztést tesz a köz­
munka és közlekedésügyi miniszternek s az előterjesztés 
támogatására a megye főispánját is felkérte. Kiampa al­
ispán ugyanis, a folyammérnifki hivatal kiküldöttjeivel 
nem rég a helyszínén járt s meggyőzödül!, hogy nagyobb 
mérvű partszakadások Silly község földbirtokának 
jelentékeny részét veszélyeztetik. A közigazgatási 
bizottság azt hiszi, hogy : miután a Duna általános sza­
bályozási tervezete úgy is kész van s csak az képezheti 
kérdés tárgyát, hogy a folyónak mely szakaszai része­
süljenek előnyben a szabálvoeási sorrend megállapításá­
nál — a miniszter intézkedhet};, hogy Siily községnek ne 
kelljen várnia míg a sor rákom! s míg eseti«;; földterü­
letének java része az áradásodnak és parszakadásoknak 
esik áldozatul. •

Mozgalom a védíörvény ellen.
Polgáron c hó 10-én, mini nekünk írják, nagy nép- 

gyűlés volt, melyen egyhangúlag a következő határozati 
javaslatot fogadlak el: A Polgár községben pártkülönb­
ség nélkül megtartóit választói népgyiilés kimondja azt: 
hogy a véderütörvényjavaslat 25. g-út a magyar nem­
zetiségre s a nemzet legszentebb kincsei, nyelve és in­
telligens ifjúságára veszélyesnek és károsnak tartja. 
Képviselőjét Szomjas József urat felkéri, hogy ezt sza­
vazatával ne támogassa s elfogadása ellen minden le­
helül kövessen el. Ezen határozati javaslat, a választói 
népgyiilés állal egyhangúlag elfogadtat!!; s határozattá 
cmcllclik. Kelt Polgáron, 1889-ik évi márez. 10-én. 
Vámosy József, választói népgyülósi elnök. Szegedi/ 
János, választói népgyülósi jegyző.

A Szomias József képviselőnek elküldött felszólítás 
igy hangzik: Nyolczezer lelket számláló Polgár nagy­
község választó polgárai és lakossága által, Kádár Jó­
zsef kezdeményezése és mintegy 150 legtöbbnyire sza­
badelvű-párti választó kérelmére összehívott s mai na­
pon pártkülönbség nélkül megtartott nópgyüiésnek mel­
lékelt, egyhangú határozatából folyóing: mély tisztelet­
tel kérjük fel nagyságodat, mint e választó kerület kép­
viselőjét, miszerint a tárgyalás alatti véderőiül vényja­
vaslatnak, a magyar nemzet legszentebb kincseit, annak 
nyelvét és intelligens ifjúságát veszélyeztető 25. íj-a 
ellen szavazni s elfogadásai, minden lehelő alkotmányos 
eszköz felhasználásával maggá1 ölni kegyeskedjék. Kiváló 
tisztelettel lévén Polgáron 1889-il; évi márez. 10-én. 
Vámosy József, választói népgyülósi elnök. Szegedi/ 
János, választói népgyülósi jegyző.

Trencsómnegye puchó-illavai kerületében a vá­
lasztó polgárság egy része, mint nekünk Írják, felszó­
lította a szabadelvű-párt elnökét, hogy a véderő 25-ik 
Ü-a tárgyúban népgyiilést hívjon össze. Minthogy azon­
ban a pártelnök a lelszólilásiíak nem telt eleget, a ke­
rület választói számos aláírással ellátott felszólítást in­
téztek Kubinyi Györgyhöz, íi kerület országos képvi­
selőjéhez, melyben arra kérik] hogy a véderő 25-ik §-a 
ellen érvényesítse szavazatát.-

KÜLFÖLD.
’ — márez. 15.

A Tirarü-lrabinet s ne vegei esen Const ans belügy­
miniszter nagy evélylyel és \bátorsággal lép» fel a 
boulangizmus ellen s a tegnapi szavazás megmu­
tatta, bogy az erélyes kormány állása sokkal bizto­
sabb, mint az olyané, mely félénken alkuszik. Az 
eredményt egyébiránt magok a boulangisták idézték 
részben elő, oly pülíeszkedően és sértően viselvén 
magokat, hogy a legnagyobb képtelenség lett volna, 
ha a republikánus többség meg nem szavazza a 
ligához tartozó képviselők kiszolgáltatását. Mint egy 
mai táviratunk konstatálja, a tegnapi többség Hl7 
republikánusból, a kisebbség pedig 102 konzervatív, 
17 boulangista és ííö republikánus képviselőből ál­
lott. Nem szavazott vagy távol volt 49 kép­
viselő. A republikánus j lapok csaknem egy­
hangúlag helyeslik a tegnapi szavazatot : csak a 
1‘ai.r és a XIX. Siérle fejezik ki sajnálatukat ez 
anli-liberális intézkedés fölött. A konzerváliv lapok 
azt vélik szemére a republikánusoknak, hogy sza­
kitollak alapelveikkel. A Presse azt mondja, hogy 
a tegnapi nap bámulatosan üdvös volt a boulan- 
gizmusra nézve; a választási programúi most már 
teljes. A Clairon, a hazafias liga közlönye, oda 
nyilatkozik, hogy most már Boulangcr-n van a szó­
lás sora, kinek szólania kell az országhoz. Ez nyil­
ván azt jelenti, hogy Boulanger, ki tegnap, bár­
mennyire szutyongalták is, a képvi.seluházban nem 
mert szúlani, manifesztuinot fog megereszteni. Az 
ülés folyamáról a következő részletesebb tudósítás 
van ma előttünk:

A vita igen zajos és igen érdekes volt. Mélino elnö­
köt a boulangisták a leghevesebben megtámadták s az 
elnök ismételten élt a rendreutasítás, sőt u czenzura 
jogával is. Három párbaj-eset is fejlődött ki a vitából,

de valószínűnek tarlják, hogy mind a három ügy békés 
utón fog elintéztetni. Sirene előadó, ki a jelentést fel­
olvasta, metsző gunynyal támadt a boulangistákra s 
magára Boulangerro is, ki nem álllm!t:i meg, hogy dü­
hösen közbo no kiáltson: «Miért interpellál engem ? 
Nyilatkozott ön mellett egy millió választó ?» Mikor 
Aréno nz illető képviselők kiadását indítványozza Se­
nats tre odakiáll: «Butaság!» Az elnök felszólítja, 
hogy magyarázza ki magát, mire Sevaistre Thiers- 
nck az 1848-iki köztársaságra mondott szavait 
idézi: «A köztársaság vagy vérben, vagy buta­
ságban fog elpusztulni. A butasághoz — úgymond 
— már eljutott; a vér majd ezután következik». Az 
elnök e miatt kimondja rá a fegyelmi büntetést, vagyis 
napidijának bizonyos mértékű megvonását. A boulangis­
ták részéről Lanuerre és Lehériss beszéltek sértően 
és kihívóan. Amannak az elnök azt mondta, hogy sér­
tései nem érnek föl a képviselőházhoz; emezt pedig 
rendreulasitotta. Cassagnao hosszasan beszélt, különö­
sen Goblet volt külügyminisztert támadva meg, azt 
mondván, hogy az ö lelkén szárad a chatenu-neuíi vé­
rengzés és a sagallói bombázás. (Újabb zaj.) Goidét 
válaszolt, de a zajban szavait nem leheteti ér­
teni. Cassagnao Boulangerl illetőleg minden le­
hető föltételezést fejtegetett és arról szólt, hogy
Boulanger magáért, a királyért, vagy a császár­
ért dolgozik. Boulanger haligalá e fejtegetése­
ket, gyakran nevelelt, de nem telt rájuk meg­
jegyzést. Még Andiién.v akart beszélni, de a ház 
már igen ki volt fáradva, mindenfelől a vita befejezé­
sét sürgették. Andrieux csak nehány szót szólható1.!, tá­
madva az igazságügyminiszterl. A vita befejezése az­
után 817 szavazattal 214 ellen elfogadtatott. Ezzel 
azonban az ülés nem ért véget. MHlcraud módosí­
tást nyújtott be, melyet az igazságügy miniszter ellen­
zett. Laguerre fenyegetésére, hogy most a személyes 
felelősség korszaka kezdődik, a miniszter azt felelte, 
hogy ezt ö jól tudja, és épen ezért kéri a felelősséget. 
Miután még néhány republikánus képviselő szólott, a 
kik a boulangizmussal való gyanúsítás ellen tiltakoztak, 
de még sem akarták a kiadatást megszavazni, Felix 
Pyat azt monda, hogy ő sohasem fog ily perbefogást 
megszavazni: ha valakit perbe kell fogni, ez Boulan­
ger. Végül megint Andrieux szólalt fel, de a (-Zen­
trum oly nagy lármát csapott, hogy semmit sem lehe­
len hallani, csak az volt látható, hogy a szónok hara­
gosan gesztikulál.

:nli l'nrnesiiiorsiágban komolyabbá kezdenek 
lenni a sztrájkolt. Miután az armenlilresi lakácsok 
nemrég megszüntették a munkát s még folyvást 
sztrájkolnak, most még nagyobb sztrájk van kitörő­
ben. Attól tartanak, hogy a mubaixi munkások 
csatlakozni fognak Pirsaikhoz, s az esetben 100.000 
főnyi munkásnép szünetelne. Eddigelé Nord-meipjé- 
ben meglehetősen nyugodtan folytak le a sztrájkok, 
habár egyes esetekben veres összeütközések is for­
dulnak elő a csendörséggel és a katonasággal. 
Not’d-megye, mini ismeretes, Boulangernch a kerü­
lete, s azt számítják, hogy a mostani sztrájkokat 
boulangista izgatok szítják.

A Times bécsi levelezője a félhivatalos Prernden- 
Ihdt múltkori czikkére reflektálva, csupán annyit 
mond. hogy természetes, hogy a miniszteri lap vé­
delmére kél a miniszternek, meri ha az emberért 
a saját házikutyája sem ugat. akkor nagyon szó­
rnom nn kellene az ügyének állnia. Ugyan e leve­
lező ezután azt a reflekxiót teszi, hogy «a balkáni 
tartományok legújabb történetében semmi sem 
volt olyan elszomorító, mint az a mozgalom, 
mely a nép nagy tömegeit késztette arra, 
hogy az orosz befolyás alá helyezkedjenek. Mindez 
országokban nz intelligens emberek jól tudják, hogy 
szeretett nemzeti intézményeiknek, parlamentjeik­
nek, szabad sajtójuknak, szabad oktatásügyöknek 
és lelkiismereti szabadságuknak nincs mit tartania 
Ausztria-Magyarország befolyásától. S hogy ezt 
maga a nép nem érti, ez csak jele annak, hogy a 
balkáni népességek nem becsülik szabadságaikat 
eléggé, s hogy tényleg e kis államok szabadelvű 
intézményei fölötte állnak a nép értelmi színvo­
nalának. Egyik oka ennek az, hogy Auszlria- 
Magvarország nem bocsátkozik le oly propa­
gandára, a milyet a jiánszlávok űznek. Ha 
az orosz érdekben mindenféle szétszórt röpira- 
tokhoz, értekezéshez, ivekhez és kalendáriumokhoz 
némi ellenméreg járulna oly publikácziók képében, 
melyek AuszIria-Magyarország intézményeit ismerte­
tik, a balkáni országok függetlenségi pártjai jobb 
lábon állanának. S természetesen olt van a pénz­
kérdés k Oroszországnak nincs parlamentje, a mely 
kérdezné, liogv mire költik az ország rubeljeit. De 
Ausztriában az ellenzék ép most kötözködött Taalle 
gróffal HO,000 fiinak titkos szolgálatra (rendelkezési 
alapi való megszavazásán.»
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— Személyi hírek. Ferencz Ferdinand fü- 
herezeg és neje Alice iőlierczegnő Fűiméből vissza­
tértek Salzburgba. — Károly Lajos fuherczeg ne­
jével és családjával Albrecht fuherczeg látogatására 
Arcoba érkezett. — Kobnry Fiilöp herczeg és neje 
Monlpensiev herczeg látogatására Bolognába érkez­
tek. — Károly Tivadar bajor herczeg legközelebb 
Meránba érkezik, a hol mint szemorvos fog mű­
ködni. -- Luitpold bajor regensherczeget e hó 
13-án volt születésnapja alkalmából többek közt 
Ferencz József király is táviratilag üdvözölte. — 
PeiisS: herezeg bécsi német nagykövet gyengélkedé­
séből már felépült, ugv hogy ma már a szobát is 
elhagyhatta. — Hohenlohe herezeg főudvarmester 
tegnap este Prágából Pécsbe érkezett. — Tennyson 
az angolok koszorús költője súlyosan megbetegedett. 
— Teieky Géza gróf a képviselőház uj háznagya 
tiszteletére holnap a képviselők lakomát rendeznek.

— Az udvar budapesti tartózkodásáról a bécsi 
«Presse», állítólag budapesti közlemények nyomán, azt 
jelenti, hogy a királyi pár ájiril 2U ig marad Budapes­
ten, s virágvasárnapján érkezik Bécsbe. Minthogy azon­
ban ebben az évben virágrasárnapja April 14-ére esik, 
ennélfogva a «Presse» hire nem felelhet meg a való­
ságnak. Ezzel szemben mi ugy értesültünk, hogy az 
udvar Budapesten való tartózkodásának idejére, vala­
mint a későbbi holtartózkodúsra mindeddig semminemű 
elhatározás nem történt.

— Fabiny Teofil igazságügyminiszter betegségi ál­
lapotában tényleges javulás állott lie. A beteg az éjét 
egészen nyugodtan töltötle s ma reggel jóízűen reggeli­
zett. Délelőtt nejével és fiával vidáman beszélgetett, kik 
megbelogedése óta folyton ágya mellett virrasztanak s 
szerető gonddal ápolják. A beteg állapota napról napra 
javul s orvosai szerint megrongált egészsége nemsokára 
isméi helyreáll.

— A honvédség köréből, A hivatalos lap holnapi 
száma a következüket publikálja . Kiélni Hubert fő­
hadnagy a 32. gyalogezred állományából az 1. honv, 
gyal. féldand. 2. keretszázadához osztatott be, — Át­
helyeztettek : Gaál István százados a 20. féldandártól 
az 1. féldand. 2. keretszázadához, Sipos Gyula főhad­
nagy a 3. honv. huszárezredtől a ö. honv. húsz. ezr. 
1. századához, Kottás Ede főhadnagy a 2. honv. busz. 
ezredtől a 6. honv. busz. ezr. 2. századához és Kovács 
Kázmér szab. áll. hadnagy az 5. honv. húsz. ezredtől 
a 7. honv. húsz. ezr. 4. századához. — Thury Sán­
dor 12. féldaneárbeli százados ezen féldandár törzséhez 
asztalik be kiegészítési tiszti minőségben.

— Magyar százados a prezumtlv trónörökös 
mellett. Estei Ferencz Ferdinand főherezeg udvartar­
tásához legközelebb egy magyar tiszt is be lesz osztva. 
Bartal Béla 1. őszi. százados ez, a kit a vezérkari 
hadtestbe osztottak he. A füherczegnek igy alkalma lesz 
magát a magyar századossal a magyar társalgásban 
gyakorolni. Bartal százados áprilisban kezdi meg uj 
szolgálatát.

— A fiumei tengerészeti akadémia huszonhat
uj növendéknek ad helyet a jövő évre. F.zek közül 
ingyenes helyre tarthatnak számot tisztek, udvari vagy 
államhivatalnokok fiai: egészdijasok 800, féldijasok 400 
frtot fizetnek egy évre. A növendékek fölvétetnek, ha 
14 évesei;, de lf> éveseknél nem idősebbek ; ha a 4 
alsó reáliskolát vagy gimnáziumot elvégezték s ha atyjuk 
magyar vagy osztrák állampolgár. A tanfolyam 4 év, 
a melynek sikeres elvégzésével mint másodosztályú 
hadaprúdol; lépnek a haditengerészetbe. A felvétel rész­
letes feltételeit a szülők a hadügyminisztérium tengeré­
szeti osztályától, a pólai kikütöparancsnokságtól, a 
trieszti kikötőparancsnokságtól vagy a fiumei akadémia 
igazgatóságától kaphatják meg.

— A Mátyás-király szobra. Húsz.éve múlt már, 
hogy Máramarosmegyében Mátyás király szobrának a 
felállítását tervezték. Erre a ezélra jelentékeny összegek 
folytak be az ország különböző vidékeiről Máramaros- 
vármegvéhez s voltak oly megyék is, mint Nyílra és 
Moson, a melyek az összegyűlt pénzt kamatoztatták. 
Ily módon ma már körülbelül ötezer forint van együtt 
a szobor felállítására. Minthogy azonban Máramaros- 
megye ez idöszeiint lemond arról, hogy a saját terüle­
tén állítsa fel a szobrot, az ötezer torintot a kolozsvári 
Mátyás-szobor bizottság rendelkezésére fogja bocsátani 
Szaplonczay .Miklós alispán az áprilisi közgyűlésen teszi 
meg erre nézve a javaslatot.

— Önkéntes testőrök. Olyasmivel is aligha dicse­
kedhetik ma uralkodó, a mivel Ferdinánd bolgár feje­
delem. A legelőkelőbb bolgár családok sarjadékai közül 
háromszáz fiatal ember azt a kegyet kérte tőle, hogy 
engedje meg nekik, hogy disztestörséget alakíthassanak 
körűié. A fiatal emberek esküt tesznek arra, hogy éle­
tüket és vérüket bármely pillanatban készek a fejede­
lemért feláldozni s megvédik minden külső veszély ellen. 
Az önkéntes disztestőrség tulajdonképen egy lovas 
zászlóaljat fog képezni. Fegyverzete kard és revolver 
lesz. Egyenruháján halálfejet visel az önfeláldozás je­
léül. A dologban az a legérdekesebb, hogy a fiatal em­
berek maguk ajánlottak meg fejen kint tizenhatezer fran­
kot a terv megvalósítására.

— Kérőit Gáspár biblia-fordító emléke. Az első 
magyar biblia-forditónak a gönezi temetőben levő jelte­
len sírja fölé — mint említettük — díszes emléket 
akarnak állítani. 1". czélra a sárospataki és a fővárosi 
református egyház- köreiben szép összeg gyűlt már 
egybe. A protestáns egyház vezérférfiai vették most ke­
zűkbe az emlékkő ügyét s egyúttal mozgalmat indítot­
tak egy « Károli-alapn létesítésére. Ez alap arra szol­
gálna, hogy az első magyar biblia-forditó életéről éa 
működéséről irodalmi becsesei bíró munka irassék.

— Hirtelen haláleset az iskolában. Megrendítő 
eset történt ina reggel a budai főreáliskolában. A taní­
tás megkezdése előtt Vavra Ernő a II. osztály jeles él 
szorgalmas növendéke, görcsös vonaglás közt hirtelen 
összerogyolt. A tanulók, kik ép a természetrajz! órára 
készüllek, segítségére siettek, a tanárok a szerencsétlen 
fiút szobájukba vitték, az igazgató a család orvosáért, 
dr. Vörösért küldött. De a leggondosabb ápolás sem 
menthette meg a fiút, ki rövid haláltusa után agyalapi 
vérömleny következtében meghalt. Anyja még élve, de 
már eszméletlen találta szeretett fiát, atyját Vavra Gyula 
osztálytanácsost kocsin hozták el a legfőbb számvevő­
széktől. Megindító volt az apa fájdalma, s a csapás 
annál nagyobb, mert a 12 éves fiú volt egyetlen gyer­
mekük, elhunyt bátyját még gyászolják. A haláleset 
mély részvétet kelteit. A holtat később elszálliták a 
szülői házhoz. Az iskola ifjúsága és a tanári kar a 
szeretett tanuló temetésén részt fog venni és ravatalára 
koszorút helyez.

— Öngyilkos huszárkapitány. Megírtuk a minap, 
hogy Gangéi Rudolf a 16-dik számú huszárezred egyik 
kapitánya Lembergben agyonlőtte magát. Az elhunyt 
egyik személyes barátja azt Írja. hogy Gangéi egyike 
volt a hadsereg legjobb lovasainak. Talán csak egy 
ember van, a ki felülmúlta, s ez Kálnoky Hugó 
gróf, a külügyminiszter testvére, a ki jelenleg fő­
hadnagy a 11. számú dzsidásezredben. GangI Ru­
dolf a bécsújhelyi katonai akadémiában nevel­
kedett s később a bécsi lovagló-tanárok iskoláját 
végezte, a hol oly kitűnő lovassá képezte ki magát, 
hogy egy bécsi katonatiszti futtatás alkalmával lovag­
lásáért a királyné személyesen megdicsérte. 1882-ben 
meghívták tanárnak az említett intézetbe, a hol több 
évig működött, de végre megrendült egészségi állapota 
folytán kénytelen volt állását elhagyni s ekkor újra 
bevonult csapatához, a hol most utói érte a búskomor­
ság s vele együtt a halál.

— Moltke köszöneté. Moltke gróf Németország ősz 
hadvezére nemrégen ülte meg szolgálatának 70 éves 
jubileumát. A jubiláns tábornokot ebből az alkalomból 
többek közt Oltványi Pál szegedi prépost és pápai ka­
marás is üdvözölte, a ki 1881-ben ösinerkedett meg 
Moltkéval, a kinek három napig volt buzgó kalauza 
Tátrafüreden, s attól az időtől fogva folytonos össze­
köttetésben állott vele. A prépost üdvözletére Moltke most 
a következő szívélyes levélben válaszolt: «Oltványi Pál 
urnák, prépost, pápai kamarás, a Ferencz József reni.1 és a 
«Szent sir» rend lovag keresztjének tulajdonosa, iskolai 
igazgató slb. Szeged Magyarország. Nagyon tisztelt pré­
post ur! Fogadja legnagyobb köszönetemet, 70 éves 
szolgálati jubileumom alkalmából kifejezett szívélyes jó 
kivánataiért. Nagy örömömre szolgált, hogy ily szere­
tetreméltó módon emlékezik reám. Én is élvezettel gon­
dolok a tútrafüredi szép napokra, melyeket az ön elő- 
zökenysége oly élvezetesekké tett. Maradok legjobb ki- 
vánatainak alázatos szolgája Moltke gróf tábornagy. Ber­
lin, 1889. márez. 10.

— Betiltott haxaflai ünnep. Veszprémből nagyon 
különös hirt imák nekünk. A veszprémi «Ányos ön- 
képző kör,» mint minden évben, ugy az idén is meg 
akarta ünnepelni márczius tizenötödikét, de Takács 
József, a főgimnázium igazgatója, meg dr. Hénap Ta­
más kegyesrendi tanár ezt határozottan megtiltották. A 
tilalom miatt a diákság körében annál nagyobb az elé- 
gületlenség, mert a fiatalok semmi okot sem adtak arra* 
hogy ilyen méltatlanul bánjanak velők. A polgárságot 
szintén nagyon felháborította a tanárok érthetetlen ma- 
guktartása.

— A* árvis, mint Lemberghül táviratozzék, nyugati 
Gácsország némely vidékén ismét pusztít. A hóolvadás 
megdagasztotta a folyókat, a melyek ennek folytán mos! 
sok helyen kiöntenek. Rzeazov, Láncul, Dombroxva és 
Meglowice nagy veszélyben forognak. A krakói hadtest- 
parancsnokságot már táviratilag szólította fel a helytar­
tóság, hogy küldjön utászkatonaságot a fenyegetett pon­
tokra. Egy krakói távirat szerint a Wisloka-folyó óriás! 
pusztításokat okoz a mieleoi kerületben. Több mint tiz 
község van viz alatl. Bochma táján a Rabba több hidat 
elszakított.

— Gyilkosság, rablás, bankóhamlsitás. E hár­
mas bűntény gyanúja alatt ül most a szegedi börtön 
íalai közölt László János, a kiről a mindinkább elő­
rehaladó vizsgálat kiderítette, hogy magasrangu gonosz­
tevő. A félegyházi rablás bűntettével vádolták a 
Schweiger Eliásné cselédei, mint szemtanuk; vádolta az 
öreg Krumplis, vádolták maguk a körülmények. A go­
nosztevő eleinte malmosul tagadott mindent, de mikor 
látta, hogy hiába vergődik, beismerte, hogy Ő rabolta 
ki Félegyházán Schweiger Eliásnét, ö volt ott a 
Krumplis testvérekkel együtt. Azonnal kihallgatták 
a Krumplis testvéreket is, de ezek tagadnak mindent, 
azt mondják, hogy Lászlónak elment az esze. A vizs­
gálat most már erősen tartja a kezei közt a három 
gonosztevőt, sok adat van ellenük a Tisócki pisztolyán 
kívül is. A csendőrség Hefner kisteleki csemlőrörspa-
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ranrsnok vezetése alatt folytatta a kutatást a László 
János tanyáján. Tegnapelőtt az egyik szénaboglyában 
kutatva nagy meglepetésbon részesültek. A boglya tö­
vében ugyanis egv banlfjprésbe való lemezt találtak, a 
melyen az ezres bankó rajzmetszetei tisztán kivehetők. 
Tovább kutatva találták még egy ütpeesétes levélborité- 
kot, a melyben egy ezres bankjegy tökéletlen lenyoma­
tai v'ltak. Ezeket a tárgyakat átadták a törvényszék­
nek. A rablógyilkosság vádján kívül e szerint a bankó- 
l.un - l.is vádja is ránehezült I.ászlóra. A Kálmán-féle 
Lankóhami-itás finaléja-é ez vagy újabb önálló bankó- 
bami-itási kísérlet, azt majd a vizsgálat fogja kideríteni. 
Euzsa Zaehár bünrészességére vonatkozólag szintén me­
rültek föl újabb adatok, azonban ezeket a vizsgálat 
egyelőre titokban tartja.

Súlyos gyanú alapján fogták el a napokban 
O-Beo-én Paschitz Jenő községi mérnököt, Dörner 
Márton volt városbirót és ,\agy Péter kereskedőt. Az 
alsóréti töltés ügyében emelt bünvádok rajok is kiter­
jednek s Szendressy Udön kir. járásbiró, a ki a vizs­
galatot vezeti, jónak látta letartóztatásukat elrendelni. A 
letartvziatas hire U-Bec?e környékén nagy feltűnést 
keltett.

— - Nagy tttz volt, mint nekünk Írják, az éjjel Po- 
I?ony liatarában. az úgynevezett «görögliget»-ben. Két 
molnárnak, kik családostul itt laktak, házai, malmai, 
istállói földig égtek. Ötezer forintnál nagyobb a kár 
a ma délelőtt megpjt°tt becsű szerint.

— Köeveílen Jegyek Budapestről Parisba, Eper- 
nay e. Chalons iM.-ba és Nancy-ba. A m. kir. állam­
vasutak igazgatóságától kapott értesítés alapján közöl- 
, k. hogy a Fran ziaországba irányuló személyforgalom 
érdekében Budapestről ugv az Arlbergen — mint 
Németországon át Páriába, Epernayba, Chalons sur 
olarneLa és Xancyba szóló I. és 11. osztályú, 10 nap 
érvényességű közvetlen menetjegyek léptek életbe, me- 
Ivek úgy a Budapest-szeméíypályaudvari állomáson, 
_ . a m. kir államvasutak városi menetjegyirodájában 
Hanga:ia szálló) válthatók, a hol e jegyekre vonatkozú- 
3? bővebb felvilágosítás jg kapható.

Viktória angol királynő alkalmasint meg fogja 
látogatni Spanyolországot. Most, hogy a királynő Itiar- 
ricban van, Saint Sebastian városa és Guipuz'-oa kor- 
. .iek a lakossága küldötlségileg hívta meg, liogy lá- 
togu-s n el a nevezett vidékekre. A királynő titkára, 
Pcns.nby tábornok azt válaszolta, hogy már a spanyol 
királynő egy sajatkezüleg irt levelében kifejezte, hogy 
óha.taná Viktória királynőt Saint-Sebastien-ben látni, s 
Log . a meghivott is nagyon óhajtja e látogatást. Viktória 
királynő Suanyolországba való kirándulása tehát nagyon 
valószínű

Gladatone. mint templomi felolvasó. Angol 
la: an olvassuk, hogy Cladstone a napokban meg-
Ls betegsége miatt a múlt vasárnap templomba sem 
mehetett. Erről irva megjegyzik a nevezett lapok, hogy 
8' > államférfi llawerdenbcn, hol egyik fia pap, nern- 
i s?.k renuesen látogatja a templomot, de az anglikán 
rítus szerint rendesen ő szokta végezni a templomi 
felolvasást. Betegsége egyébiránt nem ad okot aggo­
dalomra.

Villamos óranaptár. A párisi La lumiére 
e'.ectri /ue czimü tudományos folyóiratban E. Zetsche 
drezdai tanár terjedelmes leírását közli egy villamos 
óranaptárnak. melyet Kleiner Rezső, budapesti tanár 
taíált föl s csinált meg. A nagy elismeréssel irt s raj­
zokkal is kísért ismertetésből átvesszük a következőket. 
E vdlamos naptáróra jelzi az éveket, hónapokat, a he­
teket. napokat, órákat, perezeket. Az óra egyszennin- 
denkorra szól, annyira, hogy a minden négyszázéven- 
kérit kihagyandó három szökőévet is figyelembe veszi. 
E télé -zrrkezeth urak készité-e régóta <-zelját képezi a 
mekhanikusoknak, melyet azonban a villamos erő al­
kalmazás híján elérni nem tudtak. Klei-zner órájának 
előnye az is, hogy vele bármely órát kapcsolatba lehet 
1.07: i A gép működéséhez két-hárorn l.eclanche elem 
elégséges.

— Sikkasztó községi bíró. Peregszö temesmegyei 
községben, mely eddig csak regényes rabló-históriáiról 
é» kegyetlen gyilkossági eseteiről volt nevezetes, most 
egy sikkasztás i« történt. A sikkasztó nem más, mint 
Pe na Györgye a község bírája. A sikkasztást Mayer 
Lajos községi jegyző egészen véletlenül iedezíe fel. Teg­
nap i.-yanis Temesváron jártában a törvényszék telek­
könyvi hivatalában megtudta, Iiogv Pejna Györgye lle- 
regszó k’.zség bírája összes ingó és ingatlan vagyonát köz­
jegyzői okirattal a leányára ruházta át, süt már a telek­
könyvi átíratást i- kieszközölte. A jegyző előtt gyanúsnak 
tv.nt fel a dolog. Megerősítette gyanújában az a körül­
mény i=. hogy a bíró még nem teijesztetie be 1888-dik 
évi számadásait. Azonnal hazai.ajtatott s a községi 
pénztár:, a könyveket és egyéb hivatalos iratokat lepe­
csételte és rendkívüli közgyűlésre hívta össze a képvi­
sel testületet. Ezen a gyűlésen azután elmondta a ta­
pasztalatai’ é- megkérd zte a községi bírótól, hogy va­
jon mi őzéiből ruházta át vagyonát oly sietősen a 
leányára. A biró erre minden habozás nélkül kijelentette, 
Log-/a pénztárban bizony jókora a hiány. A községi pénz- 
aze :ő vagvontalan lévén, ö pedig nem akarván mások 
lopá«a miatt az egész vagyonát kockára tenni, óvatos­
ságból átíratta a vagyonát a leányára. A biró nyilatko­
zata óriási izgatottságot szült a jelenlevők közt A sik­
kasztást - aakhamar a község lakossága is megtudta, s 
eg " négyén óra múlva vagy 3: 0 fűből álló tömeg vetle 
kóröl a községházát, életveszélyes fenyegetéseket szórva 
a sikkasztó fejére, néhány elkeseredett ember végül 
tetiegességre is vetemedett. A zavargókat a községi 
jegyző i =illapitotta le azzal a kijelentéssel, hogy a bu­
li 03 ük lakolni lógnak. Az esetről azonnal értesítették 
£je=jonvei Ferencz főszolgabírót, a ki a megyei alszám-

még tegnap kiment Beregszóra, hogy a vizsgá­
latot rneginditsa.

Fi&uczia vélemény Rudolf trónörökösről,
A Ran zia Revue géographigue márcziusi füzetében 
I. .s Drapeyron földrajzi iró bemutató Rudolf trón- 
öt :-.ö=nek "Az osztrák-magyar monarkhia Írásban és 
k-pben» czimü müvét. A bevezető sorokban ekként 
emlékezik m<-g az elhunyt trónörökösről: «Egy kiterjedt 
birodalom örököse talán először indult oly szellemi 
irányban, mint Rudolf. A mull század íilozóf császárjai 
titán Európának kilátása volt egy császári geográfusra. 
Egyébként ez nem lepheted meg bennünket: hi=zen 
R .doií veje volt II. Linóinak, a geográfus királynak s 
fia egy oly uralkodónak, a ki a munkát megbecsüli.» 
Drapeyron aztán röviden megemlékezik Rudolf korábbi 
müveiről s igy folytatja: «Ausztria-Magyarország kötötte 
voiria le nemsokára teljr-s figyelmét. Ez országok a'apos 
tanulmánya nem a legjobb előkészület volt-e egy lejedelmi 
r-ar számára, a ki arra volt hivatva, hogy egykor egy 
kiterjedt birodalom s különféle nép fölött uralkodjék -» 
Ürapeyron előadja továbbá a trónörökös munkájának 
tervezetét, részletezi a már megjelent füzeteket. Meg­
említvén, hogy a király a mü befejezését, Stefánia véd- 
L ’ks- ge alatt, elrendelte, ismertetését e szavakkal végzi: 
• Ez lesz az a méltó emlék, melyet az özvegy emelke­
dett szellemű, fenséges férjének állíthat »

— Demokratikus királyfi. A svéd király harma­
dik Ge, Oszkár, tudvalevőleg a polgári családból szár­
ra .zott Műnk Kbbát vette nőül. - miatt lemondott a 
trenhoz való minden jogáról s nejével teljesen vissza- 
V- dt. polgárja-- életet el. K hó elején egy lányuk szii- 
I t-t:, a miről a szülők következőképen értesítették a 
közönséget, a car!=eronai híradóban: «Születés. Egy 
leány. Carlscrona 1889. rnárcz. ‘2. Osr-ar és Ebba Bvr- 
oadott.»

Gróf Sylva-Taroucca holttestének elégetése
e Ló ::-án ment végbe Cúthában. Megírtuk volt, hogy a 
gró: a végrendeletében egé=z vagyonát az irgalmas- 
iendnek hagvta, azzal az egyetlen kisüléssel, hogy a 
rend egy tagja Gótliába szállítsa a lioltlestét s ott elé- 
get'osse.' 'Jonár József, a szerzel j.rokurátora kapta meg 
a megbízást s e hó 2-án meg is érkezeti a holttesttel 
Góthába. A halottégetö intézetben ötnegyed óra alatt 
e készültek a munkával. A bécsi konvent most bead- 
vá.yt intézett Canglbauer bibornok-érsekhez, engedcM 
kér.e a főpaptól arra, hogy az elégetett holttest marad­
ványait átvitetliesse a rend bécsi templomába, mert csak 
•ízzel lesz a végrendeleti feltétel egészen teljesítve. Az 
eg‘-sz örökség értéke körülbelül száztizezer Irtot tesz, a 
melyből 9 í ,* hjO frt készpénz.

- Kettős gyilkosság. Hódmezővásárhelyen e hó 
13-án szörnyű eset történt. Egy külvárosi zsák-ulezában 
eg- munkás ember szép líatal feleségét es negyedfél 
éves leánykáját meggyilkolták. A ház, a hol a gyilkos­
ság történt, nyilt helyen van s még kerítés sem vá­
ltja el az udvart az utczától. A meggyilkolt asszony 
ióth Mihály fagyári munkásnak volt a felesége. Családi
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néven Sós Juicsának hívták. Mikor Tóth Mihály elvette, 
mar özvegy asszony volt, első férjével, a ki tüdővész- 
)en halt inog, fsak három hónapig élt. 'Tegnapelőtt reg­

gel Nagy Mihály szokása szerint korán elment hazulról 
dolgozni. Délelőtt 10 óra tájban egy Vas Borbála nevű 
asszony kereste Túlimét s mikor benyitott hozzá, a 
szoba közepén találta meggyilkolva. Vas Borbála 
nagy lármát ütött, mire a szomszédok össze­
szaladtak s néhányon jelentést tettek a járásbíró­
ságnál. Dr. Solti Károly járásbiró a járás-orvos­
sal együtt a lielyszinér sietett s azonnal megindí­
totta a vizsgálatot. A szegény asszonyon látszott, hogy 
borzasztó küzdelem közt half meg. Nyakán zsineg voll 
s a torka keresztül volt metszve. Berger dr. konstatálta, 
hogy a liatal asszonyt sokáig fojtogatták a zsineggel : a 
szúrás, a mit a torkán ejtettek, csak kegyelemdöfés 
lehetett. Az áldozat ruhája össze volt tépve, kezei, 
karja összekarmolva, megliarapdál.a. a mi arra mutat, 
hogy kétségbeesetten védekezett s a gyilkosnak roppant 
erőfeszítésébe kerülhetett az erőteljes liatal nőt legyőzni. 
A szobában össze-vissza volt hányva minden. Egyetlen 
bútordarab sem állt a maga helyén. A szoba egyik sar­
kában szalmazsák, ágyalj, két dunyha é< néhány párna 
volt összehalmozva. A mint kezdték széjjelhányni a 
párnákat, a dunyhák alól két bis gyermekláb lógott ki. 
Széjjelhányták a dunyhákat és egy kis halott lányt 
húztak elő. Ez különösen megdöbbentett mindenkit, mert 
hogy a gyermeket is meggyilkolták, azt nem sejtette 
senki. A kis lánykát il zsineggel fojtották meg. Mig az 
orvos :: gyermeket vizsgálta, az alatt megérkezett a lérj 
is. Mikor meglátta a két halottat, megtántorodott, majd 
görcsös zokogással borult hol a feleségére, hol kis 
gyermekére. A szegény ember a legkisebb gyanú- 
okot sem tudja adni, a mi a gyilkosságra némi világot 
derithetne. A vizsgálat mégis kideritetl annyit, hogy az 
asszony Nagy Mihálynak gyakran panaszkodott, hogy 
egész nap lél magában lenni. Az ajtót mindig zárva 
tartotta és keveset érintkezett az emberekkel. Különö­
sen az utóbbi időben annyira félt, Iiogv valahányszor u 
férje reggeli munkába indult, mindig sírt. Solti járás- 
biró kihallgatta Nagy Mihálvéknak minden rokonát és 
közeli ismerőseit. így tűnt ki a/, hogy Nagy Mihály az 
első felesége rokonaival viszálykodásban élt, még pedig 
azért, mert az elhalt felesége vagyont hagyott hátra, a 
melyet a kis negyedféléves leány örökölt. A rokonok 
ezt a vagyont szerették volna maguknak megszerezni. 
A járásbiró letartóztatott a rokonok közül hármat, a 
kik rovolt előéletű emberek. A járásbíróság a vizsgála­
tot erélyesen folytatja s már eddig is arra a megdöb­
bentő tapasztalatra jutott, hogy a gyilkosságot csaknem 
olyan módon hajtották végre, mint a nagy szenzáeziót 
keltett kisteleki és szentesi rablógyilkosság.

Rövid hírek. A szegedi csendörség teg­
napelőtt elfogta Becski István lúkötüt. a ki rendes 
polgári foglakozására nézve korcsmáros voll Kis­
telken. — fíattán e hó 10-ikén Barics Mihály 
meglőtte a feleségét és önmagát, 'lettének oka 
ismeretlen. A no sebe jelentéktelen, de a Bariesé 
alkalmasint halálos. — .Szent-András községben 
a minap vakmeiu rablók egy egész birkanyájat 
elhajtó!iák s a juhászt is magukkal vitték. A nyo­
mozás erélyesen folyik. — Ki szét ón tegnap éjjel 
a Girda Demeter-léle gőzmalom leégett. A kár 
körülbelül 10,000 forint. — Makón Varga Bal 
jómódú gazdaember a felett való elkeseredésében, 
hogy a felesége elhagyta, felakasztotta magát. — 
y.átjön erdélyi község határában e hú 9-ikén egv 
2 mázsa 00 font sulvu medvét lőttek. — Fát hon 
az öngyilkosság által kimúlt dr. Rónay Hugo kör­
orvos helyét április 3-án töltik be választás utján. 
Minthogy ezzel az állással az uradalmi orvosi állas 
is össze van kötve, a pályázók száma igen nagy. 
— Pittsbnrgban (Pennsylvania) tegnap egy ka­
zángyárban robbanás történt, a mi által liz ember 
meghalt, tizenkettő pedig súlyosan megsérült. Az 
épület részben összeomlott. — Pozsonyban teg­
nap Szirotka czipészmeslert a fia le akarta szúrni. 
Az öreg embert alig tudták kimenteni a dühöngő 
tin kezei közül.

r= Katonáskodás elöl az öngyilkosságba. Met­
eor Rudolf, a «Vadászkiirt» szálló 22 éves pinezére 
ma éjjel 12 órakor a szálloda pinczekamrájában halán­
tékon lőtte magát. A mentők, kiket a szállodabeliek se­
gítségül hívtak, már semmit sem tehettek a szerencsét­
len érdekében, mert az néhány percznvi szenvedés 
után meghalt. Levelében, melyet hátrahagyott, azt írja, 
hogy öngyilkosságát azért követte el, mert tél a kato­
naságtól, a hova pár nap múlva be kellett volna vo­
nulnia.

= Elegáns tolvaj. Dr. M. 8. fővárosi orvoshoz 
négy nappal ezelőtt beállított egy elegáns külsejű, meg­
nyerő modorú liatal ember s eípanaszolta helyzetéi, a 
melybe véletlenségbtil jutott s arra kérte az orvost,hogy 
adjon neki lakást. Az orvosnak megesett a szerencsét­
lenen a szive s készséggel megosztotta vele lakását. 
Tegnap azonban egy könyvvezető barátja jött az orvos­
hoz s ott maradt aludni, Tiz óra után lefeküdtek, a 
tintái ember azonban az alatt az ürügy alatt, hogy neki 
leveleket kell még Írnia, fenmaradt. Reggel a mint fel­
kelnek, nagy meglepetéssel veszik észre, hogy a liatal 
ember eltűnt b vele együtt pénzül: és értéktárgyaik is. 
Az orvostól egy bürtárczát Ül» forint tartalommal s egy 
ezüst remontoir órát láuczezal, a könyvvezetőtől pedig 
egy kettős fedelű arany órát, három arany gyűrűt, egy 
arany irúnt és 10 frt készpénzt lopott el a jó madár. 
Egy névjegyet hagyott hatra, melyen ez áll: «Villamos 
vasúti titkár.» Különben az elegáns tolvajt Bányász Ist­
vánnak hívják, budapesti születésű, 29 éves :és állító­
lag közjegyzősegéd volna. A rendőrség megtelte a kellő 
intézkedéseket,

SZÍNHÁZ és művészét.
— Hangverseny. Scharwenka Xaver, a ki pár 

nappal ezelőtt a filharmonikusoknál játszott, ma este ön­
álló hangversenyt rendezett a vigadó fis termében igen 
csekély számú közönség előtt. A hires zeneszerző és 
zongoraművész pedig megérdemelte volna, hogy többen 
érdeklődjenek képességei iránt, melyek épen nem min­
dennapiak. A műsor ugyan csupa úgynevezett künVvii 
táplláékból állott, de ezeí: Scharwenka művészetének köz­
vetítésével lényegesen nyertek értékben. Kár, hogy a 
saját szerzeményű szonátán kivid, a mely komoly becs­
esei biró inspirációval s nagy tudással megírt mü, nem 
igen halottunk tőle olyan számol, a mely kipróbálja az 
előadót. Csupa virtuóz darabot játszott, a melyekből az 
tűnt ki, hogy nagy és elegáns technikája van, de hát 
ez egészen természetes dolog, ezt mindenki elvárta tőle. 
A tulajdonképeni művészet a technikán túl kezdő­
dik. Hogyan magyarázza s értelmezi a nagy szerző­
ket, milyen felfogást tanúsít, erre vagyunk kiván­
csiak olyan kaliberű művésznél, mint a minő 
Scharwenka. Igen érdekes lett volna egy Beethoven 
szonátát hallani tőle, a melyért szívesen odaadtuk volna 
a műsoron szerepelt összes Liszt-darabokat. Hz utób­
biak jók csemegének, de egy ebédnek nem szabad 
csupa csemegéből állania. Hogy Scharwenka igen intel­
ligens s linóm jó Ízlésű művész, abban nem kételke­
dünk, bárcsak ö is jobb véleménynyel lett volna a kö­
zönségről a mikor programrnját összeállította, a mely 
különben ismét magyar é< német nyelvű volt. Vajon 
miért y Azt hiszi talán a rendező ezég, hogy a magyar 
főváros közönsége nem értené meg a műsort, ha csak 
magyar nyelven volna nyomtatva "? Van a fővárosban 
e»yr előkelő ezég, a mely elmondhatja magáról, hogy a 
saison legérdekesebb hangversenyeit ü rendezi, s azért 
a műsorait mégis kizárólag magyar nyelven adja ki. 
Mert hát ufóvégre mégis csal: Magyarországban volnánk. 
• Is.

Béldl Pál, Szigligeti pályanyertes történeti drá­
mája, melyet a fővárosi közönség immár tizenkilencz 
éve hogy nem látott, holnapután, holnap egészen 
uj betanulással és szereposztással kerül színre a nem­
zeti színházban. Az érdekes darabol, mely mellékesen 
megjegyezve Szigligetinek egyik legsikerültebb történeti 
drámája, a nemzeti szinházben 18ö7. április 24-en ad­
ták először, a mikor a czimszerepetSzigeti József, Apafi 
Mihály fejedelmet Egressv Gábor, Teleki Mihályt releki, 
Béldinét Jókainé, Bornemissza Annát pedig Szathrnáriné 
játszta. Bélái Pál azután egészen 1870-ig, gyakran

megfordult a műsoron s ez idő alatt a főszereplők ter­
mészetesen sokszor változtak : a czimszerepet például 
Komáromy, Szigeti Imre és t eleki is játszta, Apáti Mi­
hályt Hónai Gyula, Kovács és mások, Béldiué szerepét 
a legutolsó alkalommal Jókaidétól Németi Irma vette át, 
Bornemisza Anna szerepét pedig Paulayné. A holnapi 
reprise szereposzlásából megemlítjük, bogy a czimsze­
repet Szacsvay, Apafi Mihályi Egressy Ákos, Telekit 
Bercsényi, Bébimét Jászay Mari, Bornemisza Annát lle- 
gyesi Mari fogja játszani s kívülük a nemzeti színház­
nak még több kiváló tagja részt vesz az elő­
adásokban.

— Kalnclra Benedek, holnap szombaton jelenik 
meg először a népszínház deszkáin. Hogy a bohózat 
hőse mily mértékben nyeri meg a közönség tetszését, azt 
csak az előadás után konstatálhatjuk. Már most is meg­
említhetjük azonban, hogy van a darabban egy ének- 
leczke-jelenet, melyet Pál may Ilka és Hegyi Aranka 
ad elő: s melyben kölcsönösen egymás ének- és játék- 
modorát mutatják be kedvencz szerepeikből. Ez az ér­
dekes jelem-t a próbákon nagy tetszést keltett s ma is 
bizonynyal fénypontja lesz az estének.

— VaJdafy Béla zenetanár inárezius hó 9ő-kén, 
délután í órakor a VII. kerületi polgári leányiskola 
énektermében jótékonyczéln vizsgálati hangversenyt 
rendez.

Magyar énekesnő Berlinben. Berlini lapokban 
olvassuk, hogy Jiothauser Teréz k. a. jelenleg a lip­
csei operaszínház tagja, tegnapelőtt, kedden, a berlini 
udvari operaháziján nagy sikerrel énekelte «Garmen» 
czimszernpét A «Berl. Börsen Courier» kiemeli, hogy 
Rothauser kisasszony tehetség és készültség tekinteté­
ben magasan lölütle áll mindazok felelt, a kik eddig 
Renard kisasszony (Becsbe szerződött volt berlini pri­
madonnái szerepkörében Berlinben szerencsét próbáltak.

— Barbl Alice énekesnő a fővárosi vigadó termé­
ben, vasárnap inárezius 17-éu esti £8 órakor hangver­
senyt rendez. Szendy Árpád közreműködése mellett. 
Jegyek Rózsavölgyi és társa zenemű kereskedésében 
kaphatók.

— Ai országos magyar kópBÖmÜvészetl tár­
salat vasárnap inárezius hú 17-én délelőtt II órakor 
tartja évi rendes közgyűlését az oisz. zene- és színmű­
vészeti akadémia dísztermében.

— Vidéki czinénzet. Nagy-Kőrösön, mint nekünk 
Írják, tele házak elölt játszik Bokody Antalné színtár­
sulata, melynél a jövő lu-ten Nádor Eszti k. a., Molnár 
György és Sellei Gyula tehetséges tanítványa fog fel­
lépni a «Paraszt kisasszony», «Vzsai gyöngy» és 
«Sárga csikó» darabokban. — A debreczcni színtár­
sulat május hó 1 -én Nyíregyházára megy, a hol a ren­
des hat heti szezont lógja tölteni: onnan M.-Szigetre 
megy, a melynek színkörét négy más pályázó igazgató 
mellőzésével egyhangúlag Valentin nyerte el. A társulat 
vasárnap a «Szitakötö»t adta elő, a czimszerepben 
Margó Czéliávnl. Margón kívül tapsot arattak Téchy, 
Rónaszéki, Andorli és Tőkés Emilia. «Glemem eau» a 
vidéken Debreczenben kerül először színre e bú 2:3 án, 
A darab iránt ívndkivül nagy az étdeklődés. A napok­
ban volt Kopáesv Juliska jutalomjátéka, a mikor is a 
«Kapitány kisasszony» került színre. A jutalmazott za­
jos ováczióbun részesült.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kövezósl óa OB&tornáeáei albizottság ma

Kun Gyula tanácsnok elnöklete alatt megalakult Az 
elnök üdvözlő beszéde után a szállítóktól érkező kövek 
megbirálására é< átvételére úgy a jobb, mint a balpar­
ton a következő bizottsági tagok küldetlek ki: lurcsav 
János, Seenger Béla, Freiszleder Nándor, Kngelbaeh 
Alajos, Bukovivs Gyula, Szuper László, Varásdy Lipút, 
Kckermann Ede, Szelestey Géza. A bizottság ezután a 
főváros részére 1889-re szükséges 10,00U köbméter 
unna kavics szállítására nézve Fleischnran vállalko­
zóval a szerződés meghosszabbítását hozta javas­
latba. A magyar aszfalt-részvénytársaság által lé- 
lesitelt járdák további 10, évre való fentarlását 
ugyané társaságra bízzák, négyszög inéterenkint 7 
krjaval. A Neucbatehaszfalllársaság ajánlatát a várbeli 
úri- és tárnok-utcz.a és dísztér aszfaltjárdáinak fentar- 
tása iránt elutasították, mert a négyszög méterenkinti 
10 kros évi ár drága. A mérnöki hivatal már előbb fel- 
liiva voll, hogy javaslatot tegyen állandó küterek beren­
dezésére nézve. A mérnöki hivatal két teret jelölt ki : 
az egyik az összekötő vasút alatti Dunapart, melynek 
berendezése 86,000 frtba kerülne, a másik a Viktória- 
malom melletti Dunapart, melynek berendezési költségét 
a hivatal 174,000 írtra teszi. A bizottság abban álla­
podott rneg, hogy e javaslat el nem fogadható, hanem ma­
radjon meg egyelőre kőtérnek a Margithidon fölüli part­
rósz, mely most is arra használtatik és kellő feltöltéssel 
jövőre is használható lesz. A mérnöki hivatal továbbá 
javaslatra volt felliiva az iránt is, hogy a kövezetjavitá- 
solcat, a miket a kövező mesterek rendesen magas áron 
szoktak elvállalni, nem lehetne- házilagosan elvégezni ? 
Így volt ez a 60-as évek végén s a 7U-es évek elején is. 
A hivatal most azt jelenti, hogy a házilagos kezelés ez idő 
szerint Keresztül alig vihető, de a mérnöki hivatal szerve­
zése után, mikor e czélra külön kirendeltségek lesznek, az 
eszmével sikeresen lehet foglalkozni. — A Podmaniezky-ut- 
ezának a Bajza-és Dalnok-utcza közti|részében az építkezés 
jó! megindult s miután az épületek a szabályozási vo­
nalra helyeztetnek ki, az utcza terület is le van ásva, 
úgy hogy a kültelki vízvezetéki fücsü u kilátszik. A 
vízvezetéki igazgatóság előterjesztésére a tanács a eső- 
áthelyezést annál inkább elrendelte, mert a villamos 
vasútnak is június ló-ikére klsznek kell lenni s igy az 
utczaterület teljes rendezése sürgősen szükséges.

— Adókivetés. A főváros! adókivető bizutteág hol­
nap, márcz. lü-ikán, a következő 111. oszt. keresetadó 
javaslatokat tárgyalja: Az 1—11. kerületben (Tabán) az 
1551—1692 hr. sz. alattiakat, a 111. kerületben a 2024 
—3187, a IV. kerületben a 300—360, az V I. kerület­
ben a 711—728, az V 11. kerületben a 904—943, a 
VI. kerületben a 3166—3214, a VII. kerületben a 
4301—43ő0, a Vili. kerületben az 6639—5700, » IX— 
X. kerületben a 9118—9219 hr. számig bezárólag.

EGYLETEK« TÁRSULATOK.
— A gyermekvédő egveaület ideiglenes igazgató­

sága, melynek élén Lipthay Béla br. ideiglenes elnök 
áll, az egyesület alapszabályait hitelesítette s a beltigy- 
mini rzterium elé terjeszti jóváhagyás végett. Az igazga­
tóság jelenleg az egyesület szervezésével foglalkozik s 
a fővárosnak már létező egyes hasonló intézeteit is 
megtekinti. Az alapitó és pártoló tagok sorába léptei;: 
br. Lipthay Béla és neje, gróf Széchenyi Gyula egyen- 
kint 200—200 írttal, gr. Csekonies Endre, br. Wodiá- 
ner Albert, id. Kováts József ügyvéd egyenkint ICO fo­
rinttal, Tarnóczy Gusztáv és neje egyenkint 50 írttal, 
Pabiny Teofil igazságügyminiszter és neje szül. Beret- 
vás Emilia, gr. Hugonnay Béla, Jálits Kálmán, tornyai 
Schossberger Zsigmond és Bulyovszky Aladár 25—25 
írttal. Az egyesület pénztárát illető ügyek egyelőre 
Szarvas Sándor pénztárnokhoz (Wurm-utcza 3. szám), 
egyéb ügyek pedig Kenedi Géza titkárhoz (Arany János 
utcza 1. szj intézendők.

— Az iparos körben Csapodi István dr. egyetemi 
tanársegéd és polgári leányiskolái tanár az iparosok szem­
bajairól tartott előadási. Sorban tárgyalta mindazokat a 
bajokat, melyek az iparosok szemét foglalkozásuk utján 
érhetik. Szólt a szemtükörről, mint hatalmas vizsgáló 
eszközről.

— A budapesti építési Iparosok segélyegylete
márczius 25-én délelőtt 10 ómkor tartja rendes közgyű­
lését szerecsen-utcza 54. sz. alatt.

— A magyar testgyakorlók köre márcz. 24-én 
vasárnap d. u. 4 órakor, Teréz-körut 10. sz. IV. em. 
helyiségeiben tartja meg ez évi rendes közgyűlését.

— A protestáns Irodalmi társaság e hú 24-én 
tartandó szervező gyűlésén s azt megelőzőleg 23-dikán 
délután tartandó elöérlekezleten résztvenni kívánó párt­
fogó, alapitó és rendes tagok részére mind a m. kir. 
államvasutak igazgatósága, mind az osztrák-magyar ál- 
lamvasuttársaság kezdeményes vasúti jegyeket engedé­
lyezett. A kik ezeket igénybe venni akarják, szívesked­
jenek a megfelelő igazolványokért és pedig a m. kir. 
államvasutak vonalain utazók saját püspökeikhez, az 
osztrák-magyar államvasutak vonalán utazók pedig a 
pro!, irodalmi társaság ideiglenes titkárjához, Zsilinszky 
Mihályhoz (Budapest, Szentkirályi-utcza 30. sz.)'for­
dulni.

— A fővárosi magánhtvatalnokok köre márcz. 
31-ikéu, vasárnap d. u. 3 órakor tartja rendes évi köz­

gyűlését a kör helyiségében. Fő tárgy lesz, a választ­
mány évi jelentésén kivid, az alelnök s a tisztikar meg­
választása.

— A budapesti önk. mentö-egyeaület márfczius 
19-én délután 5 órakor tartja Ili. rendes közgyűlését a 
régi városház tanácstermében. A közgyűlésen csak olyan 
indítványok tárgyalhatok, melyek a közgyűlést megelő­
zőleg lealább 8 nappal az igazgatósághoz bejelentettek.

A Szent István társulat márczius 21-én dél­
előtti 94 órakor a központi papnövelde dísztermében 
tartja meg XXXVL rendes nagygyűlését, (9 órakor 
szentmise az egyetemi templomban s utána közvetlenül 
a gyűlés megnyitása), melyre a társulat tagjai meghi­
vatnak.

— A Fehór-bereszt-egypsület választmányi ülésén 
bejelentették, hogy a lövúros II. kerületében fiók-egylet 
alakult.

— A budapesti magyar gyorsíró-egylet. Már- 
czius 17-én és inárezius 24-én (vasárnap) d. u. 3 óra 
kor a képiselüliáz helyiségeiben tartja meg rendes évi 
versenyeit. Az egyik irásversenynól az első dij (per- 
czenként 220 szótagi üt arany, második dij (perczen- 
kint 180 szótag) ."( arany, a harmdik dij (perezenkint 
15U szótag) 2 arany. A második irásversenynól első dij 
három arany, második dij két arany, a 3-ik dij egy 
arany. A pályázati dijak részint a Markoviig Iván-fcle 
ezer forintos alapítványból, részint dr. Fabró Henrik, 
.lankovicli István, dr. Radó Antal, Ráköss Adolf, dr. 
Rónay Károly és Vikár Béla által adományozott ara­
nyokból kerüllek ki. A vidéki mütársak részéről bekül­
dendő vitairási stenogrammok közül a bárom legjobb 
munkálat dija három arany, mely a Búdogli .lános-féle 
alapítványból fedeztetik.

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Halálon párbaj. Közvetlenül a legutóbbi kép­

viselőválasztások után Biharmegye egy kis Helységében, 
Biharon halálos végű párbaj folyt le: Mandel Béla 
liatal földbirtokos Komlóssy Györgyöt, a biliarmegyei 
függetlenségi párt egyik legbuzgóbb hívét agyonlötta. A 
párbajra a választási helyiségben történt összekoczcza- 
nás adott okot. A 1-irvényszck Manuel Bélát párviadal 
vétsége miatt 8 havi allam,fogházra Ítélte, mit ma 
Xedeczky biró előadása alapján a kir. tábla is hely­
benhagyott.

Az llle.val rablclázadáe. Az illavai lázadó ra­
bok bűnügyében ma ítélt a kir. kúria, s úgy a tettes­
ség és minősítés, valamint a büntetés kiszabása tekinteté­
ben lényegesen megváltoztatta az első bíróság 
Ítéletét. A trencséni törvényszék Ítéletében tudvalevőleg 
Tóth Fürge Imre és Jovicza György életfogytig tartó 
fegyházra Ítélt rabokat bűnösöknek mondta gyilkossági 
kísérletben, a gyilkosságban való bünrészességben, a sú­
lyos testi sértés és hatóság elleni erőszak bűntetteiben, 
éa ezért mindeniket üt évi súlyos, hetenkint 2 napi 
böjttel szigorított sütét magűnzúrkára ítélte. Ros- 
tásy József 15 évi fegyházra ítélt rab büntetését gyilkos­
ságban való részesség miatt 17 évre emelte, végül \ áss 
Sándor 15 évi fegyházra ítélt rabot gyilkosság büntette és 
3 rendbeli gyilkossági kísérlet miatt kütélhalálra, 
Ítélte. A törvényszék ítéletét a kir. tábla helyben­
hagyta. A kir. kúria ma Daruvá/y Alajos elnöklelte 
alatt és Sél ley Sándor biró referálása mellett a gyil­
kosság vádját elejtve, az eseteket szándékos ember­
ölés bevégzelt cselekményeinek és kísérleteinek minősí­
tette, mind a négy vádlottat bűnösnek mondta a 
hatóság elleni erőszak bűntettében, Joviczát és Rörgót 
fölmentette a Lefejezett szándékos emberölés bűnrészes- 
ségének vádja alól. Vasa Sándort egy részben fölmen­
tette a biinrészességi cselekmények vádja alól, ellenben 
Rostásyt a szándékos emberölésben mint tettest 
mondta bűnösnek, végül a két rendbeli könnyű testi 
sértés tárgyában a további eljárást megszüntette és 
mindezek alapján Vass Sándorra nézve elejtve a halál­
büntetést, ül jelenlegi 15 évi fegyházbüntetésének kiál­
lása után kitöltendő további ö évi, tehát összesen 20 
évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre, Rostásy Jó­
zsefet még további 3 évi, összesen tehát 18 évi fegy­
házra ítélte. A másik két vádlottra ki zabott büntetés 
érvényben■ marad.

— Elfogott kereskedő. A törvényszék e napokban 
vizsgálati logSHgba helyezte Stein Manó budapesti vas- 
kereskedőt, a ki ellen orgazdaság miatt bűnvádi vizs­
gálat van folyamatban.

— Hamisított pezsgőborok. Nemrég közöltük, 
hogy több külföldi pezsgőborgyáros iparvédjegy-liamiai- 
tás vétsége miatt panaszolta be a budapesti Singer és 
Liebmann likörgyáros ezég tagjait. Végtárgyalás is volt 
már ez ügyben, de elhalasztották a tárgyalást, mert 
több mentő tanút jelentettek be. A mai tárgyaláson a 
kihallgatott «mentős-tanuk azt vallották, bogy a gyáro­
sok valami Groszmann nevű ügynöktől vásárolták a 
hamisított franczia pezsgőket. Bán. Zs'gmond védő a 
tanuk megliitelése előtt azt állította, hogy a legterhelöbb 
tanú, Herez Benjamin, a ki az egyik panaszos ezég 
megbízása folytán a vádlottaknál színlelt bevásárlásokai 
tett és a ki e szolgálatáért 300 frtnvi honoráriumot kapott, a 
védelem két tanúját nagyobb összeggel megvesztegetni 
akarta. Előadta továbbá, hogy Jónás Ödön debreezeni 
kávés, a ki a vádlottakat csalás miatt panaszolta be, 
két tanú előtt kijelentette, hogy a franczia pezsgőgyáro­
sok neki jutalomként nagyobb összeget fizettek. A tör­
vényszék Singer Viktor és Liebmann Alfréd vádlot­
takat ipurvédjegybamisitásban mondta vétkesnek és mind­
egyiket három havi fogházra és 1000 frt pénz­
büntetésre. Ítélte. A közvádlú és a védő íölebbezeat 
jelentetlek be.

— Az árvák pénze. Tiz rendbeli hivatali sikkasz­
tás miatt került a szegszártli törvényszék elé l'anyele 
Kálmán volt tolnamegyei árvaszéki ülnök. A vádlott a 
tárgyaláson beismerte, hogy az árvák pénzéből 9780 
frt 37 Űrt elsikkasztott, s könnyelmű mulatságokon el- 
tékozolta és kártyán elvesztette. A törvényszék a vád­
lottat hat évi fegyházra és nyolez évi hivatalvesz­
tésre Ítélte, ezenkívül kötelezte az elsikkasztott pénzek 
megtérítésére. Az árvák pénze azonban alig fog meg­
kerülni, mert az elitéltnek nincsen vagyona.

MULATSÁGOK.
— A Neptun budapesti evezősegylet igen sikerült 

társasestélyt rendezett márcz. 14-én a VÍ—VII. kér. 
kör termeiben. A buzgó rendezőség mindent elkövetett 
a mulatság sikere érdekében és fáradozását méltón 
látta megkoronázva a nagyszámú jelenlevők farsangi 
jókedve által, mely a derék «neptunistäk» számos győ­
zelmét, ezúttal egy szárazföldön szerzett diadallal is 
szaporította Az első négyest mintegy 100 pár tánczolta. 
a a jelenlevő hölgy koszorúból a következők neveit si­
került feljegyeznünk. Leányok; Kollerich Margit, Makláry 
Margit, lirney Margit, Ruuchbauer Maliid, Rottenbiller 
Luiza, Kármán Aranka, Légrádi Mariska, Schnierer Va­
léria, László Viola, Gyengö Etelka, Gyulányi Ilona, 
Kreiner Margit, Pueher Bella, Nyiry nővérek, 
Küry Klárika, Ráth Aranka, Ráth Giziké, Ago- 
rasztó nővérek, Adám Ilona, Adám Giziké, Szón* 
tagh Irén, Kühne Berta, Wagner Irma, Dvo- 
racsek Irma, Vukovica Irén, Wagner Anna, (Aich 
Jenny, Czeller Irma, Latzkovits nőverek, Bánhegyi Vilma 
és Olga, Stegmüller Irma, Rausch nővérek, Dubez nő­
vérek, Grüner Helón, Schwimmer Margit, Kiss Irma, 
Kiss Ilona, Schmidt Melánie, Schmidt Gizella, Kozmata 
nővérek, liukovics Ilona, Blaucz Emma, Károlyi Mar­
git, Erdei Irén. Asszonyok: Ádám Károlyné, Pueher Jó- 
zsefné, Kühne Edénó, Nyiryné, Sacclláry Győrgyné, 
Kollerich Pálné, Sacelláry Miliályné, Bereelly Győrgyné, 
Kollerich Pálné, Makláry Gyuláné, Károlyi Sün- 
dómé, Bellovitsné, Rauchbauer Károlyné, Gilioné, 
Rottenbiller Alajosné, Sclmiererné, Kreinerné, Kár­
mán Lajosné, Légrádyné, Lászlóné, Kiiryné, Rátbné, 
Agorastoné, Szontaghné, Wagnerné, Aich Jó- 
zsefné , Latzkovitsnó, Stegmiiller Józsefné, Rausch 
Károlyné, Dubezné, Schwimmerné, Scbmidl Istvánná, 
Blauczné, Erdeiné, Kozmata Józsefné, Sehtinchen ezre- 
desné, Kuncz Ferenczné, Mössmer Ernőné, Herrich Ká­
rolyné, báró Horstné, Melczer Lajosné, Ditrichné, Psche- 
rer Katieza, Gyengőné, Gyulányiné, Szontaghné, Jár- 
mayné, Dvoracsekné, Vukovicsné, stb.

— A budapest-jdaaefvároal 2. as. tankerület
szegény gyermekeket segélyzö egyesület javára holnap 
márczius hó 16-án a fővárosi vigadó nagytermében 
tartandó hangverseny műsora: 1. «Ricordanra»
Liszt. Scharvenka Xaver cs. és k. és porosz kir. ka- 
maramüvész. 2. Szavalat. Orillné Csillag Teréz. 3. 
Népdalok. «Száll a madár», «Is, Is, Is». Szeutirmay E.

Vidor Pál «Igyenélök» czimü népszínműből. Kíséri 
Seile.y .1. 4. «Fantasie pastorale hongroise.» Höppler 
F. Fuvolán előadja Koller Gyűlt tanár, zongorán ki­
séri Bodó Alajos. 5. a) «Pcrgolese» Air, b) «Menuett» 
Scharvenka, c) «Valse» (op. 42) Chopin. 6., «Ária Ge- 
nerentola» Rossini, énekli Funták Ágnes. Kiséri JVo- 
seda. Károly. A hangversenyt táncz követi.

— A VI—VII. kér. kör márcz. 17-én és márcz. 
25-én esti 7 órakor saját helyiségeiben séta-hangver­
senyt, márczius 30-án (szombaton) esti 84 órakor pedig 
tánczestélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Kann René Púrisban eljegyezte 

Fuchs Magdolnát, a néliánv évvel ezelőtt elhunyt 
Fuchs Károly a Fontiére pesti biztositó intézet igaz­
gatójának leányát. Kolbenhayer Soma rákospalotai 
evang. lelkész, a gödöllői kerület függetlenségi pártjának 
egyik vezértagja közelebbről jegyezte el Fóthon tíuthy 
Amáliát. - - Key Ignácz, a Foneiere biztositó társaság 
tisztviselője, eljegyezte Kaufmann Emíliát Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Trlfunacz Fái min. tanácsos temetése ma délután 

•i órakor ment végbe a budavári országliáz-utcza 8. sz. 
házból, nagyszámú résztvevő közönség jelenlétében. Ott 
voltak Beniczky Ferencz és Lukács György államtitká­
rok, a belügyminisztérium összes tisztviselői, a főváros 
előkelő társaságának számos képviselői, az elhunyt ba- 
rátjai, s a gyászoló rokonok. A gyászszertartást Magya- 
revies gór. keleti lelkész végezte, két más pap segédle­
tével, A koporsót aztán a tabáni gür. keleti templomnál 
is beszentelték s a holttestet a budui szerb temetőben 
helyezték örök nyugalomra. Az özvegyhez Orczy Béla 
hr. miniszter sajátkezűik*« irt részvétlevelet intézett. 
Ezenkívül, különösen az ország déli részeiből, még 
mintegy busz részvéltáviral érkezett.

Vértesi Araoldné szül. Kuklay Anna elhuny túrói a 
következő családi gyászlapot véltük : Vértesi Arnold, mint 
férj, valamint gyermekei: Kornél. Jenő és Margit; Kuk­
lay János és neje szül. Duday Jozefa mint szülök: Kuk­
lay Béla és neje Roser Katalin, mint testvér, bánattól 
megtűrt szívvel tudatják az imádott nő, anya, leány és 
egyetlen nővérnek Vértesi Arnoldné született Kuklay 
Annának, hosszas szenvedés után, élte 32, boldog há­
zasságának 15-ik évében, f. hó 13-án, esteli 11 órakor 
történt csendes elhunytál. A boldogultunk földi marad­
ványai f. hó 16-án, d. u. 3 órakor fognak a halvani- 
ufezai 1577- -78. számú Koszorus-féle háztól a rúrn. 
kalh. egyház szertartásai szerint a Szentanna-utczai te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat hétfőn reggel 9 órakor fog a helybeli róni, 
kath. templomban a mindenhatónak bemutattstni Mely 
végtisztességtételre rokonainkat és ösuierü-einket bána­
tos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1889. márcz. 14 AI 
dott legyen emléke!

Bohranz Andor Vili. gimn. osztálytanuló, S diranz 
János a budapesti ág. evang. hitv. német egyház érde­
mei lelkészének lia rövid szenvedés után elhunyt. A 
nagyreményű ifjút ma temették el őszinte részvét mel­
lett. A temetésen Doleschall lelkész és Baehát esperes 
mondtak beszédeket.

Özv. nagykálldi Kállay Ruőolfné szül. eürdüg- 
falvi Csuha Mária asszony élete 81-ilt évében, márczius 
hó 12-én Kis-Kállón, végelgyengülésben meghalt

Botba Béláné született Keler Szidónia életének 
20-ik, boldog házasságának 2-ik évében I. é. márczius 
hó 12-én Deltán elhunyt.

Raén Gésa végzett gazdász Zala-Szabaron márcz 
8-án éleiének 25-ik évébsn elhunyt.

Bzllárdy Béláné szül. Radvúnszky Ilona Becsben 
szélhüdésben rnárcz. 8-án elhunyt. A boldogult hült te­
temei márczius 12-én Sztárnyárúl a lénkéi családi sír­
boltban a református egyház szertar ásai szerint helyez­
tettek örök nyugalomra.

Béoe, márcz. 15. A «Politische Correspondenz» je­
lentése szerint Seilern gróf küvetségi tanácsos idiil* 
gyomorbetegség következtében Húgában meghall.

A közönség köréből.
Orvosi bizonyítvány.

Dr. Rouchonse Revue de diniijue nt de therape lique 
jelien a kátrány tulajdonságait illetőleg a többi közt ol­
vasható ;

• A kátrány megóvja a nyálkahártyái, inelylvel érintke­
zésbe jön. A lélegzésiszervek mindennemű bajainál teliül 
ez magyarázza meg a Geruudel pasztillák jó és rögtöni ha­
tását.» 8785 Dr. Rouchonse.

A Chapoteuut-fóle Pepton bor a marhahúst pép 
színnel kezelve, oldható, áthasonilható alakban tartalmazza, 
mely igy közvetlenül jutva a vérkeringés útjába hozzájárul 
az élet és egészség fenntartásához. Ezzel táplálandók az oly- 
betegek, kiknek (nincs étvágyuk, undorodnak a tápláléktól, 
vagy nem képesek azt magukban tartani, továbbá az. üdülők, 
vérszegények, mellbetegek, lázaktól elgyengültek, rák-báutal- 
niakban és vérbasban szenvedők. Uly betegeknek, kik a 
bort nem bírják el, az orvosok a Chapoteaut-féle pepton- 
port javalják" mely sokkal tápdusabb. mint a tej, jobban 
táplál és a gyomor által mindig eltüretik. 8yü.

Hnrntos bántalmaknál
nevezetesei! a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

mimm.

kztitbégv^eyie

a legjobb sikerrel alkalmazható. Úgy tisztán, valamint
>/, rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso­
sabb szer e bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az 
emésztő és nemző szervok, valamint a hólyag ba­
jaiban is Matton! Gicsshüblere inár hosszú idő óta 
mint kitűnő gyógyerejii szer van elismerve. 8905

A hivatalos lap márcz. 15-iki számából.
Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter Adamovich Pál maga=fok-türkei állami elemi 
iskolai rendes tanítót, Nyitravármegye kir. tanfelügye­
lőségéhez, egyelőre ideiglenes minőségben tollnokká, — 
a pestvidéki kir. törvényszék elnöke Zalka Ödön vég 
zeit jogászt az ócsai kir. járásbírósághoz segélydijas 
joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK
Séoe, márcz. 15. A képviselöház mai ülésében a 

belügyminisztérium költségvetésének hátralevő czimeit 
mind elfogadta. A vita folyamán Kroschinegg azt in­
dítványozta, hogy a kormány felhívandó, hogy a Drávát 
Marburgtól egész az ország határáig alaposan szabá- 
lyoztassa. A ház holnap ülést tart.

Berlin, márcz. lő. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Malet angol nagykö­
vet kilátásba helyezett váratlan visszatéré­
sének itt politikai jelentőséget [jtulajdonita- 
nak s azt hiszik, hogy Salisburynak valami 
különös megbízását hozza magával.

Berlin, márcz. 15. A birodalmi gyűlés a pót- 
hitelről szóló törvényjavaslatot előzetes tárgyalás 
végett a költségvetési bizottsághoz utasította. A 
tárgyalás folyamán a hadügyminiszter Windhorsltal 
szemben kiemelte, hogy a szeptennátus által csak 
a létszám állapittatik meg, melyet a törvényjavas­
lat nem érint. Á franczia hadsereg a lógat okát il­
letőleg jobban van ellátva, mint a német hadsereg. 
Senkinek sem lesz bátorsága hozzájárulni ahhoz, 
hogy Németország az utolsó évtizedekben nyert di­
cső vívmányokat ismét elveszítse. Heusner ellen­
tengernagy hangsúlyozta, hogy a haditengerészet 
fővezényletét és igazgatását illetőleg eddig is csak 
perzonálunio állott fenn. A kettőnek különválása* 
tása semmiféle hátránynyal sem jár.



Róma, in ú réz. Ív. Umberto király születésnapja 
alkalmából tegnap Criyn ebédet adott, melyre a 
diplomaták, miniszterek és a parlamenti elnökök 
voltak hivatalosak. A lakoma folyamán UexMll 
báró. a diplomáeziai kar doyenje Umberto királyra, 
Criipi a szövetséges és barátságos nemzetek ural- 
kodóira és államfőire s azok es népeik boldogsá­
gára emelt poharat.

Róma, ináiez. lő. Olaszország az oppiai (nem obbii) 
szultánt fogadta védnöksége alá.

Páris. rnúi'cz. lő. Ma isinél fontos liáz- 
kutal ásókat tartottak.

Páris máiez. !.">. A Havas-ügynökség jelenti : 
Tangerbe négy angol [ átmzélos hajó érkezett. A 
hajóraj parancsnoka partra szüli!, hogy * a hatósá­
gokkal értekezik, mi a ván>hun izgalmat okozott.

Pária, mán-/, lő. A Ff mice és a Pari* az 
ílterjedt hírekkel szemben kijelentik, hogy a haza­
fias liga ügyében pörhe fogandó személyek nem 
fognak vizsgálati fogságba helyeztetni, hanem vsak 
legközelebb a vizsgálóbíró elé idéztetnek.

Pária márvz lő. Tangerből utólag azt jelen­
tik. hogy az angol hajói->j parancsnoka nem szál­
lott partra, hanem az angol konzul a hajóba láto­
gatta meg.

Pária, märez lő. (Az Egyetértés tulósi- 
tójának távirata.) Áriam Edmond asszony 
Gainbetla atyjának állítólagos felhatalmazá­
sával lev. lel közöl. íuelyhen tlainbella ki­
fejti. h..gy a keleti háborúból Francziaor- 
szápuiak kellett hasznol huzni, s felemlíti, 
liQv, csakis a magyaroknak köszönhető az 
1870-iki semlegesség ezért Bismarck nem 
lopja Magyarországot a pánszláv ambicziú- 
nak feláldozni.

Brüsszel, márcz. lő. (Az Egyetértés 
tudósitójának távirata.,) A Nord dcparteinenl- 
ben a munka- mozgalom nagyobb mérve­
ket üli, úgy hogy egészen az 1886-ki ese­
mények ismétlődése várható. A mull éjjel 
1200 munkás megtámadta az Ayaehe szövő­
gyár!, melyei a katonák nem tudtak meg­
védi m. Csakis a lovasság állította helyre a 
rendel. Több sebesülés történi.

Konstantinápoly, márcz. lő. 1 Az Egyetértés táv­
irata Hol. I cm Ma az Itteni osztrák-magyar ̂ nagykö­
vetbe#-, is nyújtott bu egy, a szabadalmi adóügyére 
vonatkozó jegyzékét, a melyben az Oroszország és 
1 ián-ziaorszag által elfoglalt álláspontra helyezkedik, 
vacua -z.ibadalmi törvénynek osztrák és magyar 
,..at valóki,. való alkalmazását egy közös megegyezéssel 
k: iolgozandi) kálón szabályzattól teszi függővé. A tör- 
v.,v hiár vsai; azért sem léptetett tegnap életbe, mert 

zvik vg-d Htatiszlikai adatok gyiijlé-ót a f»városban 
g an ig. ti, do a vidéken még nem fejezték he.
Konst antiuápoly, márvz. 14. este. (Vonal- 

jau;' /al.c;t kövei kéziében elkésve érkezett.) A 
porta egyelértűleg az érdekelt külföldi képviseletek­
kel az idegen államok alattvalói számára a szaba­
dalmi adóról szálú törvény elet beléptetésére nézve 
kuli in szabályzatot szándékozik kidolgoztatni. Az 
adót valamennyi külföldi alattvalótól egyformán fog­
ják behajtani.

Konstantinápoly, márcz. ló. A perzsa sah 
Mulzsin Kaim nagykövetei megbízta. hogy a Stock­
holmban tartandó keleti kongresszuson Uerzsiál kép­
viselje.

Konstantinápoly, márvz. lő. Az orosz gti- 
/.. , mely Aesinovot és ekszpedieziójának még élet­
ben maradt 140 tagját viszi, ma haladtát Odesszába 
menet a Hosporuson.

London, márcz. lő. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Standard arról érlesül, hogy Fe­
renc/, József király augusztus elején Ber­
linbe utazik

Zanzibar, márvz. lő. A < Keulvr-ügynők.ség» 
jeleim-e. A szultán a Beiers állal (elfogadott es 
Aden búi tegnap ide érkezett szomaliknak nem en­
gedte mev?, hogy Zanzibárlmn kikössenek és őket 
I Da:-es-Salam-» nevi'i guzíisére vitette.

Washington, márcz. I ő. A berlini Sraiiiou- 
éitd-ir.'etre Hasson. Chelps és Hates neveztettek ki 
a kormány képviselőivé.

A szerbiai király változás.
Eécs ruárcz. lő. (Az Egyetértés tudó- 

silójának távirata.) Mint'uogv Szerbia és Mon­
tenegró közt a diplomáeziai érintkezés hu­
zamosabb ideig szünetelt. Belgrad ban na­
gyon leltünk hogy a regen.-ség a trónválto- 
zasi külön iratban tudat a Czctinjében, mire 
Nikii a fejedelem sajátkezűié" irt, igen me­
leghangú levélben feleli. (N. Fr. ÍV)

Becs, márcz. lő. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Úgy itteni lapnak diplomáeziai körökből 
jelentik, hogy Mengelinüllor belgrádi osztrák-magyar 
nauylmvelcl legközelebb visszahívják. Mérvadó lm 
rí4.1- a ilyen irányú szándékról semmit sem tudnak- 

Belgrad, mán z. lő. (Az Egyetértés tu- 
déisilújának távirata.) Az orosz kormány ki­
jelentet te a regen éknek, hogy minden be­
folyásúi fel fogja használni arra, hogy Ná­
ndin e.r királyin' ne okozzon zavart a vegeit­
eknek. ne telepedjék le állandóan Szerbiá­

ban C- ne befolyásolja Milán királyt apai 
jogainak gyakorlásában.

-Belgrad márvz. lő. iAz Egyetértés távirata.) 
Hűl. (Ion . A Er tiszta A. :crizros:l, a szabadelvű 
uárl főlapja d párt Ingj óbb tördeléseit üt pontba 
ioglaha össze; melynek azonnal való keresztülviteléi 
követeli az nj kormánytól. A pontok a következők:
!. Az összes államadósság átváltoztatása. 2. lícnd- 
/abaiyok a honi ipiima'; a kiillöklivel szemben 

vám megvédésére. H. A kereskedelem, a földművelés 
• s ipar emelése és fejlesztése, d. Az állandó had­
sereg megszüntetése, és az összes fegyvorl’ogliató 
I ikossághol alakitoll néphadsereggel való helyetle- 

• !e-e. ő. Mii.ály mciropoliui visszahívása es ezzel 
a /erb egyházi kérdés végleges megoldása.

Belgrád. márcz. lő. (Az Egyetértés lu- 
dúsilójának távirata.) Mikor Milán király le­
mondása felelt ;t lárgyaláyok l'olylak, Milán 
király felolvasta Vilmos «s ász ár és Ferenc/ 
József király leveleik Milán király megindult 
hangon olvasta lel e leveleket. Ferenc/ Jó- 
. -of király levelében behatóan foglalko­
zott a lépés jelentőségével és igy nyilat­
kozott ; «ón legjobban megítélheti liclyzelét.» 
ezután pedig felsorolta az okokat, melyekkel 
arra inlctle, hogy kitartó legyen. Vilmos 
császár kél sürüli itt oldalra terjedő levél­
ben fejezte ki aggodalmát A blast király szán­
déka felett. Nem mint császár, hanem mint 
a király barátja szólt s lenek szóti- 
olta Milánt. Emlékeztette a királyt arra,
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hogy a kik az állam élén állanak, azok­
nak vannak legnagyobb kötelességei, s em­
lékébe idézte atyja szenvedéseit. Vil­
mos arra is utalt, hogy az alkotmánvrevi- 
zió megkünnyitetle helyzetét, s ezért nem 
talált okot a lemondásra. Mikor Milán ki­
rály e leveleket felolvasta, azt kérdé a mi­
niszterektől, hogy azt hiszik-e, hogy e le­
velek nem tel lék-e nehézzé megmaradását 
szándékában, melyen — a mint monda — 
nem változtathat.

Bolgrád, márcz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Milán király vsak abban az esetben tér vissza 
Mécsből két napra lielgrádba, ha rászánja magát a 
keled utazásra. Ebben az esetben Belgrádból egye­
nesen Konstantinápolyim utazik, lia azonban Spa­
nyolországba utazik, akkor nem tér vissza Bel- 
grádba.

Belgrad, márvz. lő. (Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Szerbia külföldi diplomaczia képvi­
seletében több változás van kilátásban. Mindenek­
előtt a román udvarhoz fognak más diplomáeziai 
képviselőt küldeni.

Belgrád, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) 
Hiteles forrásból jelentik, hogy a király lemondá­
sakor Sándor király neveltetésére vonatkozólag egy 
állami okmányt is adtak ki, melyet a király és a 
vegensek aláírlak, s a minisztérium ellenjegyzett, s 
a melynek értelmében a regensek kötelezik magu­
kat, hogy Milán királyt apai jogának ggakorlásúban 
támogatni fogják, és Natália nxkirúlynünek semmi 
Lefolyást sem engednek u fiatal király nevelésére.

Bukarest, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Com Kormánykörökben nem tudnak abból, 
hogy a szeri) események nyugtalanító hatással lesz­
nek Románia viszonyaira. Ellenkezőleg azt hiszik, 
hogy a legtöbb szerb és bolgár emigráns Romániá­
ból vissza fog térni Szerbiába.

Bukarest, márcz. lő. (Az Egyetértés távirata.) 
Itteni jól értesült körökben azl beszélik, hogy a 
legutóbbi szerbiai események nagyon mély hatást 
lettek Natália királynéra, a ki állítólag igy nyilat­
kozott : «Milán sok bajt hozott reám és önmagára; 
én megbocsátok nei.i és imádkozom, hogy az isten 
is megbocsásson neki.» Vascilijevies, u szerb ré­
gen sek bizalmasa, átadja a királynénak a ;tarlúzko- 
dúsi helyére vonatkozólag a király és a régensek 
közt létrejött megegyezést és kéri, hogy a köz­
rend és nyugatom érdekében most ne térjen 
r issza Szerbiába. A királyné tanácsadói azt 
ajánlják neki, hogy semmi irányban se kösse 
le magái, mert az alkotmány értelmében sen­
kinek sem áll jogában neki a visszatérést meg­
tiltani. Ezenkívül követelik, hogy a királyné úgy 
a világi, mint az egyházi bíróságok elüti újítsa 
meg a váló póréi. A király lemondása elölt 
Natália levelet intézett a konzisztorium tagjaihoz, a 
melyben köszönetét mond iránta tanúsított enyhe­
ségükért és igazságosságukért s ama reményének 
ad kifejezést, hogy nemsokára hazatérhet lielgrádba 
és személyesen is kifejezheti köszönetét.

Lottdoa, márcz. lő. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A «Standard» igen el­
ismerőleg nyilatkozik Ausztria Magyarország­
nak a lelolyt szerb eseményekkel szemben 
követelt magatartásáról s egyáltalán annak 
Balkánpolilikájárúl. Az angol lap azt tartja, 
hogy a belgrádi uj helyzet az általános szi- 
luácziót semmiben sem változtatja meg.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, márcz. 1 5. Az «Adria» magy. tengerhajózási 

részvénytársaságnak «Homo» és «Alsalia» nevű gőzösei 
Hull-firimsby, illetve Newyork felé, «Adura» nevű gő­
zöse pedig Bordeaux felé elindult.

Pária, márcz. ló. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Mint a párisi tüzsdelap jelenti, a jövő héten ala­
kul meg a «Nouveau Comptoir d’Eseompte». Elnöke 
lesz Ocrminer gróf előbb a Bantué de France, jclen- 
l<g pedig a Bttni|o de Paris regonse és Rothschild 
Alfons báró benső barátja. Az uj bank részvénytőkéje 
igen jelentékeny lesz. A részvények névre fognál; szólni 
és egyelőre csak 2f> százalékot fizetnek be.

Bern, márvz. ló. A szövetségi an ács kérdést fog in­
tézni az európai iparos-államok kormányaihoz: hajlan- 
dék-o hozzájárulni, hogy értekezlet hivassuk össze, mely 
határozott programul alapján megbeszéljen különböző 
kérdéseket a gyár munkások védelmét ezélzó tör­
vényeket illetőleg, hogy igy megallnpitlassanak azok a 
pontok, melyeknek nemzetközi megegyezés utján való 
keresztülvitele kívánatosnak látszik.

Hakarect, márvz. ló. (Az ügyeiért és tudósítójának 
távirata) A nemzeti szabadelvűek körében nagy elégté­
telül fogadták, fogy l-valiami .loan újra rnegválasztatott 
a «Credit loneiere igazgató tanácsosának.

Páris, márvz. Ili. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Itoifleraril-Jovt/aloi)). Háromszázalé­
kos Imncziii járadék Kő.2(l. olasz járadék 95.77, 
ottoman bank őIl.'f.Tő, magyar aranyjáradék 84.7ö, 
leszámítoló bank ifi lő.—. Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
Előmunkálati engedély. A közmunka és közle­

kedési így i m. kir miniszter Kadú Kálmán Yasvármegyo 
főispánjának, mint a sárvár-pozsonyi helyi érdekű vasút 
létesítésére alakult végrehajtó-bizottság elnökének, Rép- 
ezelaktúl Porpácáig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

SORSOLÁS.
Qzerb 100 frankos sorsjegyek. A márczius 

1 í-én megtartott sorsolásnál 2788, 2ti4ti, 4306 és 6702 
sorozatok hnzattnk ki. Ezek közül nyertek: 100,000 
frankot ‘1,306 sor. 22 az., 10,000 frankot 2816 sor. 
17 sz., .'000 frankot 6702 sor. 22 sz., 1000 frankot 
6702 sor. 18 sz. és 6702 sor. 86 sz., «700 frankot 
28 US sor. 14 sz., 2816 sor, 46 sz., 4306 sor. 30 sz. és 
4306 sor. 4.3 sz. és 6702 sor. 17 sz. A többi sorsje­
gyei;, melyek a kihúzott négy sorozatszám alá esnek, 
egyenkint 100 frankot nyernek.

IPARÜGYEK.
— A budapeotl ozlpéez-lparteettilet tegnapi köz­

gyűlésén meglehetős kellemetlen és botrányos jelenetek 
fordultak elő, melyek Gebhardt iparhatóság! biztos tir 
tapintatos közbelépése következtében azzal végződtek, 
hogy vizsgáló bizottságot küldöttek ki, mely a tes­
tület és főleg a jegyző pénzügyi kezelését fölül fogja 
vizsgálni. Kénytelenek vagyunk ez alkalommal végre a 
czipész-ipartestillettel foglalkozni, mely évek óla rászol­
gált a szigorú kritikára s tegnapi közgyűlésének botrá­
nyaival meglehetősen alacsony színvonalra rántotta a 
testületnek két év óta rendszeresen csorbított tekinté­
lyét. Őszintén szólva, mi nőin hiszaziik, hogy a testület 
vagyoni kezelésében vagy a jegyző pénzbeli kimutatásai­
ban hiba lenne, mert a testület élén álló férfiak becsü­
letességéhez szó nem fér. De a testületnek rákfenéje az

évek óta fanatizáló jegyző, a ki saját egyéni érzelmei, 
rokon- és ellenszenvei szerint vezette a testületet, a ki 
szövetkezett minden nagyhangú frázist kürtölő iparos- 
kotteriával és egy idő óta oda terelte a te-tületet, hogy 
az a tisztességes emberek reputáczióját sárral dnbálla 
és karjaiba vetette magát a demagógiának, a mások 
becsületének beszennyezése Arán kenyérhez jutni akaró 
vidéki klikknek. A ezipésziparte-dfilet — csodálatos mó­
don — évek óta öreg, avatatlan embereket állított 
ólére, a kik úgy tánezoitak, a hogy a jegyző 
fütyült; az elöljáróság pedig nem vette észre, hogy 
közügyekben ellenkezésbe jutott a tekintélyes fővárosi 
és vidéki testületekkel, rangéval az. országos iparegye­
sülettel, és pedig mindig ía fanatizált, elfogult és ipari 
küziigyekben nem sokat Jszámitó jegyzője vezénysza­
vára, a ki — miután egy vidéki szaklapocska róla di­
csénekeket zengett — vakon e klikk hatalmába került. 
Kiismerjük mi a jegyző fontos szerepé: a testületekben 
s tudjuk, hogy a jegyző — úgyszólván - lelke kell, 
hogy legyen a testületnek; de mihelyt túllépi hatáskö­
rét s ki akarja zökkenteni a testületet a rendes kerék­
vágásból, mikor -sorbát ejt annak tekintélyén, akkor 
jékezöre van szükség. Es bogy a czipésztestiiletnél 
erre rég szükség lett volna, azt nem vették észre a ve­
zetők. Sőt annyira el voltak vakítva a testületi 
elöljárók, hogy a jegyző dolgai egvrészének végzésére 
ügyészt fogadtak föl, á ki külümböző czimek alatt húz­
ván a tiszteletdijakat a testülettől, sohasem vállalko­
zott arra, hogy a testületet a helyesebb kerékvágásba 
terelni igyekezzék, habár intelligencziájánál fogva inkább 
arra lett volna hivatva, hogy ellensúlyozza a jegyző 
működését, ncrn pedig hogy ennek a malmára hajt-a a 
vizet. Pedig az ügyész ur bárom más fővárosi igen 
tekintélyes testületnél iparhatóság! biztosi minőségben 
van elfoglalva s bár legtávolabbról sem vonjuk két­
ségbe, hogy a czipésztestületnél húzott tiszteleldijakat 
becsületes munkájával kiérdemelte, még sem tartjuk 
kompatibilisnek az iparhatósági biztos nagy tekintélyű 
állásával azt, hogy ez olyan munkálatok teljesítésére 
és oly szerepro vállalkozzék, mint a milyent a 
szóban forgó ügyész ur a czipész-ipartestölelnél be­
töltött, annál kevésbé, mert az ügyész ur egyúttal 
esküdt is a IV. kér. elöljáróságnál. E visszás 
helyzetet kell végre a czipész-egyesületnek orvosolnia. 
Oda kell hatnia, hogy a jegyző ne terjeszkedjék túl 
hatáskörén, az ügyész se legyen so több, so kevesebb, 
mint ügyésze a testületnek. Es ha e tekintetben a tes­
tület iparhatóság! biztosa, Gebhardt Károly ur ismert 
tapintatával és jóakaratával rendet fog csinálni, nincs 
kétségünk az iránt, hogy a czipész ipartestedet kebelé­
ben is nem sokára helyreáll a béke és hogy a testület 
lassankint visszatérve a rendes kerékvágásba, nem 
foga tegnapiakhoz hasonló sajnálatos eseményekre okot 
adni.

— Elvi határozatok lparögyekben. A ftildmivo- 
lési, ipar és kereskedelemügyi miniszter, mint harmad­
fokú iparhatóság újabban a következő elvi határozatot 
hozta: Iparügyekben hozott büntető ítéletek a 
vádlott helyett másnak érvényesen nem kézbe­
síthetők, hanem azok vagy kihirdetés, vagy kézbesítés 
által közvetlenül a vádlottnak hozandók tudomására.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Bzesztiületl szokványok. A budapesti tőzsdei 

választott bíróságának tanácskozási termében Ullmann 
alclnük elnöklete alatt kiváló .szesztermelők, finomítók 
és kereskedők, eczet- és likürgyárosok értekezletet tar­
tottak oly czélból, hogy az érvényben levő szeszadó­
nak megfelelő uj tőzsdei szokványokat állapítsa­
nak a nagykereskedés számára. A tanácskozás alap­
jául Leipziger Vilmosnak erre vonatkozó elaboraluma 
szolgált, melyet némely módosítással cl is fogadtak. — 
Főbb pontjai a következők: A mennyiben máskép ki­
kötve nincs, kontingentált szesz szállítandó. Adózatlan 
szesz csak a gyárból vagy a szabad raktárból szállítható. 
A vasúttól való szállításra eladott adózatlan szesz a vevő 
költségére szállítandó, s az illető szabad raktárban vagya fo­
gyasztás helyén (adómentes czólokra) veendő út. A vevőnek 
jogában áll a vasúttól a szabad raktárba szállított szesznél 
mutatkozó s mázsálás által konstatált $ százaléknál na­
gyobb hiányért az eladótól kártérítést követelni. A szál­
lítási biztosítékot az tartozik nyújtani, a kinek számára 
az áru útban van. A térfogat csakis a súly alapján 
állapítandó meg. A taradiflerencziák két hét alatt be- 
jelentendők s 1» kilóig elnézendők, de azontúl teljesen 
megtérítendők.

** Az első magyar általános biztosítótársaság
választmánya az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
javaslatára tegnapi ülésében azt határozta, hogy e hó 
2U-án megtartandó közgyűlésén, az előterjesztett zár­
számadásban kimutatott 765,553 fit 98 krnyi tiszta 
jövedelemből, az alapszabályszerü levonások után rész- 
vényenkint 152 írt osztalék kifizetését fogja indítvá­
nyozni. A minden megtel keltetés nélkül elövezetett tűz­
és szállítmány! díjtartalék teszen 1,848,630 fit 13 krt, 
az életosztalyi díjtartalék 12.617,652 írt 10 krról 
13.414,368 Irt 10 krra, a nycreménylartalék pedig 
2.140,959 frt 23 krról 2.302,983 frt 4 krra emelkedett. 
Az árfolyamkülönbözoli számlának 500,000 forintnyi 
összeg utaltatott, és e mellett figyelembe veendő azon 
körülmény, hogy az értékpapírok egy része az 1888. 
évi deczember 31-iki árfolyamokat alapul véve, mint­
egy 90,000 Írttal csekélyebb értékkel vétetett fel a 
mérlegbe. A társaság biztosítéki alapjai a múlt év vé­
gével 20.865,881 Irt 27 krra emelkedtek az előző év 
19.608,854 Irt 75 krja ellenében.

' A pénzügyi helyzet Pártéban. A franczia bank 
igazgatóságában konfliktus támadt. Pillet-Will a bank 
regonse lemondott, s tegnap érkezett jelentés szerint a 
bank kormányzója Mngnin is le akar mondani, de ezt 
a bill a bank igazgatósága mcgozáfolta. A konfliktusra 
a Comptoir d’Kseomptelnl kötött ügylet szolgált okul. 
A franczia bank ugyanis arra kötelezte magát, hogy a 
Comptoir cVEscomptenak megfelelő biztosíték mellett 120 
millió frankot előlegez. E kötelezettség következtében a 
bank legújabb kimutatása nagy változásokat mutat. A 
tárcza 177.7 millió frankkal emelkedett, de úgy látszik, 
hogy ezt az összeget n bank nem fizette ki azonnal, 
mert a jegyforgalom csak 71.5 millió frankkal nagyob­
bodott, a magánszámlák 80.7 millió frankkal szaporod­
tak. ügy látszik, hogy a franczia bank igazgatóságának 
némely tagja a Comptoir d'Escornpío állal fel­
ajánlott biztosítékot nem tartja elegendőnek, s 
azért állítólag csak egy szótöbbséggel határozták 
el, hogy a Comptoir d’Escomptnak az említett 
segélyt nyújtják. Minthogy Pillet-Will a felelősséget 
magára vállalni nem akarja, tehát lemondott s Magnin 
is igy gondolkozik. Minthogy feltehető, hogy a Comptoir 
d'Escompte a rendelkezésére álló legjobb biztosítékot 
ajánlotta fel s a franczia bank igazgatóságában még 
som tartották elegendőnek, képzelhető, hogy milyen le­
het a Comptoir helyzete. A franczia lapok büszkén hi­
vatkoznak arra, hogy a Comptoir d’Kscompto néhány 
nap alatt 170 millió frankot fizetett visssa a betevők­
nek. Francziaországban most minden törekvés a válság 
elhárítására irányul. A réz-szindikátus a londoni Maltesen 
és társa ezéget bízta meg azzal, hogy a rózkészlotokct eladja. 
Angolországban azt beszélték, hogy ez a ezég uj konzor­
ciumot akar alakítani, de úgy látszik, hogy a hir alap­
talan. E ezég 160,000 tonna rézzel rendelkezik s állító­
lag még 300,000 tonna átvételére kötelezte magát. De a 
szindikátus még azon kívül is 250 millió frank erejéig 
van lekötve. A Comptoir tVEscomte helyzete is még 
mindig nagyon válságos. A könyvek átvizsgálása alkal­
mával kitűnt, hogy a banknak magának 31 millió frank 
értékű reze van, s ugyanerre a fémre 73 millió frankot 
kölcsönözött. Képzelhető, mennyit veszített a bank, mi­
dőn a réz ára 51 fontra esett s midőn a bank óriási 
mennyiségű rezet 62—70 fontjával kénytelen átvenni. 
Különös, hogy a bank igazgatósága még mostanáig som 
világosította fel a részvényeseket a valódi helyzetről.

** Nagy fizetésképtelenség Aradon. Az aradi 
Sonnenfeld és Schvarz kúzmüáru ezég fizetéseit meg­
szüntette. Passzívái meghaladják a 300,000 forintok 
Budapesti ezégek 30,00 Írtig vannak érdekelve, a töb­
bivel a ezég osztrák, nevezetesen bécsi ezógeknek tar­
tozik. A ezég egyezkedni óhajt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
Kővetkező fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Krizs- 
man M. kereskedő Zágrábban, Eckstein Hermann ke­
reskedő Klattauban, Alurauer testvérek kereskedő ezég

Lcobenben, Hüdner Ernő kereskedő Kcichenbergben, 
Petzl Ud-'m keztyüs Brünnben, Bayer Vendel kereskedő 
Odcrbergben, Schuh HániKereskedö Beregszászon, Gen- 
zinger Péter kereskedő N.-Sz.-Miklóson, M^.'er János és 
lia kereskedő ezég Hódságban, Török Menyhértné ke­
reskedő Nagy-Bányán, Engel lgnácz kereskedő Beskén.
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Gabona-tőosde»
A buza-özlet ma tartósan szilárd irányt követett. 

A kínálat mérsékelt volt, a vételkedv ugyan korlátolt 
maradt és mintegy 12,(KK) métermázsányi forgalom 
mellett a tegnapi teljes árak éretlek el. — Egyéb ga- 
bonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Kiadatott:

Búza: Tissavidéki 500 mm. 80 k. 7.80 frt, 
100 mm. 80 k. 7.75 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.75 frt, 
mind három hónapra.

Pestvidéki 500 mm. 80 k. , 7.60 frt, 500 mm. 
80. k. és 2200 mm. 79 k. 7.57$ frt, 100 mm. 79.2 k. 
és 100 mm. 79 k. 7.50 frt, 100 mm. 79 k. 7.55 Irt, 
1300 mm. 79 k. 7.60 frt, 100 mm. 79 k. 7.52$ frt, 
mind három hónapra.

Bácskai 960 mm. 78.6 k. és 480 mm. 78.4 k. 
7.6:!$ forint, mindkettő három hónapra.

Szokvány minőségű 1100 mm. 78 k. 7.30 frt, 
három hónapra.

Rozs 100 mm. 5.80 frt és 200 mm. 5.84$ frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.50 frt, 100 mm. 5.72$ frt, 
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos offahtlv árakt
hím

mind-

f»itg
Bőin uj bánsági. , 78-81 —.— —.*"

— » tiszavidéki .... 78-81 7.-6 7.15
-- >i pestvidéki ... 4 78-81 » 7.40 7/0
— » íeliérmegyei .,, 78-81 » 7.45 7.66
— B bácskai.............. 78-81 » 7.45 7.65
— » északinagyaroraz. 78-81» 7.S0 7.50

Ron ».................... 70-72 » 5.65 5.90
Árpa » takarmány.. . | 60...62 • 6.80 6.10

— » égetni való. . 62—64 » 6.50 7.10
— » sörfőzdéi. .. . J 64—66 » 7.35 8.60

Zab » ......................J 89—41 » 6.25 6.70
Tengeri ó bánsági... . 7ó» —.— —.—

» másnemű .... 73» 4.46 4.65
Küles ó ................ ... J —— e 5.40 5.75
Repose uj káposzta .. .. — • —

— » bánsági.............. —» —
Határldoüzlet-ben rendkívül gyér volt a forgalom 

és daczára a ki nem elégítő külföldi gabonaárfolya­
moknak, meglehetősen szilárd volt az irány. — Köt­
tetett ;

Délelőtt.
Szokványbaza tavaszra 1000 mm. 7.25 forinton.
lüzobványbuza őszre 1000 mm. 7.4S frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.91, 

4.92 és 4.93 írton.
Dél! tőzsde.

A déli tőzsdén semmi üzlet sem volt és egyetlen egy 
kötés sem jött létre.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványba za tavaszra ....................... frt 7.94 — 7.26
Szokványbaza őszre ............................ » 7.46 — 7.48
Tengeri május—júniusra...................... » 4.91 — 4.93
Szokványzab tavaszra............................. » 6.30 — 6.32
Káposztarepcze uug.—szept.-ro .... « lljj — 11.60

Délutáni forgalom.
Délután is rendkívül gyér volt a forgalom és csak 

egyes kötések történtek ; az irány a változatlan ber­
lini gabonaárfolyamok következtében nyugodt volt. — 
Köttetett:

Bsokvénybuca május—júniusra 1000 mm. 7.38 fo­
rinton.

Szolrványbuza őszre 1000 mm. 7.48 forinton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.32 forinton.

Délután 0 órakor záródnak •
Szolrványbuza tavaszra.................... Irt 7.23 — 7.25
Szokványbuza május-juniusra........... u 7.37 - 7.39
Szokványbuza őszre......................... (( 7.47 — 7.»S
Tengeri május—júniusra ................ « 4.91 - 4.93
Szokványzab tavaszra......................... a 6.81 — 6.33
Káposztarepcze augusztus-szeptemberie « 11» - Ili

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

valamivel nyugodtabbal;. Szilva és szilvái?, változatlan.
— Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 65 frton.
Szilva boszniai 100 darabos 11 16 frton, 1887-diki 

szerbiai 7.07 frton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén tartózkodó, kedvteien hangulat 

uralkodott s az irányadó értékek árfolyamai hanyatlot­
tak. Közlekedési értékek szintén bágyadtabbak. Helyi 
értékekben gyenge forgalom volt. Valuták és váltók fe­
szesebbek.

ElGtBaade.
Lanyha párisi tudósítások miatt az elötözsde bágyadt 

volt. Osztrák hitelrészvény 301.75-től 301.40-ig,'ma­
gyar aranyjáradék 101.40 töl 101.30-ig, magyar papírja- 
radék 94.1 ő-ön köttetett.

11 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 301.50—301.60, magyar aranyjáradék 101.324 — 
101.35, magyar papirjáradék 94.124—»4.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott. Osztrák 

hilelrészvény 301.60-tól 301.50-ig, magyar leszáinitoló- 
é‘! pénzváltó bank 103.10-en, magyar aranyjáradék 
l'll.32!-en, magyar papirjáradék 94.10-en, fiumei hitel­
bank 116-oiV magyar jelzálog-hitelbank 14-3-*-tól 144-ig, 
első magyar általános biztosító-társaság 3165-ön, magyar 
nyugati vasút 183-on, pesti közúti vasul 398-on, henger­
malom 600-on, országos központi takarékpénztár 486-tól 
488-ig, Gnnz-fóle vasöntöde 1080 on, rimamurányi vasmű 
118-on, Sehlick-féle vasöntöde 177-en, 4«/0-os 1889-ik 
évi vasúti kölcsön 116.75-től 116.824-en köttetlek.

1 óra 30 percekor záródnak": Osztrák hitelrész­
vény 301.51)—301.60, magyar hitelbank 309—309.25, 
magyar aranyjáradék 101.35—101.371 magyar napir- 
árndék 94,10-91.12^.

Praemlumüzlet: * Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 6—7 frt, egv hóra 12— 
13 frt.

Utótoaade.
Az utótőzsdén alig volt üzlet. Osztrák hilelrészvény 

301.50-től 301.40-ig, magyar aranyjáradék 101.30-on, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 103>-on köttetett.

2 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 301.40—301.50, magyar aranyjáradék 101.30— 
101.32$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén az irány megszilárdult. Osztrák hitel­

részvény 301.80-on, magy. hitelbank 3u9.50-től 309g-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 103.20-on, ma­
gyar jelzálog-hitelbank 143-on, magyar aranyjáradék 
101.25-től 101.40-ig, magyar papirjáradék 94.10-en kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301.80— 
301.90, magyar aranyjáradék 101.374—101.40, magyar 
papirjáradék 94.12$—94.15.

Sevtéakeveokoőolscd oearnolh
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 15. Az üzlet csendes. — Magyar 
urasági öreg, nehéz 65—55$ forint, fiatal nehéz 
57—58 forint, fiatal közép 56—57 forint, fiatal, köny- 
nytt 54—65 forint, ktizönaégea (szedett) ne­
héz --------- forint, közép 64—65 forint könnyű
53—54 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
— ---- forint, közép----------- forint, könnyű —.— .,
eredeti (Staubéi) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 64—56 frt, közép 63—53$, könnyű
---------frt. Hízó egy éves, —.— forint," hízó két
éves makkos .— tengeris —.— forint, hizó öreg 
—.— forint Sertőslétszám: márcz. 13-án volt készlet 
120,620 db, márcz. 14-én felhajtatott 1140 db, márcz. 
14-én elezállitlatott 184 drb, márcz. 14-én maradt kész­
letben 121,476 drb sertés.

1889
BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

ElCtfiaide.
Réce, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) A párisi 

értéktőzsde helyzetének ros-zabboJasa lelje-en eiuzte 
az itteni üzérkedés minden vételkedvét, ugv hogy a mai 
elötözsde tényleg torgalom nélkül maradt, iára .ekokb»o 
például egy kötés sem történt, de egyéb coul ssaerté- 
kükben is csak egyes kötések történtek. E mellett az 
árfolyamok meglehetősen jól voltai; tartva. Valuták is­
mét megszilárdultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 301.50, 
magyar hitelbank 309. —, őszi rák tartományi bank 
222 75, unió-bank 233.—, angol-osztrák bank 128.75, 
osztrák-magyar állainva-ut 242.75, török dohányresz- 
vény 113.25, alpesi bányatársaság 62.10, májusi járadék 
83$, magyar aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 
94.10, busz frankos arany 9.62;.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén üzlettelenül nyílt meg, az árfo­

lyamok névlegesek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 301.25, magyar hitelbank 309, osztrák tartományi 
bank 222.75, unio-bank 233, angol-osztrák bank 
128.75, bank-egyesület 108.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 242.75, déli vasút 101, Károly Lr.jos-vasut 204, 
elbavölgyi vasút 204, török dohányrészvény 113.75, al­
pesi bányatársaság 62, májusi járadék 83), magyar 
aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 91.10, l.usz 
frankos arany 9.62$.

Később is pangott az üzlet, az árfolyamok változat 
lanok és az irány szilárd. Váltók és valuták meg.irá 
gultak.

2 órakor sáródnak: Osztrák hitelrészvény 301.25, 
angol-osztrák bank 128.50, unióbank 233.20, bank- 
egyesület 108.90, magyar hitelbank 308.75, osz­
trák tartományi bank 222.75, osztrák-magyar állam- 
vaeut 242.85, Károly Laios-vasut 2u4.25, dunagözhajó- 
zási részv. 400.—, Lloyd részv. 395.—, észak-nyu- 
goti vasút 180.25, elbavölgyi vasút 203.75, tramway 236.25, 
déli vasút 101.—, májusi járadék 83.—, osztrák arany­
járadék 111.30, magyar aranyjáradék 101.30, magyar 
papirjáradék 94.05, északi vasút 2537, bécsi községi 
sorsjegy 145.25, 20 frankos arany 9.62$, márka 59.52. 
Szilárdabb.

Sóoe, márcz. 15. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitéei kötvények 104 75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, 5$°,0-ob 
magyar földhitelinté ;eti záloglevél —.—, Érdeki vasút.
194.50, Magv. keleti vasút ele. k. 11 *.50, Magy. ny. sors­
jegy 137.75. Szölődézsmaváltsági kötvények —.—. 
5*Vo-os papirjáradék 94.05. Tiszavölgyi sorsjegy 126.50. 
Magyar 40/0-os aranvjáradék 101.75. Magyar vasúti köl­
csön 146.—. Magyar hitelbank 308.50. Alföldi vasút 
196.—. Magyar északkeleti vasút 178.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.50. Tiszavidéki vasut-részvény —. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 103.—. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 157.—. Dohány-réaiv4- 
nyék —. Leazfcmitolóbank —. Temes Béga —.

Béoe, már-z. 15. (Osztrák értékek hivatalos zár• 
tata,) Osztrák hiíeírésavény 301.25, Déli vasút 101.—. 
4°/o-ob arnnyj áru d 6k 111.GO. Váltó Londonra 121.95. K6- 
roly-Lajos vasút 204.50. 1864-es soraj. 180.50, 1860-as 
sorsjegy 140.75, Török sorsjegy 23.—. Angol-osztrák- 
bankrészvény 128.50. 4-2"/0-os ezüstjáradék S3 80. Osz­
trák államvasut 242.75, 20-frankos 9 63. 4,2'>/0-os pa­
pirjáradék részv. 83.—. Osztrák hitelsorsjegy 185.25, 
Osztrák-magyar bankrészvény 892. Csősz. kir. arany 
5.70. Német bankváltők 59.52, Elbavölgyi vasút részv.
203.50, Bécsi bankegyesület részvényei 108.90. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 403.—. Gyenge.

Esti tőzsde.
Béos, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén csendes volt az üzlet, de az 
irány daczára a lanyha párisi jelentéseknek, meglehető­
sen szilárd. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 301.60 
—302, magvar hitelbank 309.10—309.50 , angol-osz­
trák bank 128 60-128.80, uniobank 233.30—233.60, 
osztrák tartományi bank 222.50—222.75, magyar leszá­
mítoló és pénzváltó bank 103.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 2i i—2i3, déli vasul 100.75, elbavölgyi vasút 
203.80—204, budapest-pécsí vasul 201.60, dunagózha- 
józási részvény 401, török dohány-részvény 113.25 —
114.50, alpesi hányatársaság 62—02.60, magyar fegy­
vergyár 168, májusi járadék 83.05, magyar nranvjára- 
dék 101.30—101.35, magyar papirjáradék 94.07—94 12, 
magyar 4$°,'0-os vasúti aranykülesön 116.95.

5 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302, magyar hitelbank 309.25, uniobank 233.50, 
osztrák tartományi bank 222 50, osztrák-magyar állam­
vasul 423.25, török dohány-részvény 114.25, alpesi bá­
nyatársaság 62.40, magyar aranyjáradék 101-35, magyar 
papirjáradék 9Í.07, busz frankos arany 9.62,1, márka 
59.52.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 3Q210, 
tartományi bank 222.75, osztrák-magvar államvasut 
243.60.

A 9 órai esti magánforgalomban osztrák hitel-
részvény 302.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, tnárcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai felmondások következtében élénktelcn volt 
az üzlet. A lanyhább külföldi jelentések nyomása alatt 
ugyan bágyadt az irány, de az árfolyamok alig változ­
tak. Búza tavaszra 7.48, 7.50, 7.49. május—júniusra 
7.68, 7.66,7 67, őszre 7.76, 7.77, 7.75, zab tavaszra 
5.80, 5.82 frton köttetett. — Félmondatot! 47,500 mm. 
búza és 10,000 mm. zab.

Délután a felmondások következtében csekély for­
galom mellett tartózkodó volt a hangulat és búza ta­
vaszra 7.48 — 7.60, május— júniusra 7.68 Irton kötte­
tett ; továbbá jegyeznek még inkább névleg Rozs ta­
vaszra 6.20—6.22, őszre 6.35—6.37, zab tavaszra 5-80 
—5.81, őszre 5.90—5.95 frtot. A buzaíelrtiundások kö­
zül 7000 mmázsát azonnal elhelyeztek, 11,500 muiázsát 
pedig visszavontak.

Kész áruban nem volt figyelemre méltó üzlet. Az 
irány szilárdan tartott.

BECSI ÁRUTŐZSDE.

Béos, márcz. 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
tőzsdén kötetett:

Petroleum : 2 waggon orsovai szalonolaj 20.75 fr'.on, 
50 barrel oderbergi white star elsőrendű 21.25 írton, 
80 barrel galieziai standard white 19.50 frton kész 
szállításra Béesben.

Burgonya keményítő: Fgy waggon legfinomabb 
18.50 frton és két waggon elsőrendű 17.50 frton, mind­
kettő Béesben.

Szesz ma alig változott. Kész kontingentált szesz je­
gyez 14\a —15 frt.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trleset, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 121.85, olasz bankpiaczokra 
47.80, Napoleon d’or 9.62$, májusi járadék 83.—, magyar 
papirjáradék 94.05, magyar aranyjáradék 101.25. osz­
trák hitelrészvény 301.25, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vény 395, olasz járadék 94.62, olasz bankjegy 47.86.

Berlin, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az orosz konverzió elhalasztása, kedvezőtlen 
párisi és londoni hírek lehangoltak, de a kínálat nem 
volt sürgető. Az üzlet csendes és az árfolyamok ala­
csonyabbak. Magánkamatláb 2 százalék.

Berlin, márcz. 15. (Tőzsdei tudósítás.) A párisi 
helyzet nyomása alatt az árfolyamok tartva voltak. Nem­
zetközi értékek gyengék. A hangulat tartózkodó-

Berlin, márcz. 15. (ütótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.90, osztrák hitelrészvény 162.40, osztrák-magyar 
államvasut 102.60, osztrák déli vasul 42.90, Károly 
Lajos-vasut 85.80. Kedvteien.

Frankfurt, márcz. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 251$, ; osztrák-magyar államvasut 204.5(k 
osztrák déli vasút 83J Tartva.

Párta, márcz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv* 
irata.) sendes irány mellett 12 óra 55 pcrczkor 
jegyeznek: 3° o-os járadék 85.32—85.47, olasz jára­
dék 95.65, magyar aranvjáradék 85, orosz aranykul­
cson 91.75, uj orosz kölcsön 92], egyiptomi kölcsön 
439, spanyol járadék 74.87,, török consol 15.22, oUo- 
mán bankrészvény 537.50, Rio Tinto rézbánya 323.75-- 
328.75, Szuez-részvény 2245, Pweiae-rószvény 66,
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18S9 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 16.
o=z'rák magyar államvasut 508.75, osztrák déli vasút 
230. váltó kondora 25.34, Comptoir d’Escompto 350, 
Credit Lyonnais 607.50, mapánkamatláb 24 százalék.

3 óra 40 pereikor záródnak: 3o/0-cb franczia 
járadék 85.30, 4j° ,-oa franczia járadék 114.47, osz­
trák államvasut részvény 5l8, déli vasul részvény 
225, fram-zia iörleszthetö járadék 88.40, magyar vas­
úd kölcsön 306.25, magyar jolz. hilelb.-részvény 560, 
{»..o? magyar aranyjáradék 84.75, ottomán bankrész­
vény 532, Comptoir 315, Metaux 00. Lanyha.

London, márcz. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
$3^, osztrák aranyjáradék 03, osztrák 
60. angol consolok 97.11, váltó Bécsre
42.50. Lanyha.

Londoni márcz. 15. (Megnyitás.) Angol consolok 

97.10
Newyorb, márcz. 14. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

100 márkáról (60 napi látta) 95|, váltó Londonra 
4.65?, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl
129.50, Erie-vasut 277, váltó Parisra 5.20.

Külföldi értéktőzsdék sáriét».
A; irMvin ok b' Illető hely »zokvényok siorlnt kfitpénzbcD, médiára 

oiitn óra értendők, e ezerint a mellékelt paritás Is kéazpénzre vagy 
r* ra Illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok li-val, a médiára 
v-r-,1 ultiméra 17-val vannak megjelölve. Mngátöl értetődik, hogy a
' t.iámltáeoki er még a tranoaktló-köUiégek. továbbá a inedié» éi. > ,V. __—.. vninrtántnri kná.naal i va*.-.l ai.aéáel A

eziistjáradék 
12.35, ezüst

-'I it»zámitáeoklor met a tranoakUö-KOiuejss. tovaoba a ineűló» e« 
'ilmo-arfol amokhoz aionkivlll mén n rr.ind»nkorl budapeeli pfolongáeiló 
i.'.k i» siámttáaba veendők. A *»g*l jelölt tilieek a budapesti tőzadén 
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BEBLtffj
CgrtrAk k'WspapirjtraUk. j .8 

t 6»'r«os « . . .0
» 4.»’c-os eilst) trafik: : . . K
< aranrjáradékj . . . K

Magyal eranyílradák .... . . 0 r MW»» papIrldradSk • • • . ü
I ".r.ieii vasntl kötvények . .8

grl»tl6e,wsv. eliöbbe. hilf. . « .8
CWrák Mt-lriotvény.........................0
Mr ryar hitelbank. . . . J . . V
Ontfák-mazyafUIsravaiat.’ J »ID
OirbAk d1!! Tisnt................. ...... . D
KáHy-1 ajoivsent . . , . j . .0
Kam-rderterrivaeat........................ ...
•R, r-tn varntlfissvioyek «...
Jfrrrbank]»s7................................ ..
Vilti tferlulaosr* ... • • . 
Keleti VMc-rn Tt ktbioaátia • • . 
lianar [elstlor-hltelbank. . . . . $

I loaiimitoló 6spinsviU>bank S

F&AV&F03T.
£fttráká*jo •cspaptrjáradák. . j .M

• W't-os « . , , .U
« t.»,(»ca asUstliza fék . ... 8
• á».'roaaranyiiradék« . | ,Ä

MsrvBriranyjáradófc . . . , . fl
■ ’ree pipijjirsdék ... . 0 

Oirtrik hltelréaxví ny . . , , , . 0
OiztriW.agyar bank.......................   D
Destrikstnagyaráliamvaiat , 0
Kírolv-Leioi vasat................. ...... . 0
OsxtrÁk deli vasat...............................0
Eruebstosstrák nvagotlvasat. . ,8
t! a n ar-gicsoresigi vasat..................... U
Iisiavideki v. eladbbs, sdtvényok. . 8
Válté béosiplacsra.................. .... . _
s u.’rosfafdhltellntúietlziloilevél . 8 
VagyaslessAmltoló és pénzváltóban* 8
Magyar hiteltaak................................... O
yagyarjelsAlog-biLk , • • • .8

Ár­
folyam

Buda­
pesti

Kllliinhfizet 
utóién zárla 
hoz képest

oistr. értékbe
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KÜLFÖLDI iBDTÖZSDÉffi
Prága, márcz. 15. A ozukorpiaoz szilárd, nyers 

ezukor Prágában 19 50, Aussigban 19.7J, iinomitott 
Prágában 36 —36j írt.

Trieszt, márcz. 14. A otukorpiacz nyugodt, cen- 
tnfugal-pilé készáru 207,g—21.25 írt — Kávé igen 
szilárd, Rio 1U2—113, Santos lOí—116 forint. — 
Szesz igen lanyha.

Berlin, márcz. 15. Búza és rozs nyugodt, zab bá­
gyadt, olaj szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, márcz. 15. {Kávé.) Santos good average 
rrá ziusra 8't4, májusra 87}, szeptemberre 88, de- 
czemberre bti4 márka 50 kilónkint.

Hamburg, márcz. 14. Petroleum helyben 6.30 
márka, lanyha.

Pária, márcz. 15. Nyers ezukor 88" kész áru 40 
frank, tartva; fehér ízűkor márcziusra 43.30, ápri­
lisra 43.75, tartva, májustól négy hónapra 44.25, ok­
tóber—januárra 38, iinomitott készáru 1104—111 j
frank.

Pirit, márcz. 15. Búza nyugodt, liszt szilárd, olaj 
tartva, szesz tartva.

Havre, márcz. 15. Kávé folyó hónapra 1074, négy 
hónapra 109 frank.

Boiachaob, márcz. 15. Elsőrendű magyar búza
21 j írunk. Az üzlet gyenge.
Bréma, márcz. 14. Petroleum helyben 6.30 márka. 

Alacsonyabb.
Antwerpen, márcz. 1 í. Petroleum 16| frank. — 

Gyengülő.
Newyork, márcz. 15. (Kávé) Rio vagy Santos VII. 

májusra 17.15, októberre 17.55 cent.
Newyork, mái ez. 14. (Kabelsürgöny).Gyapot Newyork- 

ban 10^, Neworleansban áprilisra 10.19, má­
jusra 10 26. — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkbao márcziusra 7.—. Philadelphiában márcziusra

6.90. Nyers petróleum 7.20. — United pipe line 
certificates 90J. — Liszt 3.30. — Piros őszi buaa 
helyben 94.25 cent (= 8.6£ írt), márcziusra 92&/* cent 
(— 8.46 frt)» áprilisra 933's cent (= 8.52 frt), de- 
czemberre^ 93.50 cent (= 93,50 frt) 100 kilónkint. 
Tengeri 44.25. Czukor Fair refining Muscovados) 5*/a- 
Riokávé 19. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.32, (Fairbank- 
jegyü) 7.75. — Gabona-fuvardij imperial-quarterkint
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az rzekke 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 cen 
(= 0.72 frt ÍOO kilókint.) — Napi felhozatal gyapotból 
13,000 bál.

Külföldi árutőzsdék sértetti
ítnét. lUsi áflolyam német plaoiokva 100 mills el»la|69«i0 frt, 100 fi

Márczius 15.

PÄBI3.
Bntn m.ircz.-ra .

— májin-jiiltuira ....
— májustól - bóra . . • .

Llazt márcz -ra .....
— áprilisra . . ■ •
— niáj.-iuliusru ....
— májustól « hóra , . . •

Olaj márcz -ra . . . . . i .
— á| rilisro . . .
— májustól 4 bóra . I .
— ázni l^decz.-ro . .

Bso»« márcz -ra .....' •
— áprilisra ... .
— máj.-lól 4 hóra ...
— szept-.decz.-re S •' •

BERLIN.
Bura ápr -májusra ; ; .

— ezopt okl.-io ...»
Hőre ápr -májúira ...

— izept -okt re . : i .
Zab ápr.-máliis.-ra . . . •

— máj -jun.-ra . . . ! *
Olaj ápr .májúira ....

— máj.-Juh -ra
Bzoc* npr.-mni.-ra . . . • .

— aug.-szcpt.-ro . • • , •
BTilTTIN.

Bn*a ápr.-májnera . 1 I i
Bzopl.-okl -re . . • •

Bosa ápr -májusra , . . . •
nept -nkt re . .

Olaj ápr.-májusra . . . •
— «zept.-okt.-re • - - •’ -

Blear ápr.-mnjusm 50 márka fo>
pynsrtási’ adóval ....

— aug.-srcpl -re 70 márka lo-
cyasztáei adóval ....

— »pr -ra 70 márka focyaez-
16 - i adóval . . . • •

— májusra 70 márka fogyasz­
tó«! adóval ...................

KÖLN.
Búza márczluera . . I

Kiiinnbnzet a>fa Rndipeitl atoleé zárlat» 
folyam egiecleg bor képeit 

oiZlr. értékbor

Olaj májusra . - 
októberre . . '• .

BOROSZLÓ 
Búza . . . , , . 
Rozs . . . .
Zab .... . :
Repose .......................
Szob• .... i
Tengert . I I . . •
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i4,£0 
56 90 
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ti‘0 
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14 6C
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18.47 
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17(6
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1/.I4 
»7 07 
96 69 
S3'8
88.69 
ti 61 
91 76 
98 tS 
Blafil

IMI
11.17 

9.88 
9.07 
8,40 
8.86

84,(6
00,1.4
18 98
90.18

11.01

881 
8 91 

84 81
80.64

81.14

19 08 
18 14 
M6 
0.01 

84 9.1 
31.80

1069
8 81

15*60
80.18
8.68

O.ol
0,02 
0.08 
0.01 
0,(6 
0C7 
0 09 
C.06 
0.08 
016 
0.16 
0.08 
6.00 
0 02 
0.0» 
0.09

o.oi
0.09
00*
0.0*
0.08
0.09
0.88
0.98
CC2
0.06
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o'ct
c.ot
0.08
C.17
0 04
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+ 0.01 
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+ 0.(7
+ 0.(6
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IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda Vadászkört szálloda.

NAPIREND: márczius 16-án.
Naptárt Szombat. -- Róm. kath.: Herbert pk. — Prot.- 

Kirí,ók. — Görög-orosz : (márcz. f.) Gerazim. — Zsidó: 
(veadnr 13) Sah. Zav. — Nap kél 6 ó. 11 p., nyugsz- 
6 ó. P p. — Hold kél i ó. 63 d. u., nyugsz. 6 ó. 6 p.

Vallás» óe bbsoktatáeUgyl miniszter fogad déli 12 
— 1 óráig.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A hópvlaelöház illése d. e. 10 órakor.
A magyar mérnök- 6s építész-egylet szakdléso este 

fél 7 órakor.
A fővárosi iparosok kőre tánczestélye a kór helyisé­

gében.
Az erzsébetvárosi kör tánczszal egybekötött hangverse­

nye saját helyiségében (külső dob-uteza 5.1 
Az első budapesti . Harczoe»-egylet bálja a "Két ko­

rona» szállóban. ,
Az erzsébetvárosi első magyar asetaltársasag bálja 

a sip-uteza 19. sz. a. vendéglőben.
A budapesti 1848—49. honvéd segélyző-egylet ünnepé­

lye az ó-budai polgár.tér 2. sz. a. vendéglőben- 
A budapesti kocsigyártó-segódck sCgúlyző-egyletének 

rendkívüli értekezlete saját helyiségében (ősz-uteza 4.)

Kivonat a hiv. lap márcz. 15-i számából.
Arveréoelt a fővárosban. Schvartz Jakab 303 

frtra becs. ingós. márcz. 15. (Podmanit/.ky-utcza 57.) 
Szervanszky Károly 376 írtra becs. ingós. inárcz. 15. 
(Hattyu-utcza 11.) Özv. Kovicli Károlyné 570 írtra 
becs. ingós. márcz. 19. (Falota-utcza 11.) 13aky Gyulánó 
385 frtra becs. ingós. rnárcz. 16. (Ilatvani-utcza 1.) 
Kador Sándor 318 frtra becs. ingós. márcz. 16. (Mária- 
utcza 30.)

Arveréeok a vidéken. Schimdt Adámné 5600 frtra 
becs. ingós. ápr. 27. Szeged. Klein Edénó 3329 frtra 
becs. ingós. ápr. 17. Piszke. (Esztergom.) Duchony Ber­
talanná 256 frtra becs. ingatl. ápr. 3. Német-Szölgyén. 
(.;.-ztergom.) Kugler József 6100 frtra becs. ingall. ápr 
1. Sásd. (A pécsi kir. trvszék.) Winkler Mihálynó 203-í 
frtra becs. ingatl. márcz. 29. Erdőd. (Szatmárnémeti 
kir. trvszék.) Stevánov Zsivanna 3369 frtra becs. ingatl. 
ápr. 12. Nagy Kikinda. Posch György 2535 frtra becs. 
ingatl. ápr. 8. Pinkafő. (Felsö-Eőr.) Karres Sámuel 1726 
frtra becs. ingós. márcz. 21. Segesvár. Schlesinger Ber- 
nát 5087 frtra becs. ingós. ápr. -í. Temesvár.

Csödmegnyltás. Malhei (-regor nagy-szebeni keres­
kedő ellen. Csödbiztos Jahn József kir. törvényszéki biró, 
tömeggondnok Theil Pál, helyettese dr. Albu Kálmán 
n.-szebeni ügyvédek. Bej. hat. máj. 21.

az Angol királynéhoz.
Rr- Vay R. Miskolcz 
SchiiBtor K. Vic?.
Fest L. Kperies 
Mncsvnni'ky A. Bros 
Helmpel A. Bcricrsi 
Nast H Ríc*
Atlvepcr J. Uccu 
Ncnralh J. Béis 
SM»c K. Purplilz 
Rcscnthal F. Selmeci 
Sturer J. Kom,vem 
Msijjiegor P. Scheffield

Aranysas szálloda,
Sórosey A Jóizfényszarn 
lólh p .fíizfínyszato 
8 do F Jiezfénvizaro 
Vcgh A. P.-Fecyvcrnek 
Menloh D -né Tata 
Menicb J.-nó Tals

Nemretl szálloda^
Gr Fchmiedeg" J f.yír 
Rr. R írnemlszn K- Debrek 
Sohaff.r R. Rélzziba 
Teleky L Kam 
Zmcekól J A. Kuhin 
Tnhy M. Nyirezvháza 
Sehcczky A. R -FHldvár 
KiíniraHn J Baán 
Mandl M Saár 
Tll-k R. Frankfurt 
Bnor P Frankfurt 
St- iner V Gmunden

Erzsébet szálloda.
I.achmit M. N -Halmán 
Horváth G Almás 
Balázs E. Jnlsva 
idsaplár S Tass 
Hajdú J. Szolnok 
Vóri-smarthy V. V-Ujazílláe 
Rondo A. F.-Abony 
Woinborgor K. Pozsony 
ficimann D. Réce 
Poczy V. Péca 
Herii K. Réce 
Lehner V. Szalmát 
Hepodila P. Szöged 
Dauer (ly. GrAcz

Fehérhattyu szálloda.
Bogdán fly Komárom 
Sz ver G Szalmái 
Rtc-ff A B'O,
Rolhaua’r S. S.-Toruya 
Kohn D. Dehreczen 
Braun D. T -Voreony 
Schiff A N.-Károly 
Lualig L Komárom
Magyar király szálloda.

Morpfy P. Zimony 
Miarák P. Barack» 
n-nezny L. Ráca 
Zwellci S Pécs 
Schrótler R Hca- 
Proasnilz M Újvidék 
Kreml L. Sz.-Fohcrvér

London szálloda,
Pr Weisz K. É-Újvár 
Mans F. Nyílra 
Galbavy J N'.-S.-onibat 
Girier J Bukarest 
Szhmied C. Béca 
Lassr.er Gy Bocs 
Révay F Nyílra

Két korona szálloda,
Kaipf Gy Dabaa 
Csorna .1 Hártyán 
Cser a Gy Hernád 
Baghy M Dabas 
Reisz S Adaca 
Radovila F. A.-Gyönr6 
Susanszky Dabaa 
I.ampl J. Béca 
Csorna J Bahas 
Kovács M Szabad' »
Vörösmarty G. Patai 
Tusák K. Ihrlyán
Walter Fehérló szálloda.
Moosáry B Nógrid 
Balogh M. Hovea 
Rónay G Veresegyház 
Lövi E. Jankovácz 
Schaffer S Jan' ováci 
Dr. Szabó Gy. Pécs 
Dr Fáber M Bee*
Károly M Pécs 
Farkas B Debtccz-n 
Klein J Ungvár 
Reiner B Gyarmat 
Horváth F Szegazárd 
Hommor J Szegazárd 
Forcer F Szecsrérd 
Ban lagt A Kasai 
Bviml M. Baden 
Horvath J. Szeged 
Simogyi B. VcmeOz

Meská S. Makó 
Botos B. Arad 
Ittllnger L. Eszék 
Frarke R. Miltelhauaen 
Schainer M. Béca 
l’eichl J. Fiume 
-t rn K. Péc«
Molnár E. Csáktornya 
i bossy L. Letenyo 
llorvay J. Makó 
Kiotó R. Voltelsbrunn 
Röhr« E Hannover 
K.idioh H. Becs 
Milnchmayer A. Berlin 
Einitein A. Schefßeld 
Kél A. Liegnitz

Schmidt Orient szálloda
Meyer A. Béca 
Vörös V Kapoavár 
Dr. Schölfer Kapoavár 
Bíró M Csákány 
Deák T. Ez.-Fehérvár
Kálmán S. L.-Szt-Miklí«
Höpner G. B -Gyurmát 
Keimen G. fíca 
Wuich A. Eszék 
Weiser J. Eger 
Deutsch M Szeged 
Mandl J. N.-Sieben 
Berger L. Bécs 
Schwarz 3. Amerika 
Flizy J. S/cg,zárd 
Richter J Győr 
Siogert R. Uócc 
Lövy J. Béca

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner.
Pick H K -Czell 
Hoppen T Teplicz 
Rolhatem A. Béca 
Horechltz F Béca 
Eidner H Béca 
Dr. Lö'.vy H. Béca 
KOrst M. Béca 
Roaenthal M fiéci 
Milutinovic T Bocs 
Frtinkl J Gcaztély 
Widder S. V. GySrfc 
Slubenvoll 0. Vnkovár 
Hickmann C.h N -York 
Macha G. Sz -Kraszna 
Welsz L Kcsaa 
Venetiana G L-Szl-Miklóa 
Berger L Szlavicz

Pannónia szállodai
Kenéz Z Tmkevo 
Kiár D Nyíregyháza 
Lauffer S Miskolcit 
Poppoff I.. Sziloniki 
Götz F. E. Klirt 
Boitnor 3. Resi za 
Mirka D. Pozsoga 
Schmidt M. N -Pavlovi«
P-elna E Dcrkegyh,’. a 
Mulolcsy K Czegled 
Schoenowa 3 Reai- ra 
Zeislcr .1 T. Szt-Miklós 
Jnkabfi J. Csongród 
Klein S K.cer 
Szobányi D. Kajdnes 
Stempel J. Tiszoloz 
dnkobcsici B. Szabi lka 
Frank S. Réce 
Weiss M B'ce 
llausi-r F Linz.
Weiner A. Salzburg

Hungária szálloda.
Ctambaoh F Drezda 
Cour.ois N. Pá’i,
Caird K. Dundee 
Logan A. Waschingtoo 
Pullmann A. Waachington 
XVobrer A. Baja 
Weicbersbeim A. Becs 
Sewoll C N -York 
Kiones A. Bécs 
Jarvle J Detroit 
Megay B. Kasaa 
Bölonyi J Kolozsvár 
S: etcoy J Zá rab 
Belie av Gy F.eztergom 
Dr. Maukiewi z. V. Drezda 
Bran log h. Liszabon 
Tallián F. Esztergom 
Flacher K- Béca 
R.-thaller A. Pária 
Blnm J. Béca 
Lederer A Prága 
Sicher 3 Becs 
Weisz M. N.-Be.eWck 
Tollúk J. Béc»
Dcnlicb M Pirii 
Heller 3 Béca 
Behrrnl A Hamborg 
Miar; »Ü M Antwerpen 
Löwy A. Szeged 
Breitenba' h V. Béca

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos, 

Elhaltak névsora 1889, márczius 15.
Kaufmann S 68 ó szabó VII. k. király-u. 99.
Widd.r S. ts é. VI. k. Andrássy-ut 
Fleck K. « é. mips.-, lie VII. k. Viiröamarly-ii 7.
Jency Vcrbovazky M. t v é mosónő VI k. Szondy-u. 98.
Komat J 4 ó. napsz. VII, k. kertész-o. 9P.
Langmoicr Rosenberger K. 78 c. maganzónö VIII k. losunczi-u. 4,
Kovács Flcnder Za. n. asztalos neje Vili. k fecske-u. 3i.
Sulka Gy. «8 ó. szabó IV k. báatya-n i7.
Czigány K. 21 é. napsz- Jósika-u 
Reisner M öB é. kercek. VII. k. dob-n. (6.
Antal V. o2 é. aeztaloa VIII. k. gyöngytyuk-n. 10.
Tóth B 6 ó Vili. k. zeige n 
Toth Horváth E. <6 ó cseléd útról.
Czell dk M. v ó cseléd Tcrdz-körut 64.
Walla E. 2 ó. ezementgyárne I. VII k Rottenbiller-n 18,'
Gáthy Z. ó c. zenetanár fia Vili k. Józeef-körut »8.
Bársony E. > ó hírlapíró fia Vili k. népatinház-u. 14.
Freytag R ’ ó VII. k szegényház-tér .
Magyera Seifried M 4 é. házmeatemé IV. k. hajó-n. 14.
Szalay Kovács E. ■»" é. hiv. ne e IV. k. városház-ter 6.
Vörös B 6. kovácsscgcd VII. k. Stefinia-nt z8»4.
Silber Dupalik E. tv é. c/ipcat nője IX. k Lónyay-u. 86!
Szvorényi A. *9 é. nupsz IX. k. Feroncz-körut t6.
Gutter F. ív é. napsz I. IX. k. Tompa-o. 2».
Pelstér A. t 6. napsz. leánya X. k. Kőbánya.
K reuse J. 44 ó pipagyároe III k. mókue-u, 4.
Singer M. Br é. napez. Lipótmczö.
Gábriel! E. 17 é. I k. Gcllérlhegy-u. SÍ.
Ferrari Gribus M. c. napsz hadnagy-u. 8’.
Sin onyi V o é felvigyázó VI. k Podmaniczky-n. li 
Prifunácz P; 66 ó m. tanácsúé I. k. országház-u. 8.
Moczaun F. -f'« hi"- II. k. rotek-u.
Kúrián T. 17 é. cseléd II. k. széná n. 1,
Kulja J. 41 é. fogl. nélk. útról.

Sole«» A. fS í. nspsz. útról.
Marakava M. 4b i. napsz. V. k. nádor a 7».
Schranz A. 18 é. tanuló IV. k. Deák-tér 4.
Szabó A. < é pinezór leánya IV. k. Llpot-n. 1», •
Becskey V. * e. pinezér fia V k. Dorottyá n. 6.
Rusznyík I. 2 é napiz, leánya VI. k. Desseffr-n. 47.
Dolllnger E. 8 é. mérnök leánya VII k. Izaholla-n. 81,
Skopp Gy * é. napiz, fia VII. k. Erzsébct-körut 8.
Metz Horváth B. 7' é magánzón« VI. k Podmaniczky-n. 10. 
Fotgován J. 21 ó. köreik. X. k. Kőbánya.
Virág .1 6. é. házmester VII. k. akác/fa-n 9*.
Kálik P. 41 é. napsz IX. k. Knézits-u 15
Ruteovezki J ez. Spltko 1' é. keresk. özv. VII. k szegényház.
Ceorveuyánszki M. 3 é. asztalos VII. k kertész ti, -i.
Pintér 1. 66 é. kocsis Vili. k vig-u. 18.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 6i. Havi b. 16. 

Budapest, márczius 16-án, 

Hj betanulással: 
Llöszöi:

Béldi Pál.
A gróf Tolcki-félc alapítvány­
ból száz arany palvadijjal 
jutalmazott eredeti szomorn- 
játék ó felv. Irta Szigligeti E 

Személyek:
Apafi Mihály Egrcssv 
Bornemisza A. I[egyesi M. 
Tftlcki Mihály Bercsényi M. 
Vai Császár
Bánfi D. hr. Nagv I.
IT. Béldi Tál Szacsvay

Holnap, márczius 1"
A W A L K Ü R.
A "Níebclung gyűrűje» czimii 
"Ciiedrámo trilógiának I -sö 
része 3 felvonásban, szöve­
ttél és zenéjét irta Wagner 
Richard. Fordította Csiky 0, 

Személyek:

Réldiné 
Első úrnő 
Második úrnő 
Naláci 
Székely 
Csáki gróf 
Haller 
Cserei 
Bocr 
Apor
Domonkos 
Kálnoki 
Gaskó 
Belényi 
1 -sö ur 
2-ik »
Kanczcllár 
Kápolnási Bál 
Szolga 
Őr
Fogarasi őr 
Kara Mustafa 
Maurocordatus A hőnyi 
Török foglyár Sdnttia A. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 17-én. 

Proletárok.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 49- Havi b. 13. 

Budapest, márczius 16-án,
A

RAJNA KINCSE.
Előjáték ('Niebelung gyűrűje» 
czimü zenedráma trilógiához 
■i képben. Szövegét és zenéjét 
irta Wagner Rihard. Fordí­

totta . Dr. Radó Antal. 
Személyek:

Jászai M.
Székely K.
Erszénvesné
fiabányi
•iyenes
licgvéni
Hegyi
Kőrösmezei
Fnlndi
Latabár
Mátrai
Török
Lévay
Hódi
Komlósi
Dezső
Magyar!
Pintér
Tompa
Sárközi
Dobó
Tóth

Siegmund 
Handing 
Wotan 
Sieglinde 
Brunhilde 
Fricka 
Helmvige 
Gerhilde 
Ortlinde 
Wallraule 
Sch wert leite 
Siegrime 
Grimgerdn 
Rossxveis.se

Kezdete 6.t órakor.

Broulik 
Szendröi 
Ney D. 
Malcczkynő 
Szilágyi B. 
Fleiszig M. 
Györgyné 
Ncszvcda 
Hotter
öosenzxx-eig
Dalnokiné
Handel
Henszler
Eibenschülz

NE P-SZINHAZ.

Budapest, márczius 16-án. 

Először:
Haluslia Benedek.
Eredeti bohózat dalokkal, 
tánczczal 3 felv. Irta Bartók 

Lajos.
Személyek:

Németh 
M. Csatai 7« 
Szűcs K. 
Vcdrcss G. 
Alcxi A. 
Kezdi J. 
Bárdi 7s. 
Lévai E. 
Vidor 
Szirmai 
Makó 
Pap
Hunx-adi

Pálmai I. 
Horváth V. 
F. Hegyi A. 
Kassai 
Lubinszky

Hahiska B.
Briliantine 
Arabella 
Klotilda 
Emcrenczia 
Ludmilla 
Brigitta 
Polónia 
Xenofon 
Klopiczky M.
Balmazy T.
Strélier II.
Galántay M.
-Szárcsay .1- gr. Nárczisz 
Szomorodny P. Füredi 
Szolnoky K. V. Kov 
Hlatáry R.
Grapsa M.
Helen
Krumholcz K.
Jónás
Bómhardo Sz. Boránd 
Dr. Metsző N. Újvári 
Gazella Vidorné
Éhes P. Izsó
Üvöltő T. Gyöngyi 
Markulcs M»rkos 
Hordár Marton
Divatárusleány Alexi V. 
CseszkA Jóska Kosa 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 17 én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 16-án. 
Girardi S. vendégjátékául :

Plausch net Pepi?
Énekes bohózat 3 felv. 

Kezdete 7Í órakor.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

liagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma az uj márcziusi programm. — Két csillag első fellépte, 
és pedig Mil. VIOLLETTE pikáns franczia énekesnő, 
úgy mint a maga nemében egyedüli Japaim x-erseny nélküli 

művésznők KATIJACHIN AVAT A.
Ma lép fel a szépségéről Berlinben és Bécshen általá­

nosan ismert és szépségdijjal kitüntetett Bianca Bartolotti 
trapéz-művésznő, és Mile Jeanne franczia-román énekesnő.

Első fellépte Horz Károly ilosonistátmk az o újonnan 
feltalált szenzációjával, mely Parisban és Londonban óriási 
sikereket aratott és pedig

Egy nő hamva, melyet Horcz ur al. közönségnek bemutat- 
élő nővé változik át, aztán ismét eltűnik s hamva vissza 
marad. NB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
Biilyesztő használata nélkül történik.

Sopron .........
Magyar-Ovár ...
Trencsén.........
Selmecz
Korpona .........
Beszlerczebánya
Umlnpest ...__
Szolnok...............
Eger ...............
Debrcczcii ...
Késmárk ..._
Uj-Táfrafílred ...
Ungvár .........
Szatmár 
Nagyvárad ... 
Mármaros-Szigct 
Koozsx-ár... 
Nagy-Szeben .. 
Orsóvá 
Temesvár ... 
Arad ...
Szeged ...............
Pancsox’a___
Keszthely ... _
Csáktornya_
Zágráb ... _ _

R*s~.
Prága...............
Krnkó ..._
Lemberg .........
Bregenz
Salzburg_
Grácz ...............
Trieszt..
Poia... - 
Abbázia ... —
Lesi na ...............
Koppnhága
Stockholm .........
Szí. Pétervár ... 
Moszkva
Varsó...............
Hamburg_
Berlin ......... ..
München .........
Stnrnoxvay 
Scilly szigetek
Paris ...............
Nizza ...____
Florcncz .........
Róma ..............
Odessza .........
Konstantinápoly

Wotan Ney D.
Donner Szendröi
Froh Stoll
Loge Broulik
Albet ich Takács
Mime Dalnoki
Fasolt Odry
Fafncr Tallián
Fricka Henszler
Freia Rotter
Prda Fleiszig
Woglinda Ábrányinó
Welgunda Handel
Flossbilda Eibenschülz

Kezdete 7 órakor.

Első fővár

— 13.0
— 18.9

60 
i- 10 ii
— 66

71 ! + 88 NY 2
74 + 9.4 K 9 1
72 __ 01 EK R 1
öO + 84 DK Ri
51 4- 7,8 K 1
44 + 92 EK 5
55 + 0.9 K 1

4- 6»

derült. 1 
többévire 

hó. — " —

Rudapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 
legkisebb 0’ Ccls. A légnyomás a lengers_zmrevan.it- 
számitx’a. A szélirány jelölése : E • észak. K -- kelet, 
D dél. Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 =» egészen 
— többnyire derült, 2 - részben felhős, 3
borult, 4 = egészen borult; © = eső: ^ 
köd, lí •-= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Magyarországon süly'dt. 
Orsóván 17 mm.. Stockholmban 26 min. emeiki deli. A mi­
nimum (40- 45) Törökország, a maximum (75—öOT az 
Északi tenger fölött terül el A hőmérsékl kcx-eset válln-mv 

Kilátás: Északi szelek, változó felhőzetű, délen cr-upa- 
d<-kra hajló idő, hőmérséklet fagyponthoz közel, majd da-

Vizállás, 1889. márcz. 15.

A folyó neve vizmérczo állomén ‘ felelt' ii. pont "Mr»’alatt
Pozsony _. — — — 1.49 — 1.89
Komárom — — — 2 16 1.58
Budapest ... — — — 1.(0 1 33
Mohács — — — — I.CO C 67
Újvidék — — — — 0.88 0 68
Pancsova — --- — *.94 1 75
Orsóvá — — — — 9,57 *.16

Vág Szered — — — — t.(H 1.86
Máramaros-Fzigct — _ 0 6 1.14
V.-Namcny — — — 4/,ü *.«•

Tina Tokaj— — — — — 
Szolnok — — — —

4.08
0.74 0.31
1.79 1.81

Török-Becse— _ — 061 0.84
Szamos Szatmár — — — — 8.18 8.‘1
Bodrog S.-Patak _ „ _ 6.10 1 8

Bckés-Gyula — — —
Körös fiyoma _. — — — (88 3.88

Szarvas — — — —
O.BS o.eo

Bóga Temesvár _ — — — 1.14
Barcs — — — — 
Eszék— — — _ _

1.65
1.68

1.03
t.31

Bx&va 7.08 <t:o
Mitrovicza— — — — 6.56 5.07

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 2J-di/ci

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius 15.
ÍOO kilogramm f 100 ki'ogramiB

F aj Irányzat súly
hoktolit.j

ara tuíy j ára
írttól frtig l.cktüiit frt'ól 1 frtig

Búza
C1 A — e 4 rr* 74 75

76 77
78 79 --
60 81

Tiiravidéki ----—; ; 74
76

75
77

73 7.45 7.50 78 7 60 7.55
60 7.55 7 60 81 7 60 7.65
71 75 —.-- — » —
76 77
78 7*40 7.45 79 7 45 7.50

7.6080 7.50 7.55 81 7.55
71 75 ] — .--
76 77
78 7 45 7.50 73 7.50 7.65
80 7.55 7 60 81 7 60 7.65
74 75
76 77
78 7.45 7.50 79 7.50 7 55
8(1 7.55 7.60 M 7.60 7.65

M agyar éezak vidéki— • « 74 - -----
— * 7d 7Í30 7.35 79 7.35 7.40

. . ., . 80 7.40 7 5 81 7.45 7-í,n.
Minőségi 100 kilogramm

Gabona ó vagy jj Irányzat F » J auly ára
hektolitert. írttól frtiz

,rA 70-73 5.65 5.90
takarmány 
égetni való 
hörlözdci

60—62 5.80 6.20
62-64 6.50 7.10
64—68 7.35 8.50

. 39 -41 5.25 5.70
ó any ha bánsági

másnemű 4 45 465
5.10 5.75

K áposzta-repezo
Bániági repeze

Boza csend:« tavaszra
ts«« rt 7 21

7 16 2
jul oug.-ra u

« máj.—juh. 1889. 4.91 »■S
Zab
, tavaszra 5 30

Ka repeze aug. -ezept n.V,

értékpapírok

5.82
1!.«/,

Űlolsó árkelet I

Különféle
terményeit

Hereoag

Repczeolaj -----

Lenmapolaj-----
Olajpapíréi „ 
Diaznózeir-----—

Fa . . 
Szilvi

Ta° —

határidS—

Szilva-iz

határidő-

Dió.
Gabacs

Borkő tarra—

Méz

Viaezk

Irányzat

szilárd

szilárd
csendes

csendes

csendes

szilárd

lanyha

F aj

Luczema magyar -----
F ranczia -----
Olasz ---------------------
Vörös_____________
Nyers azonnali szállít.
Fi omitott  .............-
Őszi, kétszer finomított

Reprze___________ —
Pesti..
Vidéki_____________
M. fa légensz. áru ra. sz.
Városi íégensz-----------
Füstölt._____________
Olvasztott________ -
Boszniai hordában 1888. 

• zsákokban —
Szerbiai hordóban-----

« zsákokban------

Boszniaihordó okt.-noT. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó «

« zaákb. •
Szlavóniai ui-------------
Bánsági uj------ . ■ —

Szlavóniai azept.-okt._ 
Bánsági •
Magyar minöaeg szerint
Szlavóniai---------------
Magyar la---------------
Szerbiai ---------------—
Boszniai---------- -------
Fehér la-------- -----—

. Ila---------------
Vörös---------------------
Nyers-------------  ——
Sárga, csurgatott--------

igoa szinü__
Rozsnyói ------------—
Szlavóniai ---------------

Szeaz-éleaztő---------- -

Ára

frt

ALLAN ADÓSSÁ ü- 
Magy. kir. aranyjáradék adómentes 100, £,00, lOOO _

pénz ára
értékpapírok

V',
10,000______________4%

, papiriiradek adómentes _. .... . - —---------------- 8%
, vasúti kóletón a 120 frt o. c. (Soo frank)------------- 5%
, , , no frt egyes darabokban ...-------- 5’'«
• gnmnri óilamvasuti záloglevelek------------------------Wa
. 1859. keleti vasút államkutv.felből,bs.)adómentes... 5 .0
, 1673. , • arany v. ezüstb. (elsobba) adom. 6
• 1876. • « államkötvény aranyban—....—- 57«

18*-1 I k adómért n"a,v a ! •• .-són aranyban id. j....4V,f’0
• kir nyeremény-kólcaön 100 frt ———----------- ——
.... 50 frt___________________

TIsz i "g szegedi kölcsön---------------_—.—-  -----------
1871 if i magyar 
1673 iki

ailam-kölcsönkötvc#y font st.-bcn.
m kötv. idei.l.Mr.

Magyar fóldtci.erraentcsitésl kötvények 1867. záradékkal .. -V'«
temesi --------- — 5%
1867. záradékkal-. 5%
horvátországi-----5%
erdélyi--------------3%

országos jelzálog úrbéri váltsigkötvényck (100írt) 5°.,

01.10
146.-

8 —

00.50
120_
115.-
118.75
117.75 
137 75 
126.50

89—
lflt.75
10.75 
10,-75 
lóf.75 
101.
101.75 
96.50

101.65
Ot.’fo

116.50
146.50

too—

115.50 
117.- 
138 50
138.50 
127—

89 30 
10525 
105 26 
105.25 
105.25 
106.— 
105.25 
99.50

Kir. liorv.-szlavonielzálog fóldvállságkütvény (100 frt)-----5%
Szőlödczsmaváltiágl kötvény (100 frt).----- - -------- 5 '»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti buta (100 frtj.„

Egyesitott államadóság papírban máj.-nov------
, , • fohr —aug. ...
, . ezüst kamat jan—juh
, , . . apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes —---------—
, papióaradék adómentes

-------
......... •iytó%
------- 4>/„%----v/,„%
------------ 4%

allamadóeság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.. 
, • 1860-ki 500 frt o. e..
, t 1860-ki 100 frt « « .
, , 1804-ki 100 frt « •
, , 1864-ki 50 frt < > .

A temes-bépeyölgyi i>.szabá!yozó4ársulat. 
Peat varos kölcsöne 18/0-bol adómentes— 

1871-ből» « f 10/1'Uvl 1 —T”—
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank
r.: . -.4I______ 1-xlr.rXvt «R71.hrBécs város nyeremény-kölcsön 1874-bcl

54.- 61—

48.— 58—

36.— 36.50

6.75 7.—
64 50 65.—
52.— 53.—
54.— 54-50

! 55.50 56.—
62 — 62.jO
3250 33.—

8.50 9-
10.50 10 90
17.10 1740

8.50 9—
10.5!) 10.90
17.10 17.40

13.84 14.28

16.- 16.26
15.76 15.’/,

___—

68.— 74—

52‘— 53—
___—

116.- 117—

1150 14.75
18.50 19.—

II Utolsó árkelet
1! pénz

100.30
—

83.25 83.45
83.26 83 75
83.75 84.35
83.75 84.25

111.60 112 —
9 25 99.75

1 17.- 138—
141.- 142—
145 60 146 50
180'— ISI—
180— Ibi.-

98— 98.50
11102.— 103—
,103— 103.50
II »00— 101.

115 — 116-

188,-re
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

(3-10
12—

14-

1U-—

M-

RÉSZVÉNYEK, 
a) Bankok

te 114.— 
52.- 

116 25

1143 75 
103.10 

.301 50 
890 — 

1162*50 
|I753 — 

7 —

■
hengermalom....... ......

Viktória
i)

•Adria»
Alfóid-fiumel

Barce-pakr 
Bátaszék-" 
Budapest- 
Bpest-Szt-

csanádl egyesült vasút I 
kraczi vasút részvény-tára.

ast-pécsi vasút r.-t-------------
azt-Urincz helyi érdekű v.-r.-t. 
• « • « ele. r.

áai v. o. r.

N.-Kikinda-N.-t 
Osztrák-magyar i 
Pécs-barcsi

diéf vár-gvor-gráczi) 
ut r.-t. ols. r. ___

Kzamosvölgyi vasút t. ols. r........ ....
Szatmár-nagybúnyai vasút óla rkb.
Tiszavldckl vasúi.______________
Osztrák dunagözhajózási társaság... 
Pesti közúti ■’

élv. jegy.

kerületi.Budapesti
Országos központi_________
Pesti elsó hazai______ ______
Egyesült Budanost főváros „ 
bfagyar ált. takarékpénztár r.-

Alagút 
Általános -elyl pinc 

kraagyi
Franklin-'! arsulatl 
Könyvnyomda «AU 
Pesti könyvnyomda i 
Pallas irodalmi és r Au-.. 500

505.-
950-

298.— 
600.— 
144 — 
125 - • 
765.— 
170 —

67.-
19560

192.-
201.75

178.-
192.50

15750 
184 — 
183-— 
97.—

913 —

307.—
200.—

110.- 
483.— 
8525- 
500.— 

96.—

186.— 
206— 

1 471— 
1130—

11450 
55.— 

11650

305 25

144‘ — 
103 30 
301 70 
895.— 
163.50 
755.— 
728.-

168.—

3170-
59.—

160.—
985-

510—
1000-

3011.—
605.
245.—
427
760.
175.

88 - 
196.—

19250
202.85

179.—
193.-

158.50 
185—
183.50

398-—
205—

154—
80.50

(iLllS— I 150—

Osztalék 
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

rgyárrészv. társ. 
•K. részlJTtárs.. .

leil. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Rschwindt-félc szeszgyár . ..........
Gvapiumosó cs biz. első magy.........

Kőszén- s téglagyár (Dräsche)-------
Salgótarjáni köszénbánya_____ __
Gözió lagyár, kőbányai ____ ___
Tégla és mészégető, újlaki

SSäSRSS*
Rimnmurány-salgótarjáni vasmű 
Schlick-féle vasöntöde a gépgyár . .
Serfőzde f|FÖ magyar .. _______ _
Serf éshizlal» .....................................
Spodium és csnntlisztgyár...............
Szálloda részvény-társaság _...........
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t.
Török hír dohany-egyedAriis____  fro '
Lj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. -------  I

7. K L O (4 I. K V K I, K K. 
Magyar fúldhiteiint. papirerték .

• • «... 4'/,

730. - 
1080. 
370.— 
22}.-

2*7.-
270.—
157.—

1085 
580.- • 
226.—

elzélogbank............ ........

kőzp. takarékpénztár 4Vj0/ 
rtokoiok orsz. foldhitelintózeto V

Magy. orsz 
ibír

Uszttak-magyar bank o. ó. 4
« • » • •4i',/jévro t
« < » • • 50 évro t

Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 "/ 
• • • • 5 ■/,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'V 
•Alliina» takarék- és bitelintézot... 6

Nagyszebeni földhitolintczot_____5 %
: — r5>

« alt. takarékp, 110 frt 5 
Nszcbeniált. takarékp. 40 év v. f. 108f. 5%

1111.90
100.50 

II 96.75 
, 121.-

Hl’..—
101.50 

! 99.— 
' 98.25

1 100.75 
: 102.50 

99.80 
99.80 

1 3.— 
101.— 101.— 
09.— 

101 - 
Ilii - 
96.50 

ina r.o 
101 50
mi—
101.50 
101.—

102.25
101.—
97.25

125.—

102.60 
101.25 
10.1 — 
100.30 
100.30

102.— 
99.50 

HU 50
102.- 
99 — 

101.-

Kül­
lői 50

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4
• < nyeremény-jegy ..

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv. 3 %
< • kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv.... 5 •/,
• • • • ' «

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adrin* magy. tenger hajózási r -lárs. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-oszéki v.) 200 6 %

« « vasul 1374. kib......... 5 %
Budapesti közúti vasn. társ. részlet 5'/,% 

4'/j%

too.— 
: 10n »0 
i 100.20

Uu—

101 -
!"9 . X 
10 176 
96 50

számúban.

É R T É K PAPI R O K HUloIsó árkelet

Mallas/ók dumb* vv r.XUányi v ' 
Hudapcbü lónczlml _ i o 
flndapest.pccíi va. ut.. 5’
lleli vasút 4 »IXI marka l'

Mkkclcti va I a x i
aranyt) .

1 ley I os tózs le opnlc’
M.agvar-gjHc/iai ' , i'.ilya^ .

■I ny v is? .feh győr grácz 
Magyar nvug v l-.:i kib : v
M v elsőbbe, beruh aranyi.
... . . 1883 r

I erdélyi vaspálya .. . . i •'
Győr Sopron r-bmfurll vasul arany i •' 
ki > I utlerbcrgi va-ut esllslben

. . v feperjes tarn) i .

. • • (nszlr vonal) 1 1 6'
• • * 1 m. v ) arany 2 I

II z't magyar államvasul arany 2 ■' •>’
" m. állatnv :c83 ki!,. < i ii.uk., i 
II in állatnv X. kib 1835 . i fro a1
Ti-?1> idéki vasul b' I 5' »
Viktória gőzmalom cisőbbs kötv. Iái) a",

Itudavárosi sorsjegy--------- ----------------
Keglevich sorsjegy ............... ..................
A .Jó .szív» egyesület sorsjegye .............
M. sz. korona orsz.-vör'.s kereszt egylet 
Nycr.-kötv. i bncst-lipótv. bazil. folep....
Az óla /. vörös kereszt egylet-------------
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák vörös kereszt egylet-------------
Pálfly sorsjegy-------- -----.............. ......

NZNEMI
i: , ?jii kir ily i arany (veti) ------------
l' a -ári királyi arany (kor.) .......... ...
(i./irak magy.ir K formlos arany ........
lm franl.-i8 aiany ...................... ............ .
2» márka.................... -...... .............. ....
T.ii.C: arany Ura ........... .........
(i.zIijU i . m igyar • •tie’ ........................
X met tu,odaírni bank,egy 100 márkányi 

bank
V.llék árfolyama (Iáira) I. I .b 

\ met •• ki r. • •I. "ii ii-..,. . I ■„
• „ ci lant 100 hollandi forintért :•'
llrii--.i l ton frankért....................:i •< n
(• ui- I* a • -nkéil ...................... •:
Mar l ilb- I" ' nank. it ; *
bvaii. i pcnzpi. ,nk 100 luiil. :l 3' •„
Zürich mn frankéit.............. i . ,
London I" Iont tjrlingeil 
Szentpélei vár Ion tttbcb-ti . ii
Dl I • ti inb.p Ion lira n i- • ,!•.!

100. - 
|n3 50
100 7.X

agyar 4% aranyjáradek ——
• 5°/o papirjáradék-------
• általános hilelbank
< penzv. és leszám. bank_

Tisza és szegedi kölcsön......
Magyar jelzálogbank -------------
Osztrák hitelintézet ---------------
Anglo-oszlrák bank ______
Állami vasút----------------------- -
Déli vasút--------------------------—
Török birodalmi dohány.
Rima-Murány-------- --------------
Jelzálog nyeremény..... ..............

Utolsó ni kelet

tőzsdén 

eladatott
99sztillitü.sra.*e.

tV0 magyar aranyjáradek
6V» magyar papirjáradék ___ _
Magyar hiieíbunk'........ ............-
Osztrák hitelbank „ ........... ....
Osztrák-magyar államvasut...
Déli vasut-rcszv ny ................ ..
Leszámiloló-rés.’.v'r; ..............
Jelzálog hitelbank részvény II k

Határidők
Ll.ifnrJm: köti 
legmag Ing«Inc,

Továbbá első fellépte: Fletechcr T. csoport-fakorcsoh 
és egyensulx--mü\'észeknek ; előadják 90‘

Ünnepély a üéván“
czimii komikus jelenetei egy öreg és jól betanított ki^yávo 
Box-szal, mely szintén fakorcsolyán mutatja be művészetei 

Ezt követi első fellépte Erneazi-cnoport erőm «vészek
T r.. T*l» _ n 1 • . 1 • . Lí.-'icif rtiiirnfr Vnek és Elise de Caroil néinetcnekesno kisasszonynak.

HoBnan két előadás.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati

jelentése 1SS9. márez. 15. reggel 7 árakor.

A iö-
Csapa 

dék mmillőim s olc Felhőzet

18 a I 
2

ENY 4 
KNY ti 
E
ENY a 
NY 4

ENY

10132. 
94 ón



8 EGYETEMES, SZOMBAT, MÁRCZIUS 16. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllágositést ad
a kladőhivatal Ingyen. Czlmmel ellá* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegllleték lefizetendő.

P5T* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. ^______
A dúsan illusztrált árjegyzék, fajban, cseresznye 19 fajbanGiroííiának

Vjhilr-umi levele van. 8622
Lenke!

Remegve gondolok napra, 
melyen viszontláthatlak. Szi­
vem tele van lánggal, mint a 
tűzhányó lávával, .s ha .zabad 
folvá.-t nem engedek érzelme- 
.innék,a szere!'-: z-;i robbantja 
- 'iven.oi. Oh mondd. ‘áthatlak-e 
vasárnap viszont'- Lsókoiiin- 
irim-e pn zinv kezei-li t > Imád- 

• k boldoggá akarta* lenni.
G. J.

Lenke!
Szeműid büsiájos b'nye. ajakid 
ig.;.;ő beszéde hozzák el én 
'fám az oly epedve várt la- 
aszt1 Madárdal csattogjon fe- 

,i i.tr.,1 a légben, róz.-abinibok 
■ikadása. üdvözölje arezod szűz 
iOboly.il. s virágok lak óija­
ik lépteiden Vasárnan várlak 

.. Kitűzőit helyen. DM. 7476
BBaBBEamaaBMeaga—a

Elaílás-
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha- 

. bécsi pénzszekrény gyári 
•ízt.I-Budapest, V, Bál 
vány uicza S. sz. 9070

Ulmi döggé,
5 hónapos, birn. tiszt:» vérii. 

a lórii fa]ei. eladó. Bogutovacz 
I. f VI . I’etőfi-ut' za Hí.

Eladó ó-bor.
Lr-KöLölkulon a székelyhídi 
vasul-álloiiiástól egy órányira 
200 hektoliter, 1885. évben ter­
mett igen jó minőségű bakator 
megfelelő árban szabad kéz­
ből eladó. Értekezhelni ugyan­
ott Kováts Gusztáv tulajdonos­
nál. írásbeli megbízásig ügy­
nök kizárva. _ 3605

Két jóvérű
heréit vasderes ló, hintó, hajló 
kocsi, lószerszámmal ngyiitle 
sen ezer lóriidért eladó. Hőv

WYAKKENDOK
ti dli tiszta selyemből t.—

12 -• finom gallér ........ 1.80
1 <- linóm feliér ing... 1.50 
I « « szinesing... 1.25
1 » « Piquet ing 1.50
ti o nyakkkeiidő ....... 1 —
ti pár úri harisnya....... .45

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérneinü-gyá- 

- rához Budapest, VI., nagy-incző- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 8722 í

Teljesen arankamentea

luczerna és lóhere
Egy használható

8 lóereiii Sigl cscplőszekér, 
j : egy jó karban levő 18-soros 

valódi oberndorfl répamag j vetögcp, ugyanolyan 8-as sz. 
fümagvak, kitűnő angol I szecskávágo, repavago, ''
ós honi votöóppa, olaj , 
petroleum, zsák, ponyva Slli.

több
8-as számú Gubitz-eke, sok 
részben használatba sem vett 

, . ,, részekkel jutányosán eladókSzavoszt Emilnél ; Ueisz földbirtokosnál A.-llen- 
Bndapest, Mária Valéria- 1 csen, posta Nagy-Dorog, Tolna- 
utcza 4. (Árjegyzék kívánatra megye. 8589.
bérmentve.) 9265

Házvezetőnői
állást óhajt vidéken vagy hely­
ben egy vidékről érkezett fiaiul 
nő. Czime megtudható a ki­
adóhivatalban. 8604

a kiadóhivatalban.

Illatszcrüzlet
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

7-itiO

Gazdatiszt
óf bzíí llti területek leg­
újabb rendszerinti heül- 
tetöje, ki több éven át nagy 
gazdaságokat kezelt és veze­
tett, s kitűnő bizonyítványai 

—— ,■ u vannak vállalkozik szőllőterü-
Tíl2ÍTÍT3 ©21 letek quincumos, vagyis nap-

vonalos koczkarendszer tze-

Vétel. Steiner Adolf

Szép házat
keresek megvételre. Lefizettél
nék azonnal 25—40,000 frtiK-' j^ormesltők SS! bérmentve megküldöm. málnatő 25 fajban 100 db 5 
Cz.m a kiadóhivatalba. 3n8b jutanvos ,,r InelleU szállítja és WEBER KÁROLY <.r1' t 102

m. «rendeléseket a legnagyobb! BUDAPEST 9502 100 drb 2-5 f/tií
figyelemmel kiszolgál. lurdo-uteza ^ -r bLakás és bérlet

Bérlet kerestetik,
ciri a 600—-1000 hold, ha lehet 
Tiszavidéken, vasúti állomás­
hoz közel, Sz.-György napra

8624! Eladás. ___________
A belváros elimkebb részér | ggy használt 12 lóerejii fekvő 
egy gyári raktál, mely a dí­
váinak alávetve nincs, szép; 
vevőkörrel bir. olcsó lakbér-;
ben részesül es évenkint ki-1 egészen jó állapotban, minden 
mutatható 6000 Irtot jövedel- hozzátartozóval együtt eladó.

Czim a kiadóhivatalban. 9868

gőzgép,
mez. családi vi.zonyok miatt 
kedvező feltételek mellett '-za­
bád kézből eladandó. Az üzlet-

Eladó gőzgépek.
I zerri-nagyobbitás miatt jutó- 
nyos áron eladók a következő 
gőzgépek : I. Egy 250 indi­
kált lóerejii magas nyomású 
gőzgép legújabb Coriiss-iéle 
vczérmiivcl ós gőzsüritővel. .........
2. Egy 500 indikált ló- hez kevés tőke szükséges és 
erejű kompomul - gőzgép I e„y által is vezethető. Kr- 
gőzsüritővel. A magas nyo- tekezhetni : Morvái A.-nál 
inásu henger Corliss-féle. az ; Budapest, Deák-utcza 8.. 1. em. 
alacsony-nyom .su henger P“-: ajtó 20. sz. 2 és 8 óra közt. 
dig kéttolattvus Meyer-léle; Vidéki megkeresésekre itzon- 
tcrjeszkeilhctő vezérmüvei van | na] válaszolva lesz. 9617 
felszerelve. Mind a két gőz-
gépet gőzsüritő nélkül is lehet í Olcsó teleli 
használni. A gépek ez idősze-1 Krisztinaváros legszebb helyén, 
r nt még működnek s üzemük j gyönyörű kilátás, 670 öl ti frt 
fölötte gazdaságos. Bővebb 150 krjával. Gellérthegyen, a 
felvilágosítással szolgál a j várostól néhány lépésre, nagy-
,,Pesti Victoria gőzma- szerű kilátással 800 öl 2 frt- -p-, -r-r s-, t_t o /—
lom" ieaz-'atósága. Buda-í jával. Hővcbbet a tulajdonos \ -f1.. CJ b O O.- , ; t , •>«» •>»» i ,,:i_ ,,i-,.. in dao magyar tizedes cs szazad os hid-feled rakpart »2 23. ( Attila-utczd 13. szám, ~ 1 óra ; mHr|eR.zyj,a Budapest, Károly­

iéiba • közt. 5618 ■ körút 1 Telefon összeköttetés

és betörés ellen biztos pénz-, rj,lti beültetésére, vízvezeték és átvehetendő. Ajánlatok Watte- 
szecrények, minden nagyság- utak mérnökib-g való kimére-1 richnok dohány-uteza, Huszár­
ban igen olcsón kapható, Hcsky i sere és elkészítésére jutányos ház küldendők. 8621

I testvérek pénzszekrény gyári '^'léhivatal." ‘ "lCg,no"d^(jy I Wno.xrnhTt tricntCh
raktárban, képviselő Spitzer
Fülöp Károlv-körut 7. 94<J3

Uraságoktól
Középkorú

intelligens keresztény úri em­
ber. volt kereskedő, óvadékké- 

• pes. elvállalja egy vagy két 
levetett úri, fin cs gyér- ; urasági háznak a.felügyeletét, 
mekruhák mindenkor julá-

1 nyosáron kaphatók IV, Egye- 
' tomtór 5. az udvarban l-ső 
I bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
I ésruhakölcsönzó-intézet. 9109

Czime megtudható a kiadóhi­
vatal ban. 8585

vsifxaasmiiBasaaBuam
SK .lótállá-melletti í órában S 
fa biztosan ható szert tejes
I galandféreg |
8 ellen, bérmentesen szét­

küld ti frt75 kr. beküldése 
után, azéjetkor megneve­
zésével csak egyedül és 
valódi minőségben a 
"St. Georgs Apotheke» 
Bécs.V. \Vimmergasse33

Oktatás.
Mar ha mérlegeket

és 9049
hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség- 

ben ajánl

Alkalmazást keres
...................... ........... ................. I nevelőket, nyelv- es zene-

Házmesteri l ismerők-t sürgősen kere- 
ailast óhajt egy gyermek nél- j ^ ^ „nBO, ncVelő.,ő.

két, kik zenében igen jártasak.
SCHWARZNÉ SPIEGEL LUJZA 

tanerők közvetítő intézete. 
Budapest, Andrássy ut 28.

küli házaspár, ki már több 
éveken át ily minőségben mű­
ködött. Beszél magyarul, né­
metül és tótul. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8550

Nagyobb és kisebb
ulcz.ai és udvari lakások, va­
lamint külónléle bolthelyiségek
május hóra hérbeadandók VII. c ,, ; , .. ,
Erzsóbet-körut 86. vii.: Személyi kölcsönt 
Ovodn-utcza 3. 862016°,u-ra hivatalnokok, tisz

Gödöllő
legszebb helyen teljesen bé­
ren ezelt lakást magában fog­
laló villa kiadó. Bővebbet a ki- 
a lóhivatal. 7476

Elvállalok kerti alakításokat, , ,AZ í,TT.éV»B?épi<fvá"T°k 
I tervezeteket, valamint azok fen- drhja -o A 3 4 éves igen 
I tartását nyáron át. szép_es erős példányok drbja

A hnlainn.hpnvAÍ A megrendelések Teleki J4-
' ü Daiaton-nenyei nos fükertzSzhez Balaton,

faiskolából kap- Henyóbe,iI|,té^eu^ee'K411®
hatók: Árjegyzék

1. Elültetésre alkalmas 
igen szép, erőteljes spárga- 
gyökér ek,kél legjelesebb fi a n- 
czia fajban, u.m. : argenteuili 
iobbitott késői, cs argenteuili

ingyen es her- 
entve küldetik.

tek, kereskedők, iparosok jobbított kora! 'Griffes d As- 
és birtokosok diserét penges nativesamel.oveesd Ar- 
gyorsan kaphatnak. Be- i^ntee'1 ct lard.ves ame.iorees 
táblázás 41°;b. Czim : -Kapi- d Argenleui!) meg pedig:
talisti Budapest, Újvilág-' 100 darab 1 éves 1 frt 50 kr

_________________  utcza 14. naponta 4—6 óráig. 100 darab 2 éves 2 frt — kr
BaaUtQHtffefe^Sggia.-iaaíg^l Válaszra 15 kr. bélyeg kül-jlOO darab 8 éves 8 frt — kr

jdendő._________________3oü91 Szakszerű mivelési utasítás
küldeményhez díjmentesen

GUMMI!

Különféle.
3623 1LegnjaUb aagol különlegességek.! El't6SÍtéS
Gummi
Halhólyag 1 
Safcty-sponges2 « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váezi-körutV. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 
toklartásmellctteszköznltetnek.

a mélyen tisz-
mellékeltetik.

2. Gyümölcsfák.
telt urasa

2 írttól 6 Írtig gok ós intézeteknek stb.
hogy alólirt övi fizetős ellen
inga- ós álló-órák felhuzá- Almafa 110 fajban, körte 127 
sál elvállalja, Lechner Jó- fajban, birs 6 fajban, berkenye 
zsef cs. kir. udv. szállító Bu- 1 fajban, mandula 5 fajban, 
dapest, IV., vácz-utcza 7. ó'szi-baraczk 17 fajban, kajszi- 

9384 naraczk 20 fajban, szilva 81

t’rar»rvativok és bilhé- 
lynrik.franezia eted-ti-'k, 
le<kitunöbbgyartmany-'k- 
ban. luvzatonkiat I. i. 
.">. 1. 5és6 írttal Cacollts 
smoricaine« iróvidek i 3 
írttól, gummi-czifaretták 
2 írttal, pár pi ezivacskak 
2. 3. i és ó írttal buspen- 
soriumnk rtb uj árjrgy. 
zek szr-riur Trtaktartó

, rállltáí. 6563

Fischer Lajos
Teplitz

'Csehországban).

" X&tíO íi fl ITS ü S fii ösomaLg'-Hbcpress-továLTDTDitáLS
" rrí-Snh^>l>r>TT“™ i.......... .......................... "" ....

ieSiEZIIBÁ-BÖBOZlEBi C«.
FRANCZIA COGNAC-GYÁR 

PROMO.VTOR 1::S PARIS.
Vozérügynokség: 870-4

RTIDA és BLDCHKANN, BUDAPEST.

iipcse, PíiRkstrasse Nr. 1.

Észak-Amerika egyesült államainak ésí 
Canadának minden állomásává. Olcsó 
árszabályt kívánatra bérmentesen küld

A vaii'di Maschwitz-tcngolyágyércz 
első kézből Budapesten a következő ezégek-
nel kapható:
Bronner J. L. és Társa, Kann és Heller,
Craepel Hugó gépgyára, Schopper J. G.,
Hűiért Fülöp és Társa, Schwarz József és Társa

Maschwitz, Angolország.

9165 GXTYOTT- féle
kátrány-íokocskakésíolyadék
A tiszla norvégjai kátrány felrilmulhatlan hatású a mell és torok főleg meghiilcshö 
eredő biintalmiii ellen, minők m'itlin, Itöhügős. mell- ós íiülöhurut, rekciltsóg 
:-tb., továbbá kcudelli-ges liitlővvsz vs giimőkőr ellen. ElŐsegiti u nyál felszaka­
dását és megszünteti a torokban a szúró ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot 

nem képesek venni, szolgálnak a kátri'tny-tokocttkák.
Egy üveg folyadék ára: I frt tilt kr. Egy ilreg tokocskák ára: I frt 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-nteza 12.

GsetPiiiSiklf
•<»tés és takarmányozásra. 300 méter- 
n.iysa mennyiségben eladó Párád ál­
om ásón.
.-■ív Vttvnd uradalmi erdöhiratal.

V: 'r,xV s n'
1 -VAz egyedüli szer,
S ,4y) moly használat

X -C/ ntú.n megóvja a
^ fogak romlását.

'Üvegje 40 és 80 kr.

A liier J. L.-fele íizalicillopr,
■j: .:.-tzs/.i a fogakat, hanem a már létező fogheteg- 

. tovabbtvrjcdéi.ét is meggátolja. Doboza 60 kr.

üüátha-, hurut- és köhögés
gyorsan gyógyíthatók az anveignei lakturariumbúl készült

Auberíiier pa.sztillü.l£ cs szörp itltal. |
Jóváhagyva a párisi orvosi akadémia által ós felsőbbsógilcg ongodólyozve, a 
franczia hivatalos lap 1854. márcz. 10. számúban kiadott miniszt. rendelettől.
Teljesen ártalmatlan s tökéletes hatása hosszú évek során át. számtalan esetben kitűnőnek 
bizonyult nátha-, hörghurut-, fejnátha-, köhögés-, a légzőszervek clnyálkásodása- 
cs a torok- és gégo mindennemű bántalma ellen. Azonnal csökkenti a megtámadott 

szerv ingerültségét s kellemes, jótékony álmot idéz elő.
Egy üveg szörp ára 2 frt. Egy doboz pastiüa ára 85 kr.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-uteza 12

A

ACAD[tSZ0BRASZ; -•<

'büdapéstéb
MARIA VALERIA UTCZC2 Síi 

Rajzokkal díjmentesen .szölgálnnk; 
'^arl•udv5^é5.’möferem, J

X ' MolnárSczaT^ >1
ti

1ÁGYÁR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA.

16 kötet szöveg, é# 1 kötet (160) képiueliéklei
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötelenként kötve 4 frt•
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését. mdy pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárat, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég hő, 
hogy akár Brockbaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

tllioessemaiin és Kühnemann
É í?yóra m

BUDAPEST, Nádor-utcza 84. szám.
1

62

Még nem hord

59

A Möller J. L.-fele S
í - : a! b.r, mint a fogpor.

ipn darabja 85 kr. 
Júfl Ugyanazon ha-

Mindezen fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás 
után készülnek. Kaphatók :

MÖLLER ß« L,
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, lioronaherczeg-utcza 2.
a „Virugltirfilynélic 

í It :phc.tók toválibá r z orezí.»- minden lemertnbb ozegénál. 
íl Fo£;!ietóá rcuüLlvül Jó rot ids- gueb, neoy te olcsó vá- 

]asz:ekbau-

Kiiifi-Fti-t?“
Kár a pénzcszacskójáért.!!

5 frt. 50 krert minden hivatalnok, 
kereskedő, ownbankár, ugyvod, 
tökepén* s stb- stb. hord King-Fu- 
sacco-t, mely tiszta gyapjúszövetből 
minden színben és nagyságban, kitünően 

kidolgozva van rakiárun a

lamm
WILLIG és UEINKOPF 

Budopc-st, INador-utcza 4.
BECS, PRÁGA. 833?

Becs „Höfel léíraple
Rlngetraeee. Frana Joeefa-QuoL 

'!W Első rangú nnyry HzAlloila. "TSOi
' ifvi «„ha pb terem (I frtt<M följebb) »«emély-folhuzá, ot óterom min 
deo ' országbeli uieággal. „Egyotértós", pompáé ttveg-tarem, duna 
IfJrd'.k -o Vív irdal hivatni a ezallodúban. Szállodai omnibusz u in-len vas 
pályaudvarban. IIOHzat-b idei tartózkodás mellolt móraekolt árak.

*tW- ti 1JIC 1 Sülit L. igazgató.

Iti.lticrg száll.
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
Ó8 ipari vas- 

Sä utakat,
kitüntetve, — szállít aminden nagyobb kiállításon

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat Bókja
BUDA VEST, Iroda : VI. DalszinliA/.-ntczi» 2. */,. 

lüinlaralttár : V. vftezi-körut 76. sí. soil 
... — I— /Ci-ji'i-yaökolr ingyen liórincntvc. ■-.....

Fontos pagale-hérSök^ekS
Útim, szilvovium, törköly, scpnipáliiika, liköriik és kü­

lön féle szeszes italok hideg utón, minden készülék nélkül 
előállíthatok jutalomdijazolt cszcncziák és iitlicrikus óla­
in lm mai stb.
WATTERICH ARNOLD Budapest

VIL, Huhiluy-utcza I. szám
JHfuezar-főle ház, az izr. templommal szemben. 

Ajánlom továbbá: iivmösszeszl. síiftiilanitu- és hortisz- 
titóporl, glycerint, vizuhólyagot és mindennemű berbeteg- 
ségek elleni szereket. 927í

Kezelési utasítások és árlapok minden nyelvben ingyen.

HORDOZHATÓ ÉS SZILARD 
30t- yasuTÄK -^ee

i KOPPEL ARTHUR RENDSZERE.
I ipari, erdészeti cs mezőgazdasági czélokra, tartós szer­
kezetit vágányok isinek, kitérők, forgó-korongok, bil- 

I lend-, téglahordó- és faszálliló-kocsik szállíttatnak éj
I kölcsönbe adatnak 6q
! Prospectusok és költségvetések ingyen szolgáltatnak

Tessék ajánlatot kérni. 942c

A ntUimJí hfmuliilnlt ntiimlalnn miv//,it/mí.i Mtrlr* /.HniOnel- 
trnt fiill/ltin ríni a-i-ontmlor Iriimrliyrlibrn njniillinh!.

iási Mrdetmésiy.
*I* í ki-zlmn- I« telik.'liogy n i-zojílcdi vallas-j 

alapitv;mu tiniditloinlinz tartózó Czoglód-Bcrczol: 
kóz.-i v li;il;ii,ili.n lekvii I032",:'! lioMnyi föld.-, 
birtok I lölyo 1880- évi október hó 1-től i

I itizen kőt évre zart ajánlali verseny! 
I it |,i, I h.fi-u ivlnlik, oly kntelezettseg melleit, hogy a 
Lmí-i a lia-zuiilii'icn felni a bérleti felletelek szerinti1 
epiÜi ír-kel .-ajal knll.-egi ti lelepiletti es az uradalom­
nak iiigu n átit'lni larlozaivl.

A I:-111 :i Injieeselell vs „Ajánlat a vallás- 
alap czeKlőd-bcrczoli birtokának hn- 
szonbé.ilctóre“ íuiirús.-al vs :>0 kros lielveugel 
ellátniI iiii-1 -• i ajánlatok a folyó évi április 
hó 2-ik. napja déli íl óráig a ezegléd-mislyci 
kir. közalap. Küliszlscgnel heinlandók.

lianalpeiiziil IDU.'i lóriul leemlVi a vzcglédi közalap 
számlarlns;r/nál 1 az vitóI szóló nyugta az ajánlat­
hoz mellék'enrlö.

Az ajanlaii o.-.-zeg lioklankitil < s összesen szamok­
kal e.s hetükkel kitevii'lii, s az ajánlitllevo által halá- 
rozntlan kijelentenrlo. Imgy a Icltélclcket ismeri, s 
azoknak magal feltétlenül alá veti.

,\ hérleli :■ Tlelcli k a ezegierl-mislyci kér. közalap, 
föliszti hivatalban 1 .zegleden a hivatalos órákban meg- 
tekinlhelők.

A Hteleh l.nfk meg nem felelő, vagy a kellő idő-! 
ben be nem a lóli, vagy nloajanlatok lekinlelbo nein 
vételnek.

Az ajanlalok az azok beadására kiliizótt napon 
bizottságilag fognak nyilvánosan felbontatni, mely! 
eljárásnál az ajánlattevők jelen lehelnek.

Az ajánlatok pllogiidására vagy visszautasítására,i 
esetleg uj verseny-tárgyalás kihirdetésére nézve a sza­
bad elhatározás a vallás- és küzokt. minisztérium ré­
szére fentartatik.

Czegléden, 1889. február 25-én. 9to8

A czegléd-mislyei közalap kér. lötisztség.

Titkos betegségeket,
l,,,Ky rnfifolyf.Miliut (h •rtirkrt.iit iliiffirlflilflíii ulúbajait, 
az flKyeiiKtllt férlieröt, mi»K<liiiie*ckrt, n liii|nk<lriiiik 
iiKlküve'-iu-imdiiycH, nrtluKS /«lulríaljáil, bárniounyiro is 
idilliek, valamint mindazon nfil l»«'te*Néicek*l, melyeknek n iiihk-
t ulmi k ivyik ffiokozójn, ea lifirheteKM#KcU#it gyó.yit n.l Ifjőity 

mml tzerint biztua aikorrcl, gyorsan <*" alii|»osim

Dr. GASAY ANTAL
j erv- B, btbcaz, tzUlíiz íb bzomócz tudor, volt Cbász kir. oszt.-loorvos.

Lukas.: BUDAPEST,

SW. kér1,, L sae,
Bendel: naponta in .'tától d. e ege« I óra délutánig, eete 7 órától 
8 óráig. JHE> lliiazult lovelekro a le -n.igyol-! Iigyolemmol válaszolta, 
tik cs gyogyozcrckiol la gomlookndva lesz. -15B1 — dVdUnok liii- 

lön váróterem. n:i!)7
Ugyanotl megjelent és azerziincl Or. IIAHAl’ ANÍAbnál megrendel hold:

Népszerű uímuíató
, a nemi hotegségok h ezek észszerű gyógykezeléséhez

cziiuii könyv, marid a második kiadas. — Ára - írt ÄO kr.

A Könyv tartalma I. Az ivarszereek leírása. II. A nemiéiül eb 
rrdise. III. Az önfert-iztotes és wz. -'j|rli magömlések. IV. A huwesS 
takar (Tripper) e.s hugyeaószllklilctck. V. A buiakór Ceyphilia). VI. Ke 
livrfolyús. VII Klgyengult tértiéin. Vili Nói magtalanaag. IX Az ivar 
e/.ervek m. .-betege deséii k fiit nye/öjo a prcstitutló.

árverési hirdetmény.
A békési uradalomhoz tartozó Földvár nevű pusztán 

(vasúti állomás Békés Földvár) f. év ápril hó 3-án |(l óra­
kor 1 daruk 3 éves és 11 darab 2 éves tiszta magyar fa:

6,<P“ i:b 1<5B

fog nyilvános árverés utján ehidalni.
Békésen, 1889. márezius hó 14-én.

A „SZÉP MARY” irta VERUS.
fMaycrling, jan. 80.)

Fenti czim alatt épen most jelent meg cgy 80 lap terjedelmű 
csinos könyvecske. — Vclscra báróné fénynyomatu arczké- 
pével. — A rendkívül érdekes tartalomból álljon itt: A Bal- 
tazzi ék. — A Vetsera-rsalád. »A szép Mary.» - Az utolsó 
napok. — Rudolf és Mary. A két holttest. — Mary 
temetése. - A nyilvánosságnak nem szánt jegyző­
könyv stb. stb. Ára 60 hr. Kapható az összes könyv­
kereskedésekben valamint

ROBICSER ZSIGMOND KöiiVYkcrcsKcBcii BUDAPESTEN,
imgy Itoroiiii-utcza «I.

oztawivieeraiBVffliiaatnaES

VSZEREK: Franczia és amerikai Gummi- 
lialhólyagok, legfinomabb gyárt­

mány, tuczalja 2, :i, 4, 5. ti frtig. l-’árisi szivacsok 
tuczalja I cs 5 fit. Női óvszer ígummi tányér) 
drhja 2 frt 50 kr. ajánl és diseretió mellett szétküld

Pikier Menyhért kötszerész |
Budapest, Kocskeméti-utcza 15.

9618
Emperl Ernő

urad. tiszti: rtó.

LABDACSOK.

Pontosian liipróbúlt
bizonylattal ellátott láztmeghatározó

orvosi maximal-tliermomsterek
kórházi beteghőmérők, ablak-, szoba- és fürdőhőmérők, 
Aneroidc cs higany légsulymcrők. fajsulymérők, szesz-, 
hör-, must-, ezukor-, lej- és cczetmérők, legjulányosabh 

árakon kaphatók 9547

LIPPERT G YUL A látszerésznól,
Bnil:i,iesl. IV.. imizciim-litórnl urálii

Tüdőbetegek számára
Dr. BREHMER ayÓK.yint(!izete, 

GOERBERSDORFEAN.
első tüdővészmentes övben, 1854-licn berendezett sanatorium, 
kiterjedt park ti^ kilométernyi míiúttal, elegáns gyógyházzal, 
uiasági villákkal a parkban. Mérsékelt árak. Prospektusok 
Dr. Brchmcr gyógyintézetének administrátiúja által ingyen 
és hérmentve. 9055
'■Bű!

I l.uitnprMi rá husi hiitunalciirhiuiihliini, valamint stalling , 
liatniiactrrtlntl nyert biitapamtulat /ó/i/Oiu, ezvu urvostintur Irg- i 

llf h f/e hhon njtilllható. I

Titkos betegségeketj
bugyceólolyflHohaf. nplmkel, iitrtkttveikeemfi« |
nyelt rlgyengült Hrlicrát, mugöml6NeUel, ttnfertflsto« 
ttn ulAlioJalt, nőknél feliérfolydNt l-ni ■ I o.i-l- yés nidl.ul és bár­
mely nfii bajokat, a li-cmukacoabli littrlielegNégoket, valamint ifjú­
kori böniik knvctkor.1'lu-n lu állóit l«leg- is ennek utókllvotkozményol a 
lilU*erliical»a|oknl. gyógyít 1B évi lintonnorvoel tanaar.talat 

után o legújabb gryOgymőd nzorint nlaponnn ée bizton sikerről

Dr. KAJDAOSY
volt c*. kir. eeredorvos.

Lakás: Budapest, V., Yáczi-kürnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel dételKtt ,/,IO—4 óráig, e«to7— 8 óráig: nRknek a. m. férfiaknak 
kulitn bo- é. kijárat — k'Ulfln váróterem. — Oijnzott levolekre azonnal 

vála.zoltatik ég gyéBTB»llrnl<’:rt I" gondolkodva lesz.

Minden hasonló készítményekkel űzőmben előnyben kell részesíteni,! 
ezen labdacsokat mentesek minden ártalmas anyagtól a leg- : 
nagyobb crcilménynyel fölhasználva az altcsti szervek betegségeinél I 
könnyen hashajtók és vcrtiszlitók ; egy gyógyszer sein kedvezőbb és a 
mellett egészen ártatlanabb

S Z C It V <; L <> cl <> űri k O t
leküzdeni a legtöbb betegségeknek o biztos forrásai a czukrázatolt I 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. K/en labdacsok egy I
igen megtisztelő bizonyitvány nyert, udvari tanácsos Pltha tanár-1
tói lettek kitüntetve,

BfF" Egy doboz 16 labdacsot tartalmazó 16 kr. Bgy I 
henger, moly 8 dobozt, tehát 120 labdaooot tartalmaz 
ára csak 1 frt o. é. -Tgy
ÁlT ÁCf Minden doboz a melyen a ezég: gyógyszertár „zum I 
v • hotllgon Leopold“ nőm áll es a nai-ó oldalán véd­
jegyünket nőm hordja, ogy hamisítvány, melynek megvéte­

létől a közönség nvalilt. igen 
figyelni kell, hogy no egy 
rósz, sommi eredményt nem 
bíró do óponsóggol ártalmas 
készítményt kipjnnnk. Hatá­
rozottan kell kérni: Nonstoin- I 

féle Erzsébet labdacsokat; ezek n bovitékon . s használati nta-j 
sitáson az itt látható aláírással olyannak látva. Főraktár:! 
Bécsben Apotheko „zum holllgs i Loopold" dosNoustelnj 
Ph„ Belváros, Boko dór Plonkan und Splogolgasse. 
Raktár Hinlapeslcn Török József gyógysz. khál u -v.i IV.

Csak akkor valódi, íha íninclon dobozon 
a saa cs MOLL aok- 

azorositott cz.úgo látható.
Sikeres gyógyhatúa makacs gyomor- cs altest-bojok- 

nál. gyomorgöros, nyálk, gyomorógóa, Bzékrekcilós, 
májba.jolt, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással I frt. 
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban. 

Központi K-z ót küldeni holy:
MOLL A., gyógyszerész vs cs. It. udv. szaíilitóuftl 

llécs, Stadt, TuohlHiiheu 9.

Csak akkor valódi, ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

aláírása látható.
Bedörzsöléeiil sikeres használat köszvény, csúz. 

mimlennemü tcstfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyitveüiirlelen 
rCMSzullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 00 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küld ősi holy:
MOLL A., gyógyszerész és es. U. udv. szállító 

Itées, Wtzidt, Tucliluubeii fi. 8668
SzWft naponta iiláiivéltel. Két üvegnél kévéséül) m köMelfk.

mstamsä

Hagy. kir. államvaantak igazgatóság,
97191; D II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak alulírott igazgatósága nyilvános 

pályázatot hirdet.
15 drb fékes fedett marhaszállitó kocsi.
75 drb fék nélküli kovácsolt vas kerekekkel biró fedett 

marhaszállitó kocsi, és
10 drb kézi és Westinghouse fékkel, gőzfűtési és gázvilá- 

gitási berendezéssel ellátott közép folyosós 111. oszt. személy­
kocsi szállítására.

Az ajánlattételre és a fenlrészletezett jármüvek szállítására 
érvényes feltételek, valamint a jármüvek vázlatrajzai az 1889. 
évi márczius hó 20-tól fogva, az ajánlati tárgyalás napjáig 

j naponta déli 12—2 óra közt az igazgatóság gépészeti szak­
osztályának Dila. ügyosztályánál i'Andrássy-ut 75. III. emelet) 
megtekinthetők s ezen segédadatok a meddig a készlet tart, 
5 frt 50 krért az ajánlatot tenni szándékozóknak át is enged, 

j telnek.
i Az ajánlatok, melyek tetszés szerint vagy az összes fent» 
j részletezett jármüvekre, vagy csak azok egyes nemeire vonat­
kozhatnak. lepecsételve cs 50 kros magyar bélyeggel, valamint 

I “Ajánlat 97191 88. számhoz» felirattal ellátva legkésőbben az 
I 1889. évi április hó 15-ón déli 12 óráié OH gépészeti 
1 szakosztályunk irodájában (Andrássy-ut 75. 111. emelet) lesz- 
j nek benyújtandók,

Az ajánlathoz az oly értelmű nyilatkozat csatolandó, hogy 
Inz ajánl: llevő a szállítandó jármüvek szerkesztéséről, minő- 
lségéről és előállítási módjáról, valamint a szállítási feltételek- 
ről teljes tudomást szerzett, azokat feltétlenül kötelezőknek 

I fogadja, s azon esetben, ha a jármüvek szállítása ö reá Hi­
báztatnék, kötelezi magát azokat pontosan a rajzok és fel­

tételek szerint elkészíteni. A jármüvek vám- és bérmentesen 
|a ni. kir. államvasutak liudapest-józsefvárosi állomásra szál- 
: litandók és az árak ennek tekintetbe vételével lesznek az aján­
latban kiteendők.

A fenlrészletezett jármüvek beszállításának véghatáridejeül 
az azok szállítására vonatkozó szerződésnek a közmunka, és 
közlekedésügyi in. kir. miniszter I r Ö Nagyméltósága által 
történt jóváhagyása napjától számítandó i (uégyi hónap ha- 
tározlatik meg. s a szállító köteles leeml ezen szállítási határ­
időnek meg nem tartása esetében minden egyes nap es min­
den egyes kocsi után 5 frtnyi bírságot fizetni, 

j A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának 
jazon jogot, hogy tekintet nélkül a felajánlott árakra a jár­
müvek szállítását akárkire és akármily számban bírhassa, 
vagy hogy a szállítás átadásától egészen el is tekintsen.

Bánatpénz fejében az ajánlott jármüvek értékének ő’/o-a 
készpénzben vagy pi-dig állami leietekre alkalmas értékpapí­
rokban teendő le. melyek értéke a napi árfolyam 90%-val, 
azon esetben azonban, ha ezen árfolyam a névértékűéi ma- 

jgnsalib volna, csakis ezen utóbbinak 9U1'. “-ával vétetik szá- 
; mitásba.

A bánatpénz az ajánlati tárgyalás fenikitett határideje előtti 
nap déli 12 óráig a m. kir. államvasutak lopénzl.iránál Buda­

pesten 'Andrássy-ut 75. földszint) leendő !• ■.
Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, valamint olyanok, 

melyek a kitűzött határidőre he nem érkeze k, vagy távirati 
utón tétetlek, végre olyanok, melyek után az el-;:-,-! bánatpénz 
le nem tétetett, figyelembe nem vehetők.

Végül nugjegyeztetik, hogy a szállítón jármüvekért kifize­
tésre kerülő összegek után l°/0 az egy pmmillc a magy. kir. 

'államvasutak nyugdíjra neA jogosított alkalmazottainak se­
gély alapja javára adományképen le fog vonatni.

Budapest, 1889. márczius hó 14-én.

Az igazgatóság.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén. IV.. kecskeméti-utcza 6 szám
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